Тема: «У кормушки»

Программное содержание:

Закрепить и уточнить представления дошкольников о зимующих птицах. Поддерживать любознательность детей по отношению к особенностям внешнего вида птиц, подвести к раскрытию связей между внешним видом и их питанием, движением, образом жизни.

Расширить словарь детей за счет имен существительных (снегирь, синица, корм, семена, зерно, крупа, кормушка, следы), упражнять в употреблении сложных прилагательных (желтогрудая, красногрудая, длиннохвостая, короткохвостая), учить образовывать глаголы от звукоподражаний.

Уточнить назначение предлогов (над, в, под), закрепить знания о геометрических фигурах, закрепить навыки счета.

Совершенствовать общую и мелкую моторику; развивать чувствительность пальцев рук, продолжать соблюдать правила коллективной игры.

Воспитывать у детей гуманные чувства, умение сопереживать и помогать зимующим птицам.
Оборудование: полотно со следами птиц, макет дерева рябины, изображение кормушки с птицами (воробей, ворона, сорока, синица, снегирь), геометрические фигуры  для выкладывания птиц, мешочки с кормом, тарелочка, кормушка.
Ход деятельности:

(дети под музыку входят в зал)
Ребята, посмотрите, сколько много гостей к нам сегодня пришло. Давайте с ними поздороваемся. Вы любите гулять? Тогда я  приглашаю Вас на прогулку.

На прогулку приглашаю Вас пойти

Интересней приключений, нам ребята, не найти.

Друг за другом становитесь,

Крепко за руки беритесь,

По дорожкам, по тропинкам,

Не спешим, не отстаем,

На прогулку мы идем!

Посмотрите, что это? (следы) Действительно, следы! Кто их здесь оставил на первом снегу (птицы). Может это звери оставили следы? Чем отличаются следы зверей от следов птиц? (у зверей крупные, а у птиц тоненькие). Скачут птицы на двух лапах, и поэтому следы у них вот такие тоненькие, интересные и необычные.

Куда же привели нас следы? Правильно, к кормушке, её ещё называют птичьей столовой. Почему её так называют? Сюда прилетают птицы, которые остаются зимовать, не улетают от нас в теплые края, таких птиц называют ЗИМУЮЩИЕ.Какие птицы сидят на кормушке? (воробей, сорока, ворона).
А вот какие птицы ещё должны прилететь в эту кормушку, вы узнаете, если отгадаете загадки. Только слушайте их внимательно.

Спинкою зеленовата,

Животиком желтовата,

Черненькая шапочка

И полоска шарфика (синица) 
Выпал снег, метут метели,

А к нам гости прилетели.

На рябину посмотри – 

         Там расселись….(снегири) 
Ребята, снегирь – это птица, которая в теплое время года у нас не живет, а прилетает к нам только на зиму. Появляется она  в наших краях вместе с первым снегом. Это птица – пролетная.
Педагог в прорези вставляет фигурки названных птиц. Когда дети отгадают загадку про снегиря, поднести фигурку этой птички, держа на нитки и попросить детей подуть на неё. Фигурку снегиря вешают рядом с кистью ягод рябины.

Ребята, посмотрите внимательно на птиц. Из каких основных частей состоят птицы? Какого цвета грудка у синицы? (желтая, значит она желтогрудая). Послушайте, какое стихотворение про синицу знает Саша Коновалова.

Какого цвета грудка у снегиря? (красная, значит он красногрудый) 

Какой длины хвост у воробья? а у синички? у снегиря? (короткий, значит птица короткохвостая) Какой длины хвост у сороки? у вороны? (длинный, значит эти птицы длиннохвостые)

Какой голос подает воробей? (чирик-чирик) Правильно, он чирикает. Есть такая примета, если воробьи зимой дружно чирикают – к теплу, а если залезают под крыши – к морозу.

Какой голос подает ворона? (кар-кар). Она каркает. Если ворона кричит летом – то будет дождь, а зимой кричит – к метели.

Голубь воркует гу-гу-гу, сорока стрекочет - тр-тр-тр-тр, а синичка и снегирь свистят – цинь-цинь-цинь-цинь. Есть примета народная: если снегирь запел зимой – быть вьюге.
И  сейчас мы с вами превратимся в стайку веселых, дружных птиц:

1-2-3,  покружись

В птичью стайку превратись!

Я вам буду давать команды, вы слушайте их внимательно и постарайтесь выполнять четко.

Команды: «Стайка, полетай-ка!» (дети бегут по залу, размахивают руками-крыльями)
                  «Стайка, приседай-ка!» (дети приседают)

                  «Стайка, ягодки поклюй!» (стучат указательными пальцами по полу, изображая, как птицы клюют ягоды)

                  «Стайка, к кормушке подлетай-ка!» (дети останавливаются возле кормушки).

Обедают птицы в зимней столовой. Давайте посчитаем, сколько их всего? Сколько птиц в кормушке? (3) Сколько птиц рядом с кормушкой? Сколько птиц под кормушкой? Сколько птиц над кормушкой?

Я приглашаю вас пройти к столу и распределиться вокруг него так, чтобы около каждого оказалась тарелочка. Посмотрите, что лежит в тарелочке? (г/фигуры) Как называются  эти г/ф? Какого цвета у тебя, Саша г/ф? Какие по размеру круги? (большие и маленькие) Сколько у нас треугольников? Для чего нужны нам эти г/ф? Я предлагаю вам выложить из этих фигур птичку (показ образца). Какие части птицы сделаны из кругов? Что мы выложим из треугольников? А из какой г/ф выложено крыло птицы? Есть у вас такая фигура? Я сейчас вам покажу, как мы сделаем её. Для этого нам понадобятся ножницы, которые вы возьмете правильно, и концы их будут направлены от себя. Вы помните, конечно, что ножницами нельзя размахивать, чтобы не поранить себя и рядом стоящего. Ещё нам понадобится маленький круг, который мы и разрежем пополам. Наш круг превратился в полукруг, и мы выложим из него крыло птицы.
После того, как дети выложили птиц, уточнить у каждого, какая птица у него получилась и из каких г/фигур он её выкладывал.

Скачет, скачет воробей,

Просит маленьких детей:

«Дайте крошек воробью!-

Я вам песенку спою!»

Ребята, как вы думаете, мы можем помогать зимой птицам? Как мы это будем делать? Что будет, если мы не будем о них заботиться? Какой корм кладут птицам в кормушки? (семена, хлебные крошки, зерна, сало). Сейчас мы с вами поиграем, и где какие зерна спрятаны, узнаем. У меня на разносе есть вот такие мешочки, в которых насыпаны разные виды корма для птиц: семена и зерна растений. 

По очереди воспитатель открывает мешочек и высыпает его содержимое на тарелочку:

1 – тыквенные семечки (белые и крупные)

2 – подсолнечника (черные и мелкие)

3 – пшено (мелкое и желтое)

4 – гречка (коричневая и покрупнее)

Я предлагаю каждому из вас взять по одному мешочку и на ощупь определить, какие семена лежат в вашем мешочке (ребенок называет корм и для проверки высыпает содержимое в тарелочку).

Сколько корма, но куда же мы его высыплем? Нужно срочно строить кормушки. Принимаемся за работу.

Мы без дела не сидим,
Домик птичкам мастерим (потирают ладошки).

Тук-тук-том-том!

Мы построим птичкам дом! (поколачивают кулачками)

Тук-тук-тук-тук!

Молоток наш верный друг (поколачивают кулачками)

Быстро-быстро застучали,

Ловко гвозди забивали  (поколачивают кулачками быстрее)

Тук-тук, том-том!

Вот готов для птичек дом! (делают крышу над головой).
А вот такая кормушка есть у нас, давайте мы высыплем весь корм в неё. Сколько еды теперь у птиц, им не будет голодно. Мы сейчас с вами пойдем на прогулку и повесим её на участке. Каждый день будем насыпать корм, и наблюдать, какие птички прилетят к нам в гости!

Какие птицы сегодня прилетали на нашу кормушку? Как их можно назвать одним словом? Какой корм мы будем сыпать в кормушки зимой птицам? Представьте, что птицы решили отблагодарить человека за доброту, как они это сделают?
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