Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида №6 «Алёнушка» г.Строитель Яковлевского района Белгородской области»


Акция «Пристегнись, Россия!»
Дата проведения: 23 ноября 2017 год

Цель: привлечь внимание родителей к проблеме травматизма детей, участвующих в дорожном движении в качестве пассажиров, пропаганда автокресла, снижение дорожно-транспортного травматизма у детей.

Задачи: 

1. Воспитывать желание соблюдать правила безопасности дорожного движения.

2. Знакомство детей с функциональным значением автокресла.

3. Формирование у детей понимание того, что их здоровье и жизнь во время поездки напрямую зависит от того, находятся они в автокресле или нет.

4. Вызвать положительный эмоциональный отклик у детей от совместной с родителями акции.

5.  Информирование родителей о том, что покупка автокресла значительно повысит уровень защищенности их ребенка при каждой поездке.

Место проведения: начало акции – кольцо от ресторана «Русь», продолжение акции – маршрут:  кольцо ресторана «Русь» - ул. Ленина - ул. Промышленная - ул.Октябрьская  - ул.Кривошеина - ул.Ленина -  ул. 5 Августа- ул. Промышленная - ул.Ленина -  кольцо ресторана «Русь».

Участники акции: воспитанники МБДОУ детский сад № 6 «Аленушка», родители, старший государственный инспектор безопасности дорожного движения, капитан полиции С.А.Жильцов,  педагоги.

Ход акции:

Уважаемые родители, дети, гости c 19 ноября на территории всей страны был дан старт Всероссийской акции по пропаганде безопасности дорожного движения «Пристегнись, Россия!». Данная акция направлена на снижение тяжести последствий от ДТП, популяризацию использования пассивных средств защиты - ремней безопасности и детских удерживающих устройств водителями и пассажирами транспортных средств.
Поэтому сегодня мы проводим совместную с ОГИБДД по Яковлевскому району акцию-автопробег «Пристегнись, Россия». Наша цель - обратить внимание жителей города к проблеме обеспечения безопасности юных пассажиров в личном транспорте. Сформировать у них понимание того, что здоровье и жизнь их малышей во время поездки напрямую зависит от того, находятся они в автокресле или нет.

Согласно статистике ГИБДД, только 50% водителей всегда ездят пристегнутыми. Ремни на заднем сидении используют лишь 17% жителей страны. Вместе с тем, согласно другим исследованиям, применение ремней безопасности снижает риск гибели водителей и пассажиров на 50%.

Даже при незначительных автоавариях, так называемых «тычках», и водитель, и его пассажиры могут получить серьезные травмы.

При лобовом ударе на скорости 80 км/ч люди получают такие увечья, как при падении на асфальт с высоты 25 метров. С точки зрения травматолога, ДТП без ремня безопасности выглядит следующим образом: человек в течение первых трех секунд сначала ударяется о рулевую колонку, ломает грудную клетку, затем пробивает лобовое стекло головой и, в зависимости от силы удара, вылетает на капот. Использование ремня безопасности позволяет снизить тяжесть последствий аварии в 6–8 раз и избежать «полета» над капотом. Наличие детских удерживающих устройств уменьшает смертность в результате ДТП среди грудных детей на 71% и на 54% - среди детей от 2 лет.
 «Дети - цветы жизни» с этим не поспоришь и мы родители, обязаны нести ответственность за безопасность наших малышей. По статистике в нашей стране происходят более 200 тыс. дорожно-транспортных происшествий, из которых 20 тыс. – с участием маленьких пассажиров. А ведь дети – это самые беззащитные участники дорожного движения. Задача родителей – обеспечить надлежащую безопасность малышей. Авто-кресло жизненно необходимо для ребенка при экстренном торможении автомобиля, или еще хуже аварии. Оно помогает удержать ребенка на месте и таким образом предотвращать травмы. Ребенку будет очень удобно и комфортно в таком кресле. Штраф за неиспользование детского удерживающего устройства – 500 рублей.
Мы сегодня пригласили для участия в нашей акции  старший государственный инспектор безопасности дорожного движения, капитан полиции Жильцов Алексей Сергеевич, которому мы предоставляем слово.
Мамы, папы, все родители,

Многие из вас водители.

Помните, что нет на свете

Ничего важней, чем дети!

Пусть услышит целый мир,

Ребёнок – главный пассажир!

Жизнь его ценна, ты знаешь,

Пристегнёшь – не потеряешь!

А для этого вам надо

Автокресло всем ребятам

Без сомнения купить,

Правильно установить.

 Малыша в нём пристегнуть,

      Вот тогда смелее, в путь!

А сейчас мы на деле узнаем, как ваши родители знают правила дорожного движения. Им нужно будет показать свои знания по использованию детских удерживающих устройств, ответив на вопросы: 

• Как правильно перевозить детей в машине?

• С какого возраста можно использовать детские автокресло?

• Наиболее безопасное место для установки детского кресла? (заднее правое сидение, расположенное за передним пассажиром).

•  Наиболее безопасное положение ребёнка - младенца при перевозке? (спиной вперёд, против хода движения транспортного средства.)

- Молодцы родители! Так держать! Продолжайте при каждой поездке с ребенком обязательно использовать детское удерживающее устройство подходящее ему по росту и комплекции, только тогда ваш малыш будет надежно защищен.

Мы начинаем нашу акцию-автопробег по маршруту:  кольцо ресторана «Русь» - ул. Ленина - ул. Промышленная - ул.Октябрьская  - ул.Кривошеина - ул.Ленина -  ул. 5 Августа- ул. Промышленная - ул.Ленина -  кольцо ресторана «Русь».

Заключение: Уважаемые участники нашего автопробега. Мы рады, что сегодня вы приняли участие в акции «пристегнись, Россия!». Эта акция позволила напомнить родителям и жителям нашего города о правилах безопасной перевозке детей в личном автотранспорте. И эти буклеты станут вам напоминанием.
Ведь жизнь ребенка – бесценна и с этим согласится каждый родитель.
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