Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад общеразвивающего вида №6 «Алёнушка» г.Строитель 

Яковлевского района Белгородской области»


Сценарий социальной акции

«ПРИСТЕГНИСЬ, РОССИЯ!»
воспитатель Воронова Ирина Владимировна

Участники: семьи воспитанников МБДОУ «Детский сад №6»Аленушка» г.Строитель».
Проблема: Дорожная безопасность, как показывает статистика, является в настоящее время наиболее проблемной. Особую тревогу вызывает то, что в дорожно-транспортных происшествиях получают травмы и гибнут дети. Причинами смертей в результате ДТП являются такие факторы как: неграмотность и невнимательность водителей, вождение автомобиля в состоянии алкогольного опьянения, плохая культура поведения пешеходов, не использование удерживающих устройств и ремней безопасности.

Проблема безопасности дорожного движения имеет разные аспекты. Главным из них всегда будет сохранение человеческой жизни, особенно жизни детей. Сегодня, в век стремительного роста автомобильных потоков на наших улицах, ребенок с раннего детства становится участником дорожного движения, поэтому проблема обучения основам безопасного поведения на улицах и дорогах является особенно актуальной. Высокий уровень детского дорожно-транспортного травматизма во многом обусловлен недостаточной организацией профилактики, воспитания, обучения воспитанников основам безопасности дорожного движения.

Цель: привлечение внимания общественности к проблеме детского дорожно-транспортного травматизма, к необходимости применения ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля. 
Задачи:

- закрепить с родителями (законными представителями) и детьми Правила дорожной безопасности;

- продолжать учить соблюдать правила безопасного поведения во время перевозки детей в автомобиле;
- формировать ответственность в действиях водителя по отношению к ребенку-пассажиру;

- - развивать внимательность, наблюдательность, память;

- развивать коммуникативные навыки, умение свободно вести диалог на заданную тему;

- пропаганда безопасного поведения участников дорожного движения, предотвращение ДТП с участием детей-пассажиров.

Ожидаемые результаты:
- умение предвидеть и называть потенциально опасные ситуации на проезжей части;

- проявление эмоциональной отзывчивости;

 - развитие свободного общения с взрослым и со сверстниками;

- активизация мыслительной деятельности участников;

-понимание необходимости постоянного использования удерживающих устройств и ремней безопасности.

Планируемый результат:

Должны знать и уметь.

1. Поведение на улице (как безопасно перейти улицу, перекресток и т. д.) и правила движения по дороге (как ходить по загородной дороге и переходить ее).

2. Научится понимать сигналы светофоров и регулировщиков; усваивают, где можно устраивать игры, ездить на санках, коньках, лыжах и т. д.;
3. Научится пользоваться автобусом, троллейбусом, трамваем (соблюдать Правила ожидания транспорта на остановке, правила посадки и высадки и т. п.);
4. Познакомится со значением важнейших дорожных знаков, линий дорожной разметки проезжей части улицы (дороги).
5. Оценивать свое поведение на дорогах.
6. Ориентироваться в дорожных ситуациях.

Предварительная работа:
1. Оформление листовок «Пристегни самое дорогое!», «Пристегнись!», «Детское автомобильное кресло».

2. Разработка буклетов «За безопасность дорожного движения – все вместе!», «Знай правила дорожного движения!», «Важнее всех игрушек!», «Правила соблюдать – беду миновать!»

3. Оформление плакатов «За безопасность дорожного движения – все вместе!».

Место проведения: начало акции – кольцо от ресторана «Русь», продолжение акции – маршрут:  кольцо ресторана «Русь» - ул. Ленина - ул. Промышленная - ул.Октябрьская  - ул.Кривошеина - ул.Ленина -  ул. 5 Августа- ул. Промышленная - ул.Ленина -  кольцо ресторана «Русь».

Участники акции: воспитанники МБДОУ детский сад № 6 «Аленушка», родители, старший государственный инспектор безопасности дорожного движения, капитан полиции С.А.Жильцов,  педагоги.

 Оборудование: буклеты, листовки, плакат.

Ход акции:
1. Организационный момент. 
Дошкольники собираются около ресторана «Русь» с родителями  и педагогами.

2. Вступительная беседа.
Слово руководителю акции педагогу МБДОУ «Аленушка» Вороновой И.В.:

Уважаемые родители, дети, гости c 19 ноября 2017 года на территории всей страны был дан старт Всероссийской акции по пропаганде безопасности дорожного движения «Пристегнись, Россия!». Данная акция направлена на снижение тяжести последствий от ДТП, популяризацию использования пассивных средств защиты - ремней безопасности и детских удерживающих устройств водителями и пассажирами транспортных средств.
Поэтому сегодня мы проводим совместную с ОГИБДД по Яковлевскому району акцию-автопробег «Пристегнись, Россия». Наша цель - обратить внимание жителей города к проблеме обеспечения безопасности пассажиров в личном транспорте. Сформировать у них понимание того, что здоровье и жизнь пассажиров и водителей  во время поездки напрямую зависит от того, используют они ремни безопасности или нет.

Ремень безопасности в машине есть.

Его нужно использовать и это нужно учесть.

Ремень безопасности жизни спасает.

Детей и взрослых им пристегают.

Не стоит ремнем пренебрегать.

Для жизни полезно ремнем себя пристегать.

Согласно статистике ГИБДД, только 50% водителей всегда ездят пристегнутыми. Ремни на заднем сидении используют лишь 17% жителей страны. Вместе с тем, согласно другим исследованиям, применение ремней безопасности снижает риск гибели водителей и пассажиров на 50%.

Даже при незначительных автоавариях, так называемых «тычках», и водитель, и его пассажиры могут получить серьезные травмы.

При лобовом ударе на скорости 80 км/ч люди получают такие увечья, как при падении на асфальт с высоты 25 метров. С точки зрения травматолога, ДТП без ремня безопасности выглядит следующим образом: человек в течение первых трех секунд сначала ударяется о рулевую колонку, ломает грудную клетку, затем пробивает лобовое стекло головой и, в зависимости от силы удара, вылетает на капот. Использование ремня безопасности позволяет снизить тяжесть последствий аварии в 6–8 раз и избежать «полета» над капотом. Наличие детских удерживающих устройств уменьшает смертность в результате ДТП среди грудных детей на 71% и на 54% - среди детей от 2 лет.
 «Дети - цветы жизни» с этим не поспоришь и мы родители, обязаны нести ответственность за безопасность наших малышей. По статистике в нашей стране происходят более 200 тыс. дорожно-транспортных происшествий, из которых 20 тыс. – с участием маленьких пассажиров. А ведь дети – это самые беззащитные участники дорожного движения. Задача родителей – обеспечить надлежащую безопасность малышей. Авто-кресло жизненно необходимо для ребенка при экстренном торможении автомобиля, или еще хуже аварии. Оно помогает удержать ребенка на месте и таким образом предотвращать травмы. Ребенку будет очень удобно и комфортно в таком кресле. Штраф за неиспользование детского удерживающего устройства – 500 рублей.
	Прежде чем за руль садиться

Нужно вам не полениться,

Обеспечить не спеша

Безопасность малыша!

	Вы закон не нарушайте,

В кресло деточку сажайте.

Это ведь совсем несложно,

Пристегнул – и ехать можно.

	И малыш и дошколёнок

Должен знать уже с пелёнок,

Прежде чем пуститься в путь,

Пристегнуться не забудь.


3. Инспектор ГИБДД. Сегодня в нашей акции-автопробеге принимает участие старший государственный инспектор безопасности дорожного движения, капитан полиции Жильцов Алексей Сергеевич, которому мы предоставляем слово.

4. Блиц – опрос.

А сейчас мы на деле узнаем, как ваши родители знают правила дорожного движения. Им нужно будет показать свои знания по использованию детских удерживающих устройств, ответив на вопросы: 

• Как правильно перевозить детей в машине?

• С какого возраста можно использовать детские автокресло?

• Наиболее безопасное место для установки детского кресла? (заднее правое сидение, расположенное за передним пассажиром).

• Наиболее безопасное положение ребёнка - младенца при перевозке? (спиной вперёд, против хода движения транспортного средства.)

- Молодцы родители! Так держать! Продолжайте при каждой поездке с ребенком обязательно использовать детское удерживающее устройство подходящее ему по росту и комплекции, только тогда ваш малыш будет надежно защищен.

5. Автопробег.

Мы начинаем нашу акцию-автопробег по маршруту:  кольцо ресторана «Русь» - ул. Ленина - ул. Промышленная - ул.Октябрьская  - ул.Кривошеина - ул.Ленина -  ул. 5 Августа- ул. Промышленная - ул.Ленина -  кольцо ресторана «Русь».

6.Итог акции: 
Руководитель акции: Уважаемые участники нашего автопробега. Мы рады, что сегодня вы приняли участие в акции «Пристегнись, Россия!». Эта акция позволила напомнить родителям и жителям нашего города о правилах безопасной перевозки детей в личном автотранспорте и призвала взрослых быть заботливыми по отношению к детям, соблюдать Правила дорожного движения, всегда использовать ремни безопасности и детские удерживающие устройства при перевозке детей в салоне автомобиля. И эти буклеты станут им напоминанием. 
Ведь жизнь – бесценна и с этим согласится каждый.
