Акция «Детское кресло в каждую машину!»
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Сущева И.С.
Воспитатели МБДОУ «Детский сад №6 «Аленушка» г.Строитель»
Цель: привлечь внимание родителей к проблеме травматизма детей, участвующих в дорожном движении в качестве пассажиров, пропаганда автокресла, снижение дорожно-транспортного травматизма у детей.

Задачи: 
1. Воспитывать желание соблюдать правила безопасности дорожного движения.

2. Знакомство детей с функциональным значением автокресла.

3. Формирование у детей понимание того, что их здоровье и жизнь во время поездки напрямую зависит от того, находятся они в автокресле или нет.

4. Вызвать положительный эмоциональный отклик у детей от совместной с родителями акции.

5.  Информирование родителей о том, что покупка автокресла значительно повысит уровень защищенности их ребенка при каждой поездке.

Место проведения: начало акции – кольцо от ресторана «Русь», продолжение акции – маршрут:  кольцо ресторана «Русь» - ул. Ленина - ул. Промышленная - ул.Октябрьская  - ул.Кривошеина - ул.Ленина -  ул. 5 Августа- ул. Промышленная - ул.Ленина -  кольцо ресторана «Русь».

Участники акции:  воспитанники МБДОУ детский сад № 6 «Аленушка» старшей группы №4 и №10, родители, инспектор ГИБДД,  педагоги.

Ход акции:
Уважаемые родители, дети, гости сегодня мы проводим акцию – автопробег по предотвращению ДДТТ «Детское кресло в каждую машину!» под девизом «Мой ребёнок под защитой! А твой?»! Наша цель - обратить внимание жителей города к проблеме обеспечения безопасности юных пассажиров в личном транспорте. Сформировать у них понимание того, что здоровье и жизнь их малышей во время поездки напрямую зависит от того, находятся они в автокресле или нет.
На улице будьте внимательны, дети!

Твердо запомните правила эти!

Правила эти запомните всегда,

Чтоб не случилась с тобою беда!

Ребята, что означает слово «правила», кто из вас может объяснить? (ответы детей)

- Есть правила в играх, в которых мы играем с вами на прогулке. Есть правила поведения в театре или в кинотеатре. Есть правила поведения в больнице. А какие вы ещё можете вспомнить, какие бывают правила? (ответы детей).

- Действительно, правила – это определённый порядок. Значит, для всех этих правил важно то,  что их надо выполнять. И сегодня мы с вами поговорим о правилах, которые  помогут вам сохранить жизнь во время поездки в транспорте. И называются эти правила правилами для пассажиров.

- А  кто такие пассажиры? 
- Какие правила нужно соблюдать пассажирам? 
Если в транспорте есть ремни безопасности, их необходимо пристёгивать всегда.

При поездке на мотоцикле необходимо надевать мотошлем и застёгивать его.

Ожидать общественный транспорт на специальных остановках, если их нет, то на тротуаре или обочине.

«Дети - цветы жизни» с этим не поспоришь и мы родители, обязаны нести ответственность за безопасность наших малышей. По статистике в нашей стране происходят более 200 тыс. дорожно-транспортных происшествий, из которых 20 тыс. – с участием маленьких пассажиров. А ведь дети – это самые беззащитные участники дорожного движения. Задача родителей – обеспечить надлежащую безопасность малышей. Авто-кресло жизненно необходимо для ребенка при экстренном торможении автомобиля, или еще хуже аварии. Оно помогает удержать ребенка на месте и таким образом предотвращать травмы. Ребенку будет очень удобно и комфортно в таком кресле. Штраф за неиспользование детского удерживающего устройства – 500 рублей.
Мы сегодня пригласили для участия в нашей акции  старшего государственного инспектора ОГИБДД МВД по Яковлвескому району, капитана полиции Жильцова Алексея Сергеевича. И он вам сейчас расскажет, о значимости такого кресла в машине. 
Выступление Жильцова А.С.
Мамы, папы, все родители,

Многие из вас водители.

Помните, что нет на свете

Ничего важней, чем дети!

Пусть услышит целый мир,

Ребёнок – главный пассажир!

Жизнь его ценна, ты знаешь,

Пристегнёшь – не потеряешь!

А для этого вам надо

Автокресло всем ребятам

Без сомнения купить, 

Правильно установить.

Малыша в нём пристегнуть,

          Вот тогда смелее, в путь!

А сейчас мы на деле узнаем, как ваши родители знают правила дорожного движения. Им нужно будет показать свои знания по использованию детских удерживающих устройств, ответив на вопросы: 
• Как правильно перевозить детей в машине?

• С какого возраста можно использовать детские автокресло?

• Наиболее безопасное место для установки детского кресла? (заднее правое сидение, расположенное за передним пассажиром).

•  Наиболее безопасное положение ребёнка - младенца при перевозке? (спиной вперёд, против хода движения транспортного средства.)

- Молодцы родители! Так держать! Продолжайте при каждой поездке с ребенком обязательно использовать детское удерживающее устройство подходящее ему по росту и комплекции, только тогда ваш малыш будет надежно защищен.
Мы начинаем наш автопробег по маршруту:  кольцо ресторана «Русь» - ул. Ленина - ул. Промышленная - ул.Октябрьская  - ул.Кривошеина - ул.Ленина -  ул. 5 Августа- ул. Промышленная - ул.Ленина -  кольцо ресторана «Русь».

Заключение: Уважаемые участники нашего автопробега. Мы рады, что сегодня вы приняли участие в акции «Детское кресло в каждую машину!». Эта акция позволила напомнить родителям и жителям нашего города о правилах безопасной перевозке детей в личном автотранспорте. И эти буклеты станут вам напоминанием.
Ведь жизнь ребенка – бесценна и с этим согласится каждый родитель.
