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Условия возникновения и становления опыта.









Отойдите! Я – машина!









И внутри меня – пружина!









И с утра всегда она 









На весь день заведена.









Я несусь по коридору,









Задеваю тетю Дору,









Я столкнулся с тетей Варей!..









Невозможно без аварий!!!











Э. Мошковская


Речь – это важнейшая творческая психическая функция человека, область проявления присущей всем людям способности к познанию, самоорганизации, саморазвитию, к построению своей личности, своего внутреннего мира через диалог с другими личностями, другими мирами, другими культурами.


Казалось бы, это так естественно – говорить на родном тебе с детства языке. Но в процессе развития ребенка становится очевидным: на определенном этапе роста речь имеет определяющее значение, служит для выражения мыслей, способствует развитию мышления. Как бы повернулась история всего человечества, если бы человек не овладел способностью говорить, не появилась бы речь?


Речь – одно из величайших изобретений, принадлежащих человеку. Именно человеку, так как даже самые высокоразвитые животные, обладающие способностью к научению, интеллектуальному поведению, которые могут проявить низшие эмоции, не в состоянии прочувствовать слова «мама», «добро», «истина».


Слово – самое общее и самое точное обозначение любого предмета, действия, качества, явления. Человек благодаря слову может проникать в тайны вещей и явлений, предвидеть будущее.

 Маленький человек еще не умеет разговаривать, а уже приобщается к родному языку через мамину колыбельную, бабушкины сказки. Слушая рассказы писателей, ребенок «видит» снежные просторы Севера, хотя ни разу там не был. Человек общается с помощью языка с другими людьми, думает о своем сокровенном при помощи слов. Язык, слово – соединяет эпохи и столетия. Речь – главное орудие человеческого мышления, создавшего человека разумного. С самого раннего детства и до глубокой старости вся жизнь человека навсегда связана с речью. И как же не вспомнить слова великого ученого М. Ломоносова: «Если бы каждый член рода человеческого не мог изъяснять своих понятий другому, то бы не только лишены мы были согласно общих дел течения, которое соединением разным мыслей управляется, но и едва бы не хуже ли были мы диких зверей, рассыпанных по лесам и по пустыням!»
Актуальность опыта


Мало кто задумывается над тем, какую огромную роль играет достаточно большой и правильно систематизированный словарный запас в усвоении учащимися грамматических правил, включая и возможность свободного применения их на практике. Именно недопонимание и недооценка этого обстоятельства не позволяют более чем половине учащихся наших современных массовых школ овладеть достаточно грамотным письмом.


Прежде эта проблема так остро не стояла, поскольку подавляющее большинство детей уже в дошкольном возрасте овладевало достаточно правильной устной речью. В последние же несколько десятилетий ситуация резко изменилась к худшему. На основании специально проведенных исследований мы можем с полной ответственностью утверждать, что более половины детей (55,5%) приходят теперь в первые классы наших массовых школ в состоянии явной неготовности к началу школьного образования в связи с недостаточной сформированностью их устной речи. И одной из главных составляющих этой несформированности является бедность и недостаточная систематизированность их словарного запаса.


Полностью наверстать все эти упущения дошкольного возраста в процессе уже начавшегося обучения практически невозможно, поскольку программа массовых школ рассчитана на учащихся с достаточно сформировавшейся для ее усвоения устой речью.

В целом в отношении развития словарного запаса у детей дошкольного возраста необходимо сделать следующее:

1. Обеспечить знание детьми достаточно большого количества слов (существительных, прилагательных, глаголов, наречий) путем систематической работы над обогащением словарного запаса.

2. Обеспечить точное понимание смыслового значения каждого усвоенного ими слова, ибо не должно быть в их речи таких слов, за которыми «ни чего не стоит».

3. Позаботится о систематизации имеющегося у них словарного запаса, то есть помочь им почувствовать существование внутренней связи между отдельными большими группами слов, объединенных в эти группы по каким-то определенным принципам (одни слова обозначают предмет, другие – действия, третьи признаки предметов и действия).

4. Научить отличать «родственные» по своему смысловому значению слова, имеющие общий корень.

5. Воспитывать первоначальный практический навык самостоятельного подбора родственных слов.

         Возраст то двух до четырех лет имеет особое значение для речевого развития ребенка. Главным средством установления контактов с окружающими, выражения мыслей, переживаний становиться язык. Качественные изменения в речевом развитии детей связаны с расширением их контактов с окружающим миром людей, вещей, природы. С помощью взрослого ребенок устанавливает разнообразные связи между предметами и явлениями.


Поэтому тема моей углубленной работы стала : « Обогащение словаря ребенка младшего дошкольного возраста через приобщение к предметному миру.»

 Цель опыта – развитие речи детей младшего дошкольного возраста. Главная задача предполагает воспитание умений : понимать обращенную речь с опорой и без опоры на наглядность, вступать в контакт с окружающими, выражать свои мысли, чувства, впечатления, используя речевые средства.

  Ведущая педагогическая идея

Обеспечение возникновения новых возможностей в развитии речи детей, на основе широкого использования мира окружающих предметов, возможностей использования их в игре и быту, расширение социальных контактов, которые заставляют правильно воспринимать слова, как звуковые комплексы, стремясь точнее их произнести, чтобы быть понятыми слушателями.

Противоречия опыта


- между полноценным развитием и наличием речевого или интеллектуальной патологии у ребенка ;


- между требованиями общения педагогов в дошкольном учреждении и социально- культурного уровня родителей ;


- между развитием ребенка в стесненных условиях и организации развивающей среды.

Теоретическая база

В своей работе использую основной программный документ – программу развития и воспитания детей в детском саду «Детство» авторов 

В. И. Логиновой, Т. И. Бабаевой, Н. А. Ноткиной, позволяющей методически правильно построить процесс обучения и воспитания.


Использование технологий Л. Н. Павловой помогает создать развивающею предметную среду для детей третьего года жизни. 

Технологии И. Н. Павленко, О. С. Ушаковой, В. В. Гербовой помогает целенаправленному и планомерному обучению детей родному языку и ознакомлению их с художественной литературой.


Технологии А. К. Бондаренко, Е. Н. Пановой, О. Ю. Филимоновой помогают в подборе дидактических игр как для индивидуальной, так и для групповой работы, расширению подбора словаря, корректированию имеющихся речевых недостатков.

Технология опыта

Цель опыта: развитие разговорной речи детей в созданной предметно 

развивающей среде, поддержание инициативности и самостоятельности детей в речевом общении.
Задачи опыта:
· развитие зрительного и  слухового сосредоточения, внимания к речи взрослого и развитие целенаправленных действий;

· помочь ребенку получить отчетливые представления о предметах ближайшего окружения, необходимые для правильного использования их в разнообразных видах детской деятельности;

· обеспечить постепенный переход то предметного восприятия и узнавания объекта (что это? кто это?) к простейшему сенсорному анализу, выделению с помощью взрослого наиболее ярко выраженных в предметах качеств и свойств ( назначение предмета; его части и их назначение; материал из которого сделан предмет; цвет, форма, величина и т. д.);

· использование в речи названия некоторых трудовых действий, орудий, необходимых в труде, называние собственных действий.    

Описание  опыта

Работая над темой « Обогащение словаря ребенка младшего дошкольного возраста через приобщение к предметному миру» изучила ряд методической литературы, которая помогла узнать о познавательной активности ребенка при широком использовании мира окружающих предметов. Более детально изучила требования программы « Детство» по разделам « Ребенок познает предметный мир, приобщается к труду» и «Развиваем речь детей». На основе программных требований планировала свою работу с детьми, составила план сенсорного развития действий с предметами ( Приложение 1). В увлекательной наглядно – практической форме старалась обогащать представления детей о предметах ближайшего окружения, назначение этих предметов, особенностях строения, их основных качеств и свойств.

Самостоятельно ребенок не может постичь мир вещей, какие-то свойства предметов можно открыть самому – форму, цвет, тяжесть. Но главное в предмете – как он употребляется человеком. А это можно открыть, только подражая действиям взрослого, только получая от него сведения о вещах и явлениях, только используя эти предметы. Передовая детям человеческий опыт действий с предметами, воспитание и обучение провожу преимущественно на занятиях, индивидуальной работе, играх, режимных прочесах. Сделать это можно с помощью языка. Так развитие речи порождает необходимость общаться с взрослыми, а само развитие речи делает возможным дальнейшее психическое развитие. Речевое общение совершенно необходимо для того, чтобы уже у маленького ребенка наметилось различное отношение к хорошему и плохому, к красивому и безобразному. Отсюда вырастут подлинные нравственные чувства и понятия зрелого человека.

Малышу хорошо знакомы его личные вещи, предметы быта, необходимые для удовлетворения жизненных потребностей, и другие объекты ближайшего окружения. Особую категорию составляют специальные предметы, стимулирующие познавательную активность – дидактические игрушки. Являясь как бы микромиром для маленького ребенка, они дают обобщенную информацию не только относительно формы, величины, цвета предметов, но и четкие элементарные представления о связях и отношениях вещей, их взаимодействии. Поэтому дидактические игрушки незаменимы в развитии чувственных ( сенсорных ) представлений о многообразии и свойствах предметного мира.

Для ознакомления детей с предметами окружающего мира и овладения предметными действиями в группе находится разнообразные бытовые предметы, игрушки, имитирующие их, и игрушки, специально предназначенные для развития разнообразных предметных действий. Богатая и разнообразная предметная среда группы стимулирует малышей к различным действиям, способствует обогащению его чувственного опыта, развитию мышления. Предметы, игрушки и материалы находятся в открытом доступе и размещены так, что дети производят самостоятельный выбор в соответствии с их интересами  и предпочтениями, и действуют с ними. Так же предусмотрено наличие одинаковых наборов игрушек, чтобы дети могли подражать друг другу в действиях с предметами.

Предметы и игрушки подбирались с учетом развитию органов чувств и формированию разнообразных умений, выполненных из разного материала (дерева, пластмассы, метала, ткани, резины и т.д.), имеют разные формы, фактуру, цвет, звучание. В группе имеются предметы для выполнения соотношений ( матрешки, пирамидки), орудийных действий ( совочки и формочки, заводные игрушки), игрушки для бросания и катания ( мячи, машины, коляски), предметы и приспособления для развития разнообразных движений кистей рук и пальцев (шнуровки, бусины, крючки), разнообразные конструкторы, игрушки имитирующие бытовые предметы.

Поддерживая интерес детей к игрушкам и предметам, предоставляю возможность самостоятельно исследовать их, побуждаю малышей к совместным играм и занятиям. Наиболее эффективно дети овладевают предметными действиями, когда они включены в дидактическую или сюжетную игру.

В игре с кубиками, строительным материалом ребенок учится различать определенные пространственные категории: узкий – широкий, высокий – низкий, длинный – короткий. Беру две машины которые отличаются величиной : «Для маленькой машины мы построим низкий гараж, а для большой – высокий». Ребенок на практике узнает, что означает тот или иной признак и умеет соотнести его со словом.

Важным элементом развития речи является самостоятельная игра. Психологи установили тесную взаимосвязь между игрой и становлением речи. В ходе игры ребенок использует различные предметы, выполняет различные действия с ними ( надевает и снимает кольца, кладет один предмет в другой, строит сооружения из кубиков, играет со сборными игрушками), он озвучивает свои действия. Ребенок сам дает себе команды, сам их выполняет, обучаясь структурировать свою игровую деятельность. Речь, таким образом, начинает выступать как самостоятельный элемент игры.

Своими действиями не навязываюсь деятельности ребенка. только по инициативе малыша подключаюсь к его игре, откликаюсь на просьбу о помощи, помогаю правильно скоординировать и распределить свои действия. При этом не выполняю действий за малыша, важно, чтобы он сам научился выделять нужные свойства предметов, например, подбирать и соединять части пирамидки в нужном порядке. Мои подсказки не носят директивный характер, а предоставляют ребенку свободу действий, возможность выбора: «Разве сюда подходит это кольцо? По-моему, оно слишком большое».

Детям младшего дошкольного возраста присуще слитное восприятие предмета. Ребенок не видит составляющих предмета частей. Поэтому важным является развитие сенсорики, способности различать и выделять цвет, форму, размер. Вначале малыш воспринимает предметы в целом, а затем обращает внимание на мелкие детали, их соотношение, взаимосвязь с остальными, и только после этого он начинает воспринимать предмет на основе полученных знаний. 
Выделение составных частей, что оно дает ребенку, как связано с развитием речи? Во- первых – увеличивается словарный запас, а во- вторых – формируется умение обобщать. Ребенок начинает классификацию предметов по внешнему сходству, не затрачивая существенных признаков, а связь между предметами устанавливается на основе одного признака. Поэтому следует выделять существенные признаки в предмете, которые являются основным для классификации и обобщения. 

Предлагаю детям два мяча и две куклы, один из пары предметов меньше другого. Вначале рассматриваем с детьми предметы, определяем:

-  Это что? ( мячик ).

-  Какого цвета мячик? ( красного ).

-  Этот мяч какого размера? ( большого ).

Затем прошу детей соотнести мячей и кукол. Большой кукле – большой мячик, маленькой кукле – мяч меленький. 


В индивидуальной работе рассматривая с ребенком иллюстрации двух столов, двух стульев, двух блюдец, двух чашек, прошу соотнести эти предметы друг с другом. Объясняя по ходу, почему надо соотнести, большая чашка не поместится на маленьком блюдце, она упадет и прольется жидкость. Если приставить маленький стул к большому столу, то неудобно будет сидеть, нечего не достать.


Большую роль в развитие речи детей играют занятия, преимущество которых заключаются в том, что при их организации целенаправленно создаются условия для развития у малышей разных сторон речи. Планируя занятие, определяю его цель и задачи, исходя из программных требований, в зависимости от них подбираю игрушки, отличающиеся различными признаками и свойствами. Моя задача заключается в том, чтобы с помощью дидактической игрушки обратить внимание ребенка на данные свойства предмета, а затем предложить малышу выполнить ряд заданий на подбор игрушек по сходству или различию. 


Дети учатся производить действия, требующие относительно сложных ручных  умений, на эмоционально-чувственной ориентировочной основе овладевают практическими способами познания физических свойств предметов, определяют зависимость действий от качественной характеристики объекта. Например: масса предмета зависит от величины и особенностей материала; движение предметов зависит от их формы – круглая игрушка способна покатиться, некруглая – остается на месте; от величины – в большой предмет можно вложить меньший, а не наоборот; нанизывать можно только игрушки, имеющие сквозное отверстие и т. д.Кроме того, на занятиях с дидактическими игрушками дети уясняют зависимость между целым и частью; осваивают прямые и обратные действия (открывают и закрывают коробочку, собирают и раскладывают шарики ). Занятия на чередования учат действовать в определенной системе, удерживать ее в памяти, совершать действия целенаправленно – вначале по показу взрослого, а затем по его словесной инструкции. Ребенок хорошо понимает указания взрослого, поэтому можно использовать только словесную инструкцию, развивая умение представить действия и способы его достижения.


Особое место в своей работе по развитию речи детей отвожу занятиям с предметными и сюжетными картинками. Рассматривая их малыши узнают персонажей, изображенных на картинке, охотно называют их, вспоминают то что знали раньше. Привлекательность занятий с картинками связана с их наглядностью, сочетающейся со словом. Каждая картинка изображает реальный предмет и явления, имеющие определенные словесные обозначения – название. Рассматривая изображения и называя их, дети называют и предметы, которые в данный момент не воспринимают, но название которых храниться в их памяти. Это свойство картинок способствует постепенному освобождению слова от привязанности к конкретному объекту. Рассматривание картинок, называние не только того что на них нарисовано, но и того что отсутствует на изображении, становиться ступенькой в возникновении и постепенном развитии у детей способности оперировать словесным материалом без опоры на наглядность: слушать рассказываемые взрослым сказок, рассказов, а позже и самим их пересказывать.


Работу с картинками строю по принципу от простого к сложному. Сначала предлагаю детям изображения простых по форме предметов, наиболее часто встречающихся в их повседневной жизни ( чашка, кровать, кошка, машина), затем эти изображения усложняю, вводя дополнительные детали. В педагогическом процессе использую разнообразные тематические наборы картинок: посуда, одежда, овощи, животные и т. д.; сюжетные картинки с изображением различных действий ( кошка пьет молоко; дети катаются на санках; девочка одевается) и их последовательность (иллюстрации к сказкам) . Занятия с использованием предметных и сюжетных картинок способствует расширению словарного запаса, формированию обобщенного значения слова, развитию грамматического строя речи, стимулирует активное ее использование. 


Поддерживая природное любопытство детей, всячески поощряю любое проявление к окружающему миру. Организовываю совместное с детьми наблюдение за различными явлениями природы. Цель этих наблюдений – пробудить интерес детей к окружающему, познакомить с разнообразными свойствами природных объектов, вызвать удивление, радость открытия нового. Привлекаю внимание детей на изменения в природе, предлагаю послушать разнообразие природных звуков: пение птиц, шум ветра, шелест листвы, и запахи цветов, листьев. Во время прогулки знакомлю детей с названиями растений ( Приложение. Наблюдение за рябинкой), организую наблюдение за птицами, насекомыми, рассказываю, где они живут, чем питаются. Наблюдение за разнообразными явлениями природы сочетаю с интересными играми и занятиями, в процессе которых дети на собственном опыте знакомятся с различными свойствами объектов живой и неживой природы, получают общее представление об их отличительных признаках. Например: обращаю внимание детей на то, что трава низкая и стебелек у травинки тонкий, дерево высокое и ствол толстый.


Наблюдение во время прогулок оставляет глубокий след в памяти ребенка. Позже возвращаясь к рассказам о ранее увиденном задаю вопросы: кого мы видели во дворе? Как поет птичка? Как птичка клюет зерна? Ребенок должен восстановить в памяти увиденное, подобрать слова для рассказа. Это позволяет уточнить детали знакомых предметов. 


У младшего дошкольника создаются предпосылки к качественно новому этапу освоения окружающего. От эмоциональной стороны в приобретении сведений о окружающим ребенок переходит к наполнению более содержательных знаний, раскрывающих внутренние закономерности, которые приобретаются аналитически посредством наблюдений, усвоения причинно - следственных связей в окружающем мире.


Цель моей работы – пробудить речевую активность каждого ребенка, его умение вступать в разговор, поддерживать беседу, делиться своими переживаниями. Дошкольные годы – особый период, имеющий огромное значение для развития речи детей и наиболее продуктивный путь лежит через диалог умного понимающего взрослого с ребенком и детей друг с другом.
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Сегодня ни у кого не вызывают сомнений успехи в подготовке малышей к школе, в их физическом, психическом, нравственном и общем интеллектуальном развитии. Но важно помнить, что еще более чем прежде 

возрастает роль родителей, каждого взрослого, причастного к формированию личности ребенка, к обучению его чтению, письму, математике.

       Математическая подготовка ребенка осуществляется под руководством взрослого постепенно, в процессе систематических занятий с ним, направленных на ознакомление с количественными, пространственными и временными отношениями. Занятия могут проходить в форме игры, беседы, рассказа и объяснений взрослого, а также организации практических действий самих детей ( накладывание, прикладывание, измерение, вырезывание, построение, пересчитывание, письмо, штриховка и т.д.) В результате у ребенка формируются знания о том, что окружающая нас жизнь наполнена множествами звуков, движений, предметов. Все эти множества отличаются по своей природе, количеству, форме, величине, размещению в пространстве. Чем точнее, полнее у детей эти знания, тем глубже они понимают окружающую их действительность.

     Содержание и методика проведения занятий зависит, прежде всего, от возраста и уровня развития ребенка. Основными принципами организации обучения являются доступность предлагаемого детям материала, последовательность систематичность в работе, широкое применение наглядности, особенно в младшем и среднем дошкольном возрасте, заинтересованность и активность самих детей.

      Организуя занятия с детьми, нужно помнить, что элементарные математические представления формируются на основе действий, выполняемых детьми в процессе сравнения, упорядочения, установления соответствии. Эти действия вырабатывают у ребенка умение дифференцировать, классифицировать, обобщать. Сравнивая предметы, взрослый помогает ребенку установить сходство и различие между ними по какому-либо качественному ( цвету, форме, величине), а затем и количественному признаку. Выделение этих признаков дает возможность ребенку группировать (сортировать) предметы. Так, убирая игрушки на место, взрослый обосновывает свои действия : «Всех кукол поставим на полку, машины- под полку, кубики- в коробку». Или говорим : «Давайте маленьких зверюшек спрячем в коробку. Это будет их домик. А больших зверюшек поставим на полку». И сейчас же у детей возникает вопрос: « А это большой зайчик? А мишка какой?»


Для определения величины предмета надо выбрать эталон, то есть предмет, с которым сравниваются все предметы. «Все игрушки будем сравнивать с лисичкой. Те, который меньше лисички – в коробку, а которые больше – на полку». Так ребенок составляет множество предметов по их качественному признаку – величине.


У детей младшего дошкольного возраста важно развивать глазомер, учить определять величину предметов на глаз, находить такой же, больший или меньший по сравнению с данным предметом. В игре с пирамидками взрослый одну пирамидку ставит перед собой, а другую перед ребенком : 

« Давай вместе поиграем,» - говорит взрослый и начинает снимать кольца с пирамидки, предлагая ребенку сделать тоже самое. « А теперь найти такое же кольцо,» - показывает одно из колец. Когда ребенок выполнит задание, взрослый предлагает ему сравнить кольца накладыванием их друг на друга. Ребенок убеждается в том, что они равны.


Закреплению знаний о величине предметов помогает также рассматривание иллюстраций в книгах. « Посмотри, какая большая выросла репка. Покажи руками, какая она большая. Кто пришел тянуть репку из земли? Кто самый большой на этой картинке? (дедушка) А кто самый маленький? (мышка) Покажи, какая мышка? А собачка больше или меньше мышки?» 


Знания детей о длине можно закрепить в рисовании, лепке. Предлагаем ребенку нарисовать красным карандашом длинную дорожку, а рядом короткую синюю.


В среднем дошкольном возрасте детям предлагают сравнить предметы одновременно по двум параметрам. Например, по длине и ширине, пользуясь наложением и приложением или оценивая величину предмета на глаз. 


Вот папа с сыном мастерят скворечник. Папа предлагает сыну найти и принести два коротких гвоздя, подать молоток с толстой ручкой, выбрать одну широкую и одну узкую дощечку. Прежде чем повесить скворечник, они выбирают во дворе самое высокое дерево среди других и крепят на него скворечник. 


В сказке Л.Н.Толстого «Три медведя» рассказчик постоянно использует сравнение предметов по величине и устанавливает ряд величин. Рассматривая рисунки, взрослый обращает внимание ребенка, на то что один и тот же предмет можно рассматривать то как больший, то как меньший. Эта оценка величины зависит от того, с каким предметом данный предмет сравнивается.


Раскладывая предметы в ряд по порядку, ориентируясь на величину, ребенок учится действовать по правилу – выбирать каждый раз самый больший или самый меньший из оставшихся. Например, когда ребенок собирает пирамидку, он каждый раз выбирает самое большое кольцо. Одно кольцо надел на стержень, теперь из оставшихся находит тоже самое большое и так до последнего кольца. 


Чем старше ребенок, тем больше значение приобретает прием измерения с помощью условной меры. Взрослый предлагает ребенку: 

«Хочешь покормить рыбок? Возьми из баночки одну чайную ложку сухого корма для рыб и высыпь в аквариум. Для птиц надо две столовые ложки крупы, отмерь и покорми птиц».

Задание на измерение найти несложно: оценить расстояние, определить кто дальше бросил мяч, шишку; разложить пуговицы на одинаковом расстоянии друг от друга, измерить объем, разделить на части с помощью условной меры. В этих случаях ребенок может измерить длину шагами, ладонями, пальцами; объем – ложкой, чашкой, стаканом. В процессе выполнения задания взрослый объясняет ребенку некоторые правила измерения: измерять по прямой, начинать измерение от какого-либо конца длины, расстояния; измерять от начала до конца одной или совершенно одинаковыми мерами.


На прогулке предложите ребенку измерить расстояние от дорожки до песочного ящика. Ребенок говорит результат: семь шагов. «Сейчас мы проверим ,»-говорит взрослый. И своими значительно большими, чем у ребенка, шагами измеряет эту же протяженность. Результат – всего пять шагов. Снова измеряет ребенок и опять получается семь шагов. «В чем же дело? Правильно , - говорит взрослый,- шаги – то у тебя значительно меньше, чем у меня, вот и получился результат больше.


В такой беседе уместно напомнить ребенку ситуацию из мультфильма про обезьянку, попугая и удава, когда удав сказал, что в попугаях он длинее.


В старшем дошкольном возрасте много внимание нужно уделять развитию глазомера( сравнению предметов на глаз). Оценка величины предмета зависит от того, с каким предметом его сравнивают. С этой целью проводятся игры- загадки.


             Угадай , кто выше ростом.


Предложите детям внимательно послушать загадку и рассмотреть иллюстрацию к ней, показать кто есть кто. « Маша выше Иры, а Ира выше Кати. Кто из них самый высокий( низкий)? Покажите на рисунке Машу, Иру и Катю.»


Когда ребенок свободно и правильно определяет величину предметов на глаз, можно предложить ему более сложное задание по упорядочиванию предметов по признаку величины на слух.


Например : Ворона больше голубя, голубь больше скворца, а скворец больше воробья. В каком порядке ты расположил бы птиц в соответствии с их величиной от большей птицы к меньшей?


Такие упражнения развивают у ребенка внимание, память, а главное – способствуют развитию логического мышления. Самой важной операцией в этой умственной работе является сравнение. При правильном решении задач такого типа взрослый подчеркивает их важность и трудность, и исходя из этого, оценивает старания и успехи ребенка.


Прежде чем научиться считать, узнать цифры, ребенок должен усвоить элементарные понятия об определенной совокупности предметов – о множестве, научиться выделять в окружающей обстановке «много предметов» и « один». Эти элементарные представления и станут фундаментом дальнейших знаний.


Первым нашим помощником могут стать произведения устного народного творчества, те самые песенки, потешки, поговорки которые мы учим с детьми. Читая детям потешку « Сорока – белобока», следует сказать что на руке пальчиков много – много деток у сороки. А теперь спрятались детки ( сжать кулак). Но вот один сороченок ротик открыл, еще один… вот сколько деток у сороки. 


На прогулке, не следует забывать, что природа также может стать нашим помощником. Собирая каштаны, обращайте внимание, что кладете один каштан, а в корзинке становится много. Потом раздайте каштаны детям, всем по одному каштану дали, а в корзинке ничего не осталось. Снова собираем каштаны и в корзинке опять становится много.


Предложите ребенку поиграть в игру «Угадай сколько.»
Какие- либо мелкие предметы ( например пуговицы) взрослый прячет в ладонь и предлагает ребенку угадать, сколько там спрятано. Ребенок угадывая пользуется словами « одна», «много», « ни одной».


В среднем дошкольном возрасте большое внимание уделяют ознакомлению с числами и формированию умения считать. Ознакомившись с числом и научившись считать, ребенок должен как можно чаще упражняться в своих умениях. Взрослые создают специально ситуации необходимые для счета. Например : посчитай, сколько птиц прилетело к кормушке; подай, пожалуйста, два яблока; принеси три ложки.


Можно использовать разнообразные игры: « У кого столько же».

У играющих различное количество предметов или картинки с нарисованными предметами. Ведущий дает задание играющим: « Тот у кого три предмета должен спеть песню. Тот, у кого два предмета должен столько же раз сказать – мяу и т.д.»


Знания, полученные ребенком, постоянно используются в конкретных жизненных ситуациях, требующих от детей применения навыков счета:

«Угости всех яблоками. Сколько ты принес? Почему ты взял только три яблока? Правильно, потому что нас трое!»


Одновременно с формированием знаний у детей о количестве их знакомят и с порядковым значением числа и счетом предметов по порядку. Можно прочитать считалочку и рассмотреть иллюстрацию к ней:




Мать – гусыня посидела, 




Трех гусяток высидела.





Этот – желтый, весь пушистый, 




Этот – желтый, золотистый,




Этот – желтый, сероватый,




Посчитайте их, ребята?

На котором месте мать – гусыня? На котором месте желтый пушистый гусенок? Сколько всего гусей?


В старшем дошкольном возрасте большое внимание уделяют сравнению смежных чисел, что подводит ребенка к пониманию основного принципа построения натурального числа, где каждое последующее число больше предыдущего на единицу, и наоборот, каждое предыдущее меньше последующего на единицу.


Игра « Назови число больше ( меньше ) на единицу»

Ребенок рассматривает картинку, пересчитывает предметы и называет число на единицу больше или меньше чем результат счета.


Весьма полезны и задания самого ребенка, он задает исходное число или множества, а взрослый отвечает. В игру вносит оживление преднамеренная ошибка взрослого.


Знания о смежных числах закрепляются в игре « Поймай мяч» 

Бросаете ребенку мяч и называете число, он ловит и говорит следующее число, то есть число которое на единицу больше или на единицу меньше. Задание можно усложнить, предложив ребенку вспомнить,  между какими числами находится данное число. 


В младшем дошкольном возрасте детей знакомят с некоторыми геометрическими фигурами: квадратом, кругом, закрепляют знания о шаре и кубе. Ребенку легче усвоить знания в бытовой, игровой, непринужденной обстановке, в общении с взрослым.

 
Дети любят играть с кубиками и мячами, из кубиков они строят – накладывают их друг на друга, а шары и мячи катают, не задумываясь над их особенностями. Взрослый обращает внимание детей на то, что шар мяч круглый у него нет углов , он катится. Потом взрослый предлагает взять кубик и покатать его, он не катится , почему? Начинают его осматривать, выделяют особенности кубика: у него есть стороны и углы, кубики можно ставить друг на друга, они будут прочно стоять.


Детей среднего возраста знакомят с треугольником, прямоугольником, цилиндром. Можно предложить игру « Найди предмет треугольной формы». Ребенок в окружающей обстановке находит и называет предметы треугольной формы.


«Составь целое из частей». Вырезанные геометрические фигуры 

(каждая фигура имеет свой цвет) разрезают на части. Ребенок подбирает части, ориентируясь на форму и цвет, составляет и обозначает свои действия словами. 


«Неразбериха». Вариант той же игры, усложняется только тем, что все фигуры одного цвета. Надо подобрать части и составить фигуру.


На шестом году жизни продолжается работа по закреплению знаний детей о форме предметов и ознакомлению с новыми геометрическими фигурами: овалом, ромбом, четырехугольником.


«Найди такой узор». Для игры нужны парные карточки, на которых в различном расположении наклеены (нарисованы) геометрические фигуры. Взрослый рассказывает как на его карточке расположены фигуры (в центре – квадрат, сверху – треугольник, внизу – три кружочка), ребенок ищет у себя такую же карточку и рассказывает как расположены на ней фигуры.   
 

Значительную роль в опознании формы предметов играют геометрические фигуры, с которыми сопоставляются жизненные предметы. Под обучающим воздействием взрослого восприятие ребенком геометрических фигур перестраивается. Ребенок не отождествляет их с предметами, а лишь сравнивает, отражая это в своей речи: цилиндр как стакан, треугольник как косынка. И, наконец, геометрические фигуры начинают выступать как эталоны, с которыми сравниваются все окружающее предметы: мяч, яблоко – это шар, колесо, тарелка – это круг, рама картины – квадрат.      




Для того, чтобы знания ребенка о форме имели более прочную  основу, используется лепка, рисование, конструирование. В лепке наилучшим образом закрепляется окружность предметов, в рисовании -прямолинейность и окружность в сравнении. Но прежде чем рисовать или лепить какой-либо предмет, надо его рассмотреть, обследовать


При рисовании машины, прежде всего, рассматривают образец, сравнивают его части с геометрическими фигурами: кабина – квадрат, кузов – прямоугольник, колеса – круги.                                                                                                                  


В процессе практической деятельности рисовании, лепке, аппликации, дети нередко используют измерение рукой, пальцами. Следует поощрять эти действия ребенка. Именно они способствуют развитию глазомера, более полному знанию особенностей формы предмета.


Важное значение, для развития ребенка имеет ориентирование в пространстве. Основой различия пространственных направлений служит четкое различие детьми частей собственного тела и определение сторон на самом себе: вверху – там, где голова; внизу – там, где ноги; впереди – это, где лицо; сзади – это, где спина. 


Во время умывания, одевания взрослый непринужденно разговаривает с ребенком, называет части тела и лица: вымой щеки, нос, завяжем на шею шарф; наденем рукавичку на правую руку и т. д.


 Когда малыши овладеют ориентировкой на себе, начинают учить ориентироваться от себя. Можно проводить с детьми упражнения с флажками, платочками, давая конкретные задания: возьми флажок в правую (левую) руку, подними его в вверх, опусти вниз. При этом нужно давать одновременно два противоположных направления: вверх – вниз, направо – налево. Самым трудным для детей младшего возраста является различение правой и левой сторон. Облегчает усвоение детьми этих отношений прием установления связи руки с тем, что она делает: правой рукой держишь ложку, а левой – хлеб.


Дети постепенно начинают воспринимать пространственные отношения между предметами на ограниченной плоскости – листе бумаге. При этом широко используются иллюстрации в книгах.


С детьми среднего возраста большое внимание следует уделять упражнениям в различении правой и левой сторон, определении пространственного расположения предметов относительно себя. С этой целью детям предлагают различные игры и упражнения с элементами ориентировки в пространстве: повернись на право, наклонись вниз, подними левую руку вверх. На утренней гимнастике дети выполняют упражнения: руки на пояс, на раз – поворот вправо; на два – влево.


Выполняя задание, ребенок становится в определенном месте комнаты и говорит, какие предметы находятся впереди, сзади, слева или справа от него. Хорошо использовать для этого и различные поручения: расставь тарелки на определенном расстоянии, положи ложки справа от тарелки, поставь веник слева от умывальника.


Детям часто трудно ориентироваться на улице. Поэтому, выходя с ребенком из дома, можно задавать следующие вопросы: в какую сторону надо повернуть, чтобы пойти в детский сад, магазин. Если мы пойдем налево и перейдем через площадь, куда попадем?


Дети шестого года жизни должны уметь хорошо ориентироваться в окружающем пространстве от себя и от любого предмета. Важную роль в формировании знаний о пространстве играют экскурсии, прогулки, подвижные игры и различные упражнения в процессе бытовой деятельности. Так, гуляя с детьми, обращаем внимание на расстояние до разных объектов: что находится ближе к нам, а что дальше; какие цветы находятся около дома, а какие дальше от дома и т. д.


Особое значение следует уделять обучению детей ориентироваться на листе бумаги. Игра « Будь внимательным!»  Для игры нужен лист бумаги. Взрослый предлагает детям: положи в ряд 5 квадратов на верхней части листа и 4 прямоугольника внизу листа. Выполнив задание, дети объясняют, что сделали, сколько и каких фигур, где положили. Фигуры могут располагаться справа и слева, по углам и в центре, но суть одна – учить детей ориентироваться в соответствии с инструкцией взрослого.


Такие занятия дадут детям не только знания, помогут сформировать не только умение в ориентировке, но что не менее важно будут способствовать развитию у детей внимание, мышления, пространственного воображения и речи. Очень полезны упражнения в рисовании, конструировании, аппликации. Прежде чем выполнить рисунок, делать постройку, ребенок под руководством взрослого должен проанализировать образец, выделить в нем положение основной части или фигуры, пространственное расположение отдельных крупных и более мелких частей, воспроизвести это в заданной работе.


Весьма ценны такие приемы обучения, как рассматривание дидактических картин, фотографий, схем. Так рассматривая картину, ребенок учится не просто пересчитывать нарисованные предметы по порядку, но и выделять главный объект, а затем обозначает положение каждого предмета относительно его. 


Дети шести лет все более приобретают самостоятельность, поэтому для них становиться совершенно необходимым ориентирование на улице, ознакомление с правилами уличного движения. На прогулках необходимо обращать внимание на то, что на улице много пешеходов и много машин. Что – бы люди и движущие машины не мешали друг другу, необходимо знать правила уличного движения. Обращайте внимание детей на место переходов: там всегда есть указатели, упражнять в том, когда как можно переходить улицу. В условиях большого города надо учить ориентироваться по светофору. В основе таких ориентировок лежит четкая дифференцировка правого и левого направлений, понимание цветовых сигналов.


Возрастные возможности ребенка, уровень его общего и прежде всего интеллектуального развития позволяет начать работу по формированию умений ориентироваться в пространстве, используя схематическое изображение. Большое значение в этих играх имеют тщательный анализ схем, изображающей пространственную ситуацию и соотнесение реальной обстановки с ее схематическим изображением.


Особенно интересны для детей подобные задания во время прогулок на природу. Можно организовать игры в «туристов», «путешествия», «разведчиков». Интересно для детей игра «Кто правильно пойдет, тот игрушку найдет». Взрослый прячет игрушку, предлагает найти ее ребенку по словесным указаниям: сделай пять шагов вперед и поверни налево, потом сделай еще четыре шага, нагнись – ты увидишь то, что искал.


Детей учат ориентироваться во времени, для этого широко используются простые жизненные ситуации. Важно помнить, что ориентировка должна базироваться на чувственной основе. В этой работе могут помочь различные картинки, иллюстрации. При их рассматривании дети обращают внимание не только на предметную сторону картины, но и то, какое время года или какая часть суток изображена на картине. В игре «Когда это бывает?» закрепляют характерные особенности каждого времени года.


С этой же целью можно прочитать рассказ К. Д. Ушинского «Четыре желания» - после чтения уточнить, в какай последовательности наступают времена года.


Труднее всего дети усваивают такие понятия, как было, есть, будет и сегодня, вчера, завтра. Систематические упражнения в правильном употреблении этих понятий формируют у ребенка правильную ориентировку во времени. Игра « Было, есть, будет». Взрослый называет знакомое событие, ребенок должен сказать: это уже было, происходит сейчас, будет происходить.


Значение слов долго – недолго, быстро – медленно раскрывается перед детьми также на конкретных примерах: во время утренней зарядки, обратите внимание на то, что ходьбу начинают с медленного шага, потом быстрее, еще быстрее и …побежали, а теперь медленнее, еще медленнее и шагом. На прогулке дети соревнуются между собой в беге: кто быстрее добежит до песочницы?


При условии правильно организованного педагогического процесса с применением научно – выверенных методик, как правило игровых, учитывая особенности детского восприятия, дети могут уже в дошкольном возрасте без перегрузок и напряжения усвоить многое из того, чему раньше они начинали учиться только в школе.

Управление образования администрации Яковлевского района

Муниципальное дошкольное образовательное учереждение

«Детский сад общеобразовательного вида №6 «Аленушка» г. Строитель»

Адаптация детей раннего возраста в детском саду.

Работа с родителями воспитанников в адаптационный период.

Выступление на районном методическом объединении.







Воспитатель: Рыбенко

 Ольга Владимировна

Детство – годы чудес. Опыт этого периода во многом определяет в будущем взрослую жизнь человека. Раннее детство – период интенсивного физического и психического развития. По насыщенности овладения навыками и умениями, по темпам развития ранний возраст не имеет себе подобных в последующие периоды жизни ребенка.


Бесспорно, родители лучше всех других взрослых знают и любят  своего ребенка. Но наступает момент, когда ребенку не достаточно общения с ограниченным кругом людей, ему нужны новые друзья и новые впечатления. Здесь на помощь семье должен прийти детский сад.

Традиционно под адаптацией понимается процесс вхождения человека в новую для него среду и приспособление к ее условиям.

Приспособление организма к новым условиям социального существования, новому режиму сопровождается изменением поведенческих реакций ребенка, расстройством сна, аппетита. Чтобы избежать осложнений в начальной фазе адаптации и обеспечить оптимальное ее течение, необходим постепенный переход ребенка из семьи в ДОУ. 


Отдавая своего ребенка в руки людей, взявших на себя труд участвовать в его воспитании, родители должны обсуждать каждый шаг этого воспитания, быть осведомленными о каждой его потребности, знать о получаемых результатах. Родителям предоставлено право постоянного доступа в детский сад, конечно, при условии соблюдения установленного порядка и всех правил, обязательных для посетителей и сотрудников учреждения.


С приходом в детский сад у ребенка начинается новый этап в его жизни, к этому этапу его нужно готовить. Наш детский сад предлагает родителям заранее познакомить ребенка с воспитателями, соблюдать режим дня дома приближенный к режиму детского сада, включать в домашний рацион те блюда, которые готовят в дошкольном учреждении. 


Для определения уровня адаптации мы пользуемся следующими методами: изучаем исходные документы, наблюдаем за детьми, беседуем с дошкольниками, родителями, изучаем результаты творческой деятельности детей.


 Мы изучаем документы, которые предоставляют родители при поступлении ребенка в детский сад. По этим документам мы получаем представление о физическом состоянии каждого ребенка, раннем развитии, социальном положении его семьи. Эти сведения мы считаем особенно важными, так как они определяют исходную адаптивность ребенка.


При поступлении в дошкольное образовательное учреждение все дети переживают адаптационный стресс, вызванный расставанием с родителями, непривычной обстановкой, появлением незнакомых взрослых и большим количеством детей. Чтобы уменьшить воздействие стрессовых факторов, рекомендуем родителям проводить первое время в группе вместе с малышом. В присутствии родителей дети с большой готовностью идут на контакт с воспитателем, взаимодействуют со сверстниками, участвуют в совместных подвижных играх, активней интересуются окружающей обстановкой и игрушками. Очень важно, чтобы первый опыт своего пребывания в дошкольном учреждении ребенок приобрел при поддержке близкого человека.


Период адаптации – тяжелое время для малыша. Но в это время тяжело не только детям, но и их родителям. Поэтому очень важна совместная работа воспитателя с родителями.


Для того чтобы облегчить этот период, сделать его менее болезненным и узнать об интересах, привычках детей, о состоянии их здоровья, о том, как спит ребенок, любит ли он играть, трудиться, - предлагаем заполнить родителям анкеты. (Показать анкеты заполненные родителями)


В детском дошкольном учреждении ведущая деятельность дошкольников – игра, которая из хаотичной и поверхностной под воздействием специалистов переходит в планомерную и углубленную. Это приводит к адаптации ребенка к собственным внутренним изменениям, связанным с взрослением, к изменившимся требованиям, предъявляемым к нему в семье и другими взрослыми, к требованиям и нормам детского коллектива.


Игра большей мере, чем другие виды деятельности, способствует формированию у детей социально-психологической готовности к сотрудничеству и условий адаптации, так как:

· Способствует развитию воображения, внимания, памяти, коммуникативных способностей, интеллекту, расширению кругозора; усвоению нравственных норм; развитию физических возможностей ребенка;

· Позволяет социальному окружению адаптироваться к индивидуальным особенностям ребенка;

· Позволяет ребенку перестраивать окружающую действительность по своему желанию;

· Служит средством ранней диагностики, позволяющей вовремя корректировать процессы адаптации.

Безусловно, в проведении любого процесса главная роль

принадлежит воспитателю. Создавая у ребенка положительное отношение ко всем процессам, развивая различные умения, соответствующие возрастным возможностям, формируя потребность в общении со взрослыми и детьми, он обеспечивает решение воспитательно-образовательных задач уже в период привыкания ребенка к новым условиям и тем самым ускоряет и облегчает протекание адаптационного процесса. 
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