Воспитатель Скрыпченко Наталья Михайловна «Детский сад № 6 «Алёнушка» г.Строитель»


Глава 1. Информационный раздел

1.1. Условия возникновения и становления опыта

«Детство – есть та пора жизни, когда кладется основание всему будущему нравственному человеку»

                                Н.В. Шелгунов

Дошкольный возраст является важнейшим этапом в развитии личности ребенка. Именно в это период ребенок начинает осваивать окружающий его мир, учится взаимодействовать с детьми, проходит первые этапы в своем нравственном развитии.

Нравственное воспитание – одна из актуальных и сложнейших проблем, которая должна решаться сегодня всеми, кто имеет отношение к детям. То, что мы заложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью. Сегодня мы говорим о необходимости возрождения в обществе духовности  культуры, что непосредственно связано с развитием и воспитанием ребенка до школы.

Вопросы о решающей роли нравственного воспитания в развитии и формировании личности осознавались и ставились в педагогике с давних времен. Они связывались главным образом с тем, что только нравственное воспитание обеспечивает формирование у личности добродетельного характера и доброжелательных отношений к людям. Я.А. Каменский в своем трактате «наставление нравов» писал: «Научись сперва добрым нравам, а затем мудрости, ибо без первой трудно научиться последней … Кто успевает в науках, но отстает в добрых нравах, тот больше отстает, чем успевает».

Термин нравственность берет свое начало от слова нравы. По-латыни нравы звучат как «морас» - мораль. Мораль – это форма общественного сознания, которая представляет собой совокупность принципов, требований, норм и правил, регулирующих поведение человека во всех сферах его общественной жизни и деятельности. В морали отражаются сложившиеся в обществе нормы поведения людей, которые закреплены в таких понятиях, как «добро», «честь», «совесть», «справедливость». Мораль включает в свое содержание определенные ценностные установки, нормы и мотивы поведения, формы межличностного общения и одновременно дает их обоснование. Мораль не только говорит о том, как надо поступать, но и стремиться объяснить, почему надо поступать так, а не иначе.
Нравственность человека трактуется как совокупность его морального сознания, навыков и привычек, связанных с соблюдением моральных норм, правил и требований.

Таким образом, нравственное воспитание, есть не что иное, как перевод моральных норм, правил и требований в знании, навыки и привычки поведения личности и их неуклонное соблюдение.

Основные задачи нравственного воспитания дошкольников включают формирование у детей нравственных чувств, положительных навыков и привычек поведения, нравственных представлений и мотивов поведения.

В воспитании ребенка с первых лет жизни большое место занимает формирование нравственных чувств.

Нравственные чувства – это переживания человека своего отношения к действительности, к своему собственному поведению. В нравственном сознании личности эти чувства находятся в органическом единстве с нравственными понятиями и представляют как бы сплав нравственного, разумного и чувственного.

Значение чувств в нравственном формировании личности исключительно велико. В чувствах выражаются желания человека, его эмоциональное состояние. Чувства могут быть формой и способом оценки происходящего. От направленности чувств во многом зависит поведение человека.

Именно в период дошкольного детства воспитанию чувств детей уделяется особое внимание. Опираясь на эмоциональную отзывчивость детей, их впечатлительность, яркость воображения, подражательность, педагоги воспитывают у них первые добрые, гуманные чувства: заботливость, внимательность, доброжелательность. На этой основе начинают формироваться чувство дружбы, товарищества, коллективизма.
С расширением нравственного опыта, освоением нравственных представлений расширяются и углубляются нравственные чувства детей. Именно в дошкольном возрасте начинают формироваться более сложные социальные чувства: чувство любви к Родине, интернациональные чувства. В этом возрасте воспитываются нравственные чувства, определяющие отношение детей к окружающим людям, к труду, к природе, к важным общественным событиям. Так же большое внимание уделяется развитию и обогащению чувств детей, формированию способности управлять ими.
Необходимость нравственного воспитания детей обусловлена несколькими причинами. Во-первых, дети не рождаются нравственными или безнравственными. Они становятся такими в процессе жизнедеятельности, общения с людьми  и в результате целенаправленного воспитания. Во-вторых, для освоения нравственного опыта, накопленного человечеством, дошкольники нуждаются в постоянной помощи взрослых, воспитателей, уже овладевших этим опытом. Ведь личный опыт детей весьма узок, ограничен. Отсюда необходимость в систематическом воспитании, направленном на формировании положительных моральных качеств и на преодолении отрицательных.
В разнообразной деятельности и в результате целенаправленной работы педагога и нравственного просвещения дети постепенно усваивают принципы нравственности, приобретают навыки высоконравственного поведения, развивают моральные чувства, вырабатывают характер.
Работая воспитателем по изобразительной деятельности в детском саду, я пришла к выводу, что изобразительная деятельность должна быть использована для воспитания у детей любви ко всему лучшему, справедливому, для углубления тех благородных чувств, которые возникают у них. Ведь окружающая жизнь дает детям богатые впечатления, которые потом отражаются в их рисунках, аппликации, лепке. В процессе изображения закрепляется отношение к изображаемому, так как ребенок вновь переживает те чувства, которые испытал при восприятии этого явления. Поэтому большое влияние на формирование личности ребенка оказывает содержание работы.

Я считаю, выбранная мною тема опыта: «Воспитание нравственных чувств у дошкольников в процессе изобразительной деятельности» - не случайна. Поскольку изобразительная деятельность способна воздействовать на чувства, на строение ребенка, поскольку она способна преобразовывать и духовный мир. Поэтому суть в воспитании нравственных чувств на занятиях по рисованию, аппликации, лепке состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.
1.2. Обоснование актуальности и перспективности опыта   


   Вы хотите, чтобы ваш ребенок, став взрослым, добился в жизни успехов, сделал блестящую карьеру, преуспел в бизнесе? Конечно же, об этом мечтают многие родители и думают, что их ребенок будет самым ярким и выдающимся человеком. Каждый родитель хочет, чтобы его ребенок состоялся как личность, чувствовал себя свободным и уверенным всегда и во всем. Поэтому сегодня возможно как никогда актуальны вопросы нравственного воспитания. 
Меняются времена, эпохи, люди. Но вечным остается стремление человека к добру, любви, свету, красоте, истине. Сохранить человеческое в наших детях, заложить нравственные основы, которые сделают их более устойчивыми к нежелательным влиянием, учить их правилам общения  и умению жить среди людей – вот главные идеи воспитания нравственных чувств у дошкольников.

Психологи (Б.М. Теплов, Е.И. Игнатьев, А.В. Запорожец, Л.В. Венгер) утверждают: нравственные чувства не могут возникнуть путем естественного «созревания». Их развитие и формирование должно осуществляться постепенно, в процессе накопления и эмоционального освоения конкретных фактов, и зависит это от средств и методов воспитания, от условий, в которых живет ребенок.

Мой опыт имеет своей целью раскрыть связь изобразительной деятельности с решением задач нравственного воспитания. Эта связь осуществляется через содержание детских работ, закрепляющих определенное отношение к окружающей действительности, и воспитание у детей наблюдательности, активности, самостоятельности, умения выслушать и выполнять задание, доводить начатую работу до конца.

Богатый материла для этических и эстетических переживаний дает природа: яркие сочетания цветов, разнообразие форм, величавая красота многих явлений (дождь, первый снег, морской прибой и др.).

Изобразительная деятельность помогает закрепить у детей представления о труде людей в городе, деревне, их быте. Например, знакомясь с городом, ребята рисуют улицу, на которой дома стоят стройными рядами, по тротуарам идут люди, по мостовой в разных  направлениях движутся машины. У них воспитывается любовь к родному городу, гордость за людей, создающих чистоту и красоту. В сюжетных рисунках дети отражают свои впечатления о новостройках, изображают различные трудовые процессы. 

Средствами аппликации дошкольники составляют декоративные узоры из овощей, фруктов, цветов. Педагог на занятиях по этим темам рассказывает не только о конструкции, форме изображаемых объектов. Их цвете, но и о том большом труде, который приходится затрачивать человеку на строительство новых зданий, выращивание овощей, фруктов и т.д. все это значительно расширяет представления детей о трудовой деятельности человека.

В процессе рисования, лепки, аппликации формируются такие важные качества личности, как активность, самостоятельность, инициатива, которые являются основными компонентами творческой деятельности. Ребенок приучается быть активным в наблюдении, выполнении работы, проявлять самостоятельность и инициативу в продумывании содержания, подборе материалов, использовании разнообразных средств художественной выразительности. Не менее важно воспитание целеустремленности в работе, умении довести ее до конца. На формировании этих моральных качеств должны быть направлены все методические приемы, используемые воспитателем на занятии.

В процессе изобразительной деятельности воспринимается у дошкольников чувство товарищества, взаимопомощи. Работая над изображением, дети нередко обращаются друг к другу за советом, помощью. В конце занятия проводится коллективный анализ детских работ, который способствует формированию объективных оценок своих рисунков и рисунков товарищей. А в процессе создания коллективных работ у детей воспитывается умение дружно, согласованно работать.

И только целенаправленная, систематическая, планомерная, практическая работа может обеспечить достижения результатов в таком важном и сложном деле, как нравственное воспитание.

1.3. Противоречия опыта

Работая по этому направлению, я столкнулась с противоречиями:

· многих родителей не настораживает то, что большую часть свободного времени дети проводят за просмотром телевизора и за компьютерными играми, в то время как намного полезнее предложить дошкольникам пластилин, краски, ножницы, которые способствуют развитию художественной деятельности детей;

·  между недостаточностью времени для занятий по изодеятельности в детском саду и отсутствием руководства родителей в семье по этому виду деятельности;
· между требуемыми программой условиями для изобразительной деятельности (изостудия) и реальными возможностями организации условий (групповая или спальная комната);

· между желанием приобрести разнообразные изобразительные материалы, рекомендуемые программой, изделия народного декоративно-прикладного искусства, которые способствуют приобщению ребенка к миру искусства, и реальной невозможностью купить их из-за отсутствия в детском саду материальных средств.

1.4. Ведущая педагогическая идея

Идея без принуждения, основанная на подлинном интересе, на учете возрастных особенностей и индивидуальных возможностей дошкольников.

1.5. Новизна опыта

Новизна данного опыта заключается в роли воспитателя по привитию интереса и желания к занятиям художественной деятельности, в комплексном подходе к воспитанию нравственных чувств (разработка перспективного планирования по изобразительной деятельности для всех возрастных групп, составление конспектов занятий, развлечений с  учетом знаний, умений, индивидуальных способностей детей).

1.6. Теоретическая база

В своей работе с детьми по изобразительной деятельности я использовала программу «Детство» В.И. Логиновой, Г.И. Бабаевой, где в разделе «Изобразительное искусство и художественная деятельность детей» представлены задачи и содержание работы по приобщению детей к изобразительному искусству.
Из книги «Критерии оценки содержания методов воспитания и обучения, реализуемых в дошкольном образовательном учреждении» Р.Б. Стеркиной, я использовала разделы «Взаимодействие сотрудников с детьми», «Развитие ребенка в изобразительной деятельности».

Методическое пособие Т.С. Комаровой «Детское художественное творчество» содержит методические рекомендации по обучению детей различным видам изобразительной деятельности: рисованию, лепке, аппликации и развитию их художественно-творческих способностей. В этом пособии рассматриваются принципиальные положения, на которых базируется развитие детского художественного творчества и главное то, на что обращается внимание педагога, - это необходимость творческого размышления и поиска.

В книге «Художественное развитие и ребенок», под редакцией Н.А. Ветлигиной, характеризуются источники детского художественного творчества, динамика развития творческого начала в изобразительной практике, установлены педагогические условия развития способностей к художественному творчеству. Согласно этой книге художественно-образное выражение в деятельности детей в ранних своих истоках – лишь предпосылка к дальнейшим творческим действиям. Но если к нему своевременно побуждать, то творческие проявления сыграют свою роль в развитии интересов и способностей каждого ребенка.

В своей работе опираюсь на идеи педагогов психологов – Б.М. Теплова «Психологические вопросы художественного воспитания», В.И. Кириенко «Психология способностей к изобразительной деятельности».
2. Технология опыта

2.1. Цель опыта

Начиная работать над данным направлением работы, поставила перед собой цель:

· воспитание нравственных чувств у дошкольников через изобразительную деятельность.

2.2. Задачи опыта

Выделила следующие задачи:

· воспитывать любовь к природе, способность чувствовать и передавать ее красоту в рисовании, аппликации, лепке;

· формировать чувство любви к Родине, к родному городу;

· воспитывать чувства уважения и любви к ближнему;

· расширять знания о народном искусстве, воспитывать любовь к декоративно-прикладному искусству, уважение и интерес к труду народных умельцев;

· формирование коллективистических взаимоотношений детей в процессе изобразительной деятельности.

2.3. Направления работы

· Проведение с педагогами своего детского сада консультаций о воспитании нравственных чувств у дошкольников в процессе изобразительной деятельности.

· Проведение различных форм воспитания с детьми для успешного формирования нравственных чувств (занятия, развлечения, праздники, индивидуальная работа).

· Взаимодействие педагога с родителями по воспитанию нравственных чувств (собрания, просмотр открытых занятий, консультации, индивидуальные беседы).

2.4. Этапы формирования опыта

I этап. Информационно-аналитический.
· Изучила «Теорию и методику изобразительной деятельности в саду» авторов В.Б. Косминской, Е.И. Васильевой, Г.К. Казаковой.

· Составила список методической литературы, имеющейся в детском саду по данной теме.

· Проанализировала статьи в журналах «Дошкольной воспитание», «Ребенок в детском саду», «Дошкольное образование», «Воспитатель в дошкольном образовательном учреждении».

· Пополнила свою библиотеку литературой по формированию у дошкольников нравственных чувств.

· Подобрала дидактические и развивающие игры.

· Определила цели и задачи.

· Спланировала работу по развитию нравственных чувств у детей дошкольного возраста.
II этап. Внедрение в практику.

Изобразительная деятельность – это особое образное познание ребенком окружающего мира. Основой педагогической работы с детьми на занятиях по художественному творчеству является постепенное погружение в мир искусства. Ведь в моей работе очень важно, чтобы искусство помогало восприятию окружающего, развивало у детей чувство прекрасного, создавало у них определенное настроение, воспитывало любовь к родному городу и уважение к людям, живущим в нем. Ребенок будет любить и по-настоящему ценить свой родной край, если я научу его этому.
… Чувство любви к родной природе – одно из слагаемых нравственности. Природа, являясь средой обитания человека, источником, питающим его жизненные силы и вдохновляющим на сбережение ее богатств, заключает в себе и огромный потенциал всестороннего развития личности. Широко известно влияние природы на формирование различных сторон характера, индивидуальности ребенка. Природа пробуждает его любознательность, воздействует на органы чувств, активизирует сенсорное развитие, формирует чувство прекрасного. Можно без преувеличения утверждать, что ребенок познает красоту окружающего мира через восприятие красоты природы.

Познавательную деятельность детей, направленную на объекты природы, тоже следует рассматривать как творческую. В задачи ознакомления детей с природой входит знакомство со временами года, их спецификой и сменой, с такими явлениями, как дождь, снег, иней и другие, с флорой и фауной. Предложение – изобразить пейзаж, животных, растения -  всегда встречает у детей положительный отклик. В своих рисунках, лепке, аппликации дошкольники изображают родную природы в разные времена года, в разную погоду. «Золотая осень», «Поздняя осень», «Белая береза под мои окном, принакрылась снегом, точно серебром», «Белый снег пушистый в воздухе кружиться», «Расцвели весенние цветы», «Одуванчик золотой» - эти и другие сюжеты часто встречаются в детских рисунках, созданных по заданию педагога, и по замыслу самих детей. Ребята вырезают и наклеивают цветы, составляют декоративные композиции из цветов, листьев, лепят рыбок, птиц, зверей. Для того, чтобы ребенок мог изобразить все это, необходимо сформировать у него отчетливые представления об объектах природы. В связи с этим целенаправленные совместные наблюдения объектов природы, учитывая и задачи их последующего изображения, должны осуществляться как единый  процесс естественнонаучного и эстетического познания. Необходимо давать детям правильное представление о жизни животных и растений. Вместе с тем следует подчеркивать красоту явлений природы, каждого цветочка, дерева.

Красота любого природного явления вызывает восторженный отклик в душе ребенка. Вот наступила золотая осень. В воздухе кружатся и плавно опускаются на землю разноцветные листья. Дети с удовольствием собирают, рассматривают их, стремятся обратить внимание педагогов и родителей на их красоту. Чтобы поддержать интерес ребятишек, предлагала вместе с ними поиграть в собранные листья. («Найди такой же по форме, цвету», «Лесной ковер», «С каких деревьев упали листочки»). А в игре «Неожиданные картинки» я использовала листья разной формы, величины и разного цвета. Дети с интересом составляли удивительные рисунки – аппликации из листьев, не похожие друг на друга изображения различных предметов и объектов.

Детям старшей и подготовительной к школе групп, после рассмотрения листьев и игр с ними, предлагала нарисовать красивые осенние листья. Для того, чтобы обеспечить успешное изображение деревьев, старалась обратить внимание дошкольников на изящество строения дерева и помогала почувствовать разнообразие образов. Французский философ, педагог и поэт Жак Делиль писал об этом так:

Вот это гибкостью своей тешит взгляд,

Другое – высится сурово, как солдат,

Одно – раскидистые ветви простирает, 

Другое – на ветру трепещет и играет.

Так, на занятии по рисованию («Дуб и береза») мои маленькие художники смогли увидеть, как деревья не похожи друг на друга: у дуба раскидистая, как шатер, крона, а у березы тонкие ветви свисают вниз. Обращала внимание на то, что кора у деревьев тоже бывает разная и очень красивая: гладкая, похожая на пестрый сарафан, и вся в складках и трещинах, похожая на сказочного дракона.

Познание окружающего мира, развитие творческих способностей осуществляется в процесс повседневного восприятия объектов и явлений природы. С детьми и воспитателями, работающими на группах, мы день за днем вели наблюдения за природой, обращая внимание на то, как светит солнце, плывут облака, цветут цветы. Перед занятиями дети наперебой рассказывали мне о первом долгожданном снеге, о морозах, о льдинках на деревьях, которые они заметили, когда шли в детский сад. Впечатления от созерцания красоты природы дополняются образными выражениями, стихами, отрывками из произведений. Так, например, И.Суриков, характеризуя наступления зимы, употребляет выражение «поле снегом забелело» (тема: «Первый снег»), а А.С. Пушкин описывает весенние леса, которые «как будто пухом зеленеют». Очень звучным и красочным является стихотворение О. Высотской «Одуванчик».

	Уронило солнце

Лучик золотой

Вырос одуванчик – 

Первый, молодой
	У него чудесный

Золотистый цвет,

Он большой солнца

Маленький портрет.


После чтения этого произведения в соображении ребенка возникает конкретная картина природы – голубое небо, яркое солнце, желтый одуванчик в траве. Но иногда дети сами пробуют сочинять стихи о природе.

Снег, снег, снег летит

Он летит, и тихо-тихо говорит:

«Здравствуйте, дети!

И все на свете».

Вот такое замечательное стихотворение сочинили ребята группы № 9. Эти простые четыре строчки вызвали бурю восторженных эмоций. После этого я предлагала рассмотреть иллюстрации на тему: «Зима». Затем провели занятие» «Рассматривание картины И.Грабаря «Зимний пейзаж». Ребята любовались колоритом красок картины, делились впечатлениями, сравнивали изображаемую природу с зимними красками за окном.
Такого рода наблюдения, подкрепленные поэтическими строками, умение созерцать красоту, наслаждаться ею – важный фундамент детского творчества, основанный на эмоционально-чувственном опыте ребенка.

Также уделяла внимание развитию у детей наблюдательности, умению вслушиваться в окружающие. Когда в окно «барабанил» дождь, я просила детей прислушаться и заметить разницу в том, как тяжело падают на стекло, крупные капли и как радостно звенит внезапно налетевший «грибной дождь».

Вместе с детьми мы придумали название, подбирали цвет падающим на стекло дождевым каплям. Мелкий весенний дождик моросил по стеклу, звенит, смеется. Его капли сверкают и переливаются в лучах солнца. Мы с ребятами назвали его голубым дождем:
Голубой – он очень добрый,

С ним цветы растут

Голубой идет недолго – 

Его долго ждут!

А вот и ливень! Сплошной стеной, налетевший дождь вымыл деревья и весь город! Синяя туча роняет тяжелые капли, этот дождь назвали с ребятами, синим:

Синий дождь раскрасил сливы

У тебя в саду.

Синий дождь он самый сильный – 

От него растут.

Ранняя осень завораживает всех своими яркими красками. Нельзя оторвать глаз от желтой листвы берез и ярких кленов, омытых синим дождиком. Дети назвали этот дождь желтым:

Вот наступит теплый вечер – 

Шмель в траве гудит

И летят земле на встречу

Желтые дожди.

Я спросила детей нарисовать то, что они увидели, представили, домыслили. Рисунки получались интересными и необычными. Мы их развесили в группе и дождик «жил» рядом, а ребята еще долго узнавали в рисунках «голубые», «синие», «желтые» дожди.

Накапливать представления о природе помогают и разнообразные дидактические игры: «Что бывает весной?», «В музее осени», «Времена года», «Помоги художнику назвать рисунки» и т.д. Полезными оказались и динамические паузы: «Листопад», «Деревья в лесу», «Мы легкие снежинки», «Я метель». Дети с удовольствием вживаются в образы явлений природы, а так же в деревья, листья и цветы, а потом с большим желанием изображают их. Ведь как писал средневековый китайский художник: «Чтобы написать дерево, надо почувствовать себя деревом». Вот такое внимание к природе воспитывает у детей не только эстетические чувства, но и желание беречь красоту. В жизни нередко наблюдается случаи жестокого обращения с животными взрослых и детей, проводимая работа на занятиях способствует воспитанию понимания связей людей и животных, невмешательства в жизнь диких животных, заботе о домашних.
Особый интерес у дошкольников вызывало предложение изобразить бабочек, жучков, птиц, рыб, диких и домашних животных. Животные привлекают внимание ребенка своими повадками, подвижностью, средой обитания, связью с человеком. 

С ними малыши познакомились, слушая рассказы Е. Чарушина, В. Бианки, В.Зотова и других писателей, рассматривая иллюстрации в книгах, при этом обращая внимание на различия в творческой манере художников.

Для того чтобы, обеспечить успешное изображение детьми животных, я прежде всего рассказывала дошкольникам о них. Старались увидеть животное в цирке, на улице, при  посещении зоопарка (предварительная работа).
Так как живой объект находится в движении, а это увлекает ребят, и не всегда позволяет получить точное представление о форме частей тела зверя (рыбы, птицы), их размере, расположении. Поэтому для уточнения образа я использовала соответствующие игрушки, фотографии, иллюстрации, картины, где дети смогли не только внимательно рассмотреть то, что хотели изобразить, но и отвести рукой каждую часть. Впоследствии это помогло или нарисовать, вылепить и вырезать из бумаги животное.

Таким образом, ознакомление дошкольников с природой в изобразительной деятельности обогащает детское творчество новым содержанием, углубляет нравственные чувства, вызывает стремление беречь и охранять природу, ухаживать за животными и растениями.
В продолжение этой темы хочется отметить еще один аспект – это знакомство с Малой Родиной. Дети любят узнавать о том месте, где они родились и живут в настоящее время. Родной город … Поэтому на занятиях по рисованию, лепке, аппликации стараюсь показать ребенку, что город славен своей историей, традициями, достопримечательностями, памятниками, знаменитыми людьми.
Показать красоту нашего города нетрудно в любом виде деятельности (будто прогулка, беседа, экскурсия). Во время экскурсий, прогулок по городу я просила воспитателей, чтобы они постоянно обращали внимание детей на здания, на красивые дома, площадь. Предлагали понаблюдать и за движением транспорта, за пешеходами.

Обращая внимание дошкольников на красивый дом, рассматривали его архитектурные украшения: балконы, большие полукруговые окна в первом этаже (весь первый этаж занимает магазин), окраска дома теплого мягкого цвета, карниз белый. В наблюдениях за движением различного вида транспорта детям предлагалось запомнить, что везут грузовые и легковые автомобили, какие особенности автобусов. Научить детей ценить и уважать труд людей, помогли наблюдения за тем, как поливаются и убираются от снега улицы, заботятся о газонах, цветниках, ремонтируются старые дома.

Так постепенно у дошкольников накапливались впечатления и знания о городе, о труде людей по его благоустройству. Отношение детей к родному городу, свои чувства они смогли отразить в рисунках. Я предлагала ребятам нарисовать вначале отдельно большой, красивый дом («Строили дом, «Дома на нашей улице»), транспорт («Машины везут урожай с полей», «Грузовой транспорт»), людей в разных движениях («Строитель строят новый дом»).
Прежде чем дать сюжетное рисование, я еще раз прошлась с ребятами по улицам нашего города, и в этот раз я учила детей видеть часть общей картины. Старалась обратить внимание, что все дома разные (один дом – повыше, другой рядом - поменьше). Перед домами мы видим тротуар, и идут люди. Когда люди проходят мимо домов, они заслоняют часть дома.

После этих подробных наблюдений было проведено сюжетное рисование на тему: «Улицы нашего города». Рисунки на удивление получились яркими, необычными, так как были выполнены с большим чувством и теплотой к своему городу.

Для полета творчества и фантазии использовала занятия по замыслу, с целью развития самостоятельности, инициативы и творческих способностей детей. Так, на занятии («Город, в котором ты живешь») я предлагала дошкольникам нарисовать то, что больше всего нравиться в городе. В процессе выполнения работ одним детям напоминала ускользнувшие из памяти моменты; другим – показывала на листе бумаги, как изобразить тот или иной предмет; третьим – указывала на ошибки в изображении и подсказывала, как их исправить; некоторым давала совет в подборе красок.

После того, как рисунки были выполнены, юные художники получили удовольствие от своих и чужих творений. Во всех рисунках безошибочно можно было узнать, какая часть города изображена. У каждого были свои какие-то особенные детали, делающие рисунок индивидуальным, непохожим на другие. Например, Женя Г. нарисовал вечерний город, так как ему очень нравится, когда фонари зажигаются все сразу, и огоньки на фонарях протянулись вдоль улиц, как блестящая цепочка. А Ира З. считает, что самое красивое здание в нашем городе – это храм.
Таким образом, занятия такого рода свидетельствуют о возросшем интересе детей к родному городу, о любви и привязанности к нему.
Следующим этапом работы в данном направлении явилось использовании изобразительной деятельности при ознакомлении детей с образом Родины. Чувство Родины… Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям – к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. От того, что видит и слышит ребенок с детства, зависит формирование его сознания и отношения к окружающему. Нравственное воспитание ребенка-дошкольника – это, прежде всего, воспитание любви и уважения к матери. Все дети любят своих мам. Они делают мамам подарки, рисуют их портреты.

	Я подарок маме

Начал рисовать.

Выглянуло солнце

И зовет гулять
	Солнце, солнце не сердись,

Лучше рядышком садись, 
Мамин праздник раз в году – 

Нарисую и пойду …


Занятия, которые я проводила с детьми: («Что мы подарили маме», «Цветы в вазе для любимой мамочки», «Я маму нарисую», «Материнская любовь и нежность  в творчестве художников» и др.) вызывали у ребят определенный строй мыслей и чувств о маме. Так чувства малышей отличались простотой, непосредственностью.
… А для милой мамочки

Испеку два пряничка.

Именно в лепке малыши смогли выразить и любовь, и ласку, и желание сделать маме приятное. Более сложные чувства у старших дошкольников были выражены в рисунках и аппликации: это и гордость за свою маму,

Пускай узнает ветер

И звезды, и моря,

Что лучше всех на свете

Мамочка моя!

и чувство дружелюбия: мама – старший друг и товарищ («Мы с мамою нашей большие друзья»), и чувство нежной радости, ласкового спокойствия («Хорошо рядом с мамой»).

Также в моей работе очень важно, чтобы искусство помогало восприятию окружающего, развивало у детей чувство прекрасного, создавало  у них определенное настроение, воспитывало любовь, и эмоциональное отношение к образу матери.
… Мама – самый главный человек в жизни каждого из нас. Ее забота, доброта и вечная тревога за судьбу своих детей – вот, что с восхищением и чувством благодарности стремились запечатлеть живописцы на своих картинах. Именно эти слова легли в основу занятия «Материнская любовь и нежность в творчестве художников».

После рассматривания репродукции картин (А.Дейнека «Мать», Б.Кустодиев «Утро»), я предложила детям нарисовать портрет своей мамочки. Интересно отметить, что многие дети смогли передать в своих рисунках такие особенности, которые позволили узнать портреты (овал лица, цвет волос, цвет глаз, украшения).
А так как в нашем детском саду стало доброй традицией отмечать День всех матерей, Международный женский день, мы с ребятами устроили выставку портретов в музыкальном зале. Удивление, радость, восхищение, хорошее настроение получили сами «художники», гости, а так же мамочки, увидев себя на портрете. Ведь сколько любви, нежности, доброты вложили дети в свои творения, чтобы доставить всем хорошее настроение.

Русский писатель Ю.Я. Яковлев очень верно подметил: «Любовь к Родине начинается с любви к матери. А человек начинается с его отношения к матери. И все лучшее, что в человеке, достается ему от матери».

Воспитанию патриотических чувств, связывающих разные поколения, способствовали такие занятия, как «Портрет папы» к 23 февраля, изготовление подарков для пап, дедушек различной тематики. Говоря о  Защитниках нашей Родины, оставляла без внимания и тему Великой Победы. В этой теме раскрывала детям величие подвига советского солдата, знакомя их с батальным жанром живописи. Художественные впечатления дошкольников опирались на знания, полученные на занятиях по ознакомлению с окружающим на впечатления от экскурсий к памятникам погибших воинов.

Искусство для детей – эта яркая страница в большом искусстве, в искусстве взрослых. Отбирая произведения для детей, я опиралась на народное творчество. Ведь народное творчество – первооснова, на которой строится приобщение детей к искусству. И одной из важнейших областей народного творчества является декоративно-прикладное искусство, которое влияет на формирование чувств ребенка.

   Знакомство детей с народными промыслами («В гостях у мастеров Городца», «Волшебная Дымка», «Синее чудо», «Знакомство с Хохломой») помогают им войти в мир прекрасного, учат видеть и чувствовать неповторимые сочетания красок природы, пробуждает потребность любить и радоваться жизни. Знакомя детей с тем или иным промыслом, старалась доступно рассказать о том, где он зародился, в чем суть приемов, используемых мастерами. Изделия народного творчества многообразны. Это различные деревянные и глиняные игрушки, расписанная посуда, яркие подносы. Каждое такое изделие наполнено красотой, добром, радостью, оно несет в себе фантазию, увлекающую детей в мир прекрасной сказки.
А чтобы сделать этот мир понятным и интересным ребенку, помогают экскурсии в музей. Посещение выставок расширяет знания детей в области искусства, знакомит с неизвестными для них произведениями, художниками, повышает общую культуру. Наше дошкольное учреждение сотрудничает с Муниципальными учреждением культуры «Межпоселенческий историко-краеведческий музей Яковлевского района» (МУК МИКМ – директор Конкина О.В.), поэтому походы с воспитанниками в музей для нашего детского сада стали традиционными. Так для закрепления пройденного материала, мы с детьми посетили выставку «Волшебная глина», где маленькие экскурсанты, оказавшись в необычной обстановке познакомились с работами Гагулькиной Т.Г.
Рассматривая изделия из глины, дети испытывали чувство радости, удовольствия от ярких игрушек, разнообразия видов, прониклись уважением к народному мастеру, создавшему их. И поэтому у детей возникло стремление самим научиться создавать такие забавные глиняные игрушки. А еще автор выставки предложила ребятам понаблюдать за тем, как она работает, как ее умелые руки превращают глиняный ком в необычные игрушки и свистульки.

Сила воздействия на ребенка произведений народного творчества возрастает, если ознакомление с ним осуществляется на основе собственной деятельности дошкольника. Исходя их того, в работе я детьми старалась добиваться, чтобы они были не только активными слушателями и зрителями, но и активными «художниками». Умение видеть на предметах каждого вида народного искусства вариативность элементов, колорита, композиции, замечать, как мастер, не выходя за пределы традиций промысла, создает каждый раз новое, неповторимое произведение, помогает детям самостоятельно выбирать сочетания элементов и композицию в зависимости от назначения и формы предмета, который они украшают.
Чтобы сделать занятия по знакомству с декоративно-прикладным искусством интереснее, разнообразнее. Мне помогало использование музыки. Народную музыку включала в занятия по изобразительной деятельности, когда дети создавали декоративные композиции по мотивам народных промыслов. Тихо звучащая музыка как будто подсказывала детям, какие краски надо взять, какими элементами росписи воспользоваться.

 Заинтересовать родителей, вызвать у них интерес к искусству, предлагала познакомиться с консультациями: («Карпольская игрушка», «Дымковская игрушка», «Свистульки», «Полхов-Майдан», «Лизенская роспись», «Пермогорская роспись»).
Таким образом, произведения народного творчества не только формируют любовь к традициям своего народа, но и способствуют развитию личности в духе патриотизма. 

На воспитание нравственных чувств детей существенное влияние оказывает коллективный характер занятий по изобразительной деятельности, и поэтому интерес к таким занятиям не случаен: детей радуют коллективные занятия, совместная деятельность по созданию одного общего рисунка, аппликации. Особое удовлетворение доставляет общий результат, который в этом случае всегда богаче по содержанию, производит более яркое впечатление, чем индивидуально выполненная работа. Дети понимают, что вместе могут создать более значимое изображение, чем каждый в отдельности. В процессе коллективных занятий создаются благоприятные условия для общения детей друг с другом и воспитателем, а по завершении работы ребята радуются результатом совместной деятельности – одни и те же чувства объединяют их.

Создание коллективных изображений старалась организовать в разных возрастных группах детского сада. На занятиях в младших и средних группах прежде всего учила детей работать аккуратно, согласованно, воспитывала интерес к коллективной работе, старалась поддерживать радостное настроение от совместного труда. А в старших и подготовительных к школе группах учила договариваться, распределять работу, придумывать общую композицию, лепить поделки для игр, создавать панно для музыкального зала. Так, на занятии по аппликации, дети старшей группы вырезали и наклеивали на основу каждый свой цветок, а в результате получилась огромная корзина с ярким, красочным букетом. Им мы украсили музыкальный зал к 8 Марта.

Для создания общих композиций объединяла детей в несколько подгрупп, каждая из которых готовила свою часть общей композиции, или каждый ребенок вырезал и склеивал какой-то объект (птица, цыпленок, цветок, дом). А затем из этих изображений составляли картины: «Птицы на дереве», « Цыплята гуляют на травке», «Цветы на поляне», «Улица города». А когда ребята рисовали осенние и цветущие деревья, соединенные вместе картины составили общую композицию: «Осенний лес», «Цветущий сад».
Содержанием общей работы фактически может стать почти каждая тема, предлагаемая детям для изображения: «Рыбки в аквариуме», «Неваляшки гуляют», «Дымковский хоровод», «Сказочные птицы» и т.д. Продумывая темы коллективных композиций, я исходила из интересов и возможностей детей. Для меня важно, чтобы мое предложение вызывало положительный эмоциональный отклик, а это возможно только тогда, когда тема близка ребенку, связана с его жизнью и играми.

Однако, к большому сожалению, в массовой практике такие занятия проводятся эпизодически и лишь в наиболее простой форме, когда каждый ребенок выполняет свою часть изображения как отдельную, законченную, а зачем все рисунки, лепка, аппликации объединяются в общую работу.

Поэтому большое значение придавала оценке детских работ. Задача, которая при этом решалась, состояла не в том, чтобы выявить лучшего художника, отличить способного от неспособного, а в том, чтобы выявить динамику развития, обратить внимание других детей на успехи ребенка. Кроме того, такая работа помогала формировать дружеские отношения между детьми, создающие хорошую атмосферу для восприятия красоты, успешного детского творчества, воспитания чувства коллективизма.

А организация выставок, с использованием детских работ, повышает интерес ребенка к изобразительной деятельности, повышает интерес ребенка к изобразительной деятельности, воспитывает умение беречь то, что создано им самим и другими детьми. Одной из форм выставки, которую использую в своей работе, является украшение зала, групповых и приемных комнат к различным праздникам и развлечениям. Выставки детских работ, оформленные по темам: «Даты осени», «Пасха-Светлое Христово воскресение!», «Здравствуй, Новый Год!», «Весна-красна», радовали не только детей, но и воспитателей и родителей.
Таким образом, на коллективных занятиях появляется возможность создавать благоприятные условия для формирования у детей таких чувств, как ответственность, организованность. Общее задание, которое дают им, создает предпосылки к переходу от труда для себя к труду для родных, сверстников, малышей. В этом основа воспитания бескорыстия, желания просто так – ни за что и ни зачем – делать доброе дело.

III этап. 
Представление опыта
На протяжении последних лет практики работы по данной теме проводила:

· консультации – практикумы для педагогов ДОУ, а также участников РМО;

· открытие занятия для педагогов ДОУ, родителей;

· индивидуальные беседы с коллегами и родителями (с теми, кого наиболее волнует данная проблема развития дошкольников).

2.5. Формы и методы учебно-воспитательной работы

Занятия по изобразительной деятельности проводила в детском саду во всех возрастных группах 2 раза в неделю. Содержание занятий планировала в соответствии с требованиями программы для данного возраста и с учетом знаний и умений, которые имелись у детей.

Чтобы обучение осуществлялось последовательно и систематически, без принуждения, в практику работы с детьми включала разнообразные формы деятельности, т.к. частая смена не вызывает утомление, активизирует процессы восприятия, произвольного внимания и памяти.

Формы обучения:

· занятия;

· дидактические и развивающие игры;

· творческие задания;

· экскурсии на выставки;

· родительские собрания;

· консультации.

Успех воспитания и обучения во многом зависит от того, какие методы и приемы использует педагог, чтобы донести до детей определенное содержание, сформировать у них знания, умения, навыки, а также способности в той или иной области деятельности. Поэтому, работая над данной темой, использовала следующие методы обучения:

· информационно-рецептивный метод (направлен на организацию и обеспечение восприятия, осознания и запоминания детьми новой готовой информации);

· репродуктивный метод (направлен на закрепление, упрочение, углубление знаний, способов оперирования знаниями; усвоение способов деятельности, суть и образец, которых уже известен);
· эвристический или частично-поисковый метод (предлагает поэлементное обучение творческой деятельности);

· исследовательский метод (выполнения изображения по собственному замыслу);

· наглядный метод;

· игровой метод;

· словесный метод;

· практический метод.

2.6. Трудоёмкость опыта

Трудоёмкость моего опыта заключается в том, что:

· требуется тщательная подготовка к занятиям (тонировка бумаги для детей младшего и среднего дошкольного возраста, заготовки для аппликативных работ, создание изображений для «сотворчества» с малышами);

· проводится мало коллективных занятий, которые радуют детей и создают предпосылки для воспитания чувства коллективизма. Связано это с тем, что организация таких занятий занимает много времени и требует большой подготовки: отдельного помещения;

· для оформления выставки детских рисунков (чтобы они имели эстетичный вид)  также нужно затратить достаточное количество времени;
· сейчас есть в продаже разные изобразительные материалы, которые бы очень хотелось предложить детям для рисования (сангина, пастель), однако отсутствие материальных средств не позволяет этого сделать;

· образцы для показа детям приходится рисовать своими руками, что вызывает большие затраты личного времени, не в полной мере отвечает требованиям практичности, долговечности.

Осуществляя руководство изобразительной деятельностью, необходимо помнить о ее специфике – это не обычное занятие, на котором дети чему-то учатся, что-то узнают, это – художественно-творческая деятельность, требующая от ребенка эмоционального отношения, желания создать изображение, картину, прикладывая усилия мысли и физические усилия. Без этого успех просто невозможен.
3. Результативность
 За последние годы работы были получены положительные результаты мониторинга по воспитанию нравственных чувств у дошкольников. Для проведения диагностической работы по определению уровня развития мною были разработаны критерии на основе требований программы «Детство» по разделу «Ребёнок входит в мир социальных отношений».
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