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	Занятие 1.

Что такое лето?
(рисование)

Занятие 2.
Фрукты (лепка)
Занятие 3.

Художник берёт краски и кисти…

(рисование)
Занятие 4.
Лукошко с ягодами и грибами

(лепка)
Занятие 5.

Собираем урожай

(аппликация)
Занятие 6.
Знакомство с искусством – рассматривание натюрмортов (рисование)
Занятие 7.
Узор для осеннего платка (рисование)

Занятие 8.

Кисти и гроздья ягод (аппликация)
Занятие 9. 

Что такое пейзаж 

(рисование)

Занятие 10.

Петушок с семьёй

(лепка)
Занятие 11.

Деревья в нашем парке (рисование)
Занятие 12.
Осенние цветы в вазе (рисование)
Занятие 13.
Осенний пейзаж (аппликация)
Занятие 14.

Золотые краски осени (рисование)
Занятие 15.
Собираем урожай (лепка)
Занятие 16-17.
Ветка рябины (лепка)
Занятие 18.

Волшебные листья (рисование)
Занятие 19.
В гостях у мастеров Городца (рисование)

Занятие 20.

Совушка-сова (лепка)
Занятие 21.

Летняя сказка (украшение дощечек по мотивам Городецкой росписи)
Занятие 22.
Кот, петух и лиса (лепка по сказке)
Занятие 23.

Стайка воробьёв (рисование)
Занятие 24.
Сорока оглянулась (рисование)
Занятие 25.

Снегири на ветке рябины (рисование)
Занятие 26.
Зимний денёк (рисование)

Занятие 27.

Чайная посуда (лепка)
Занятие 28.

Рисуем штрихом (рисование)
Занятие 29.

Ежиха с ежатами в ельнике (рисование)

Занятие 30.

Совушка-сова (рисование)

Занятие 31. 

Дед Мороз и Снегурочка спешат на ёлку (лепка)
Занятие 32.

Красивая елочная игрушка (рисование)

Занятие 33.

Удивительная новогодняя история (рисование)
Занятие 34.

Искусство Гжели (рисование)

Занятие 35. 

Составление узора по мотивам гжельской росписи (рисование)
Занятие 36.
В гостях у сказки (лепка)
Занятие 37.

Снежинка (декоративное рисование)
Занятие 38. 

Белые снежинки (аппликация)
Занятие 39.

Шишки на ветке (рисование)

Занятие 40. 
Царевна-лебедь 

(лепка)

Занятие 41.
Узоры на окне

(рисование)
Занятие 42-43.
Страна оживлённых снов (лепка)

Занятие 44.

Подарок папе (аппликация)
Занятие 45.

Летят самолёты (лепка)
Занятие 46.

Знакомство с искусством – рассматривание портретов
Занятие 47.
Портрет мамы (рисование)
Занятие 48.
Мимоза (аппликация)
Занятие 49.

Первые вестники весны

(рисование)
Занятие 50.
Мой любимый город (рисование)
Занятие 51.

Пожарная машина спешит на пожар (рисование)
Занятие 52.
Весна, весна на улице! (рисование)
Занятие 53-54.
Корзина с подснежниками (лепка)
Занятие 55.

Берёзы весной (рисование)

Занятие 56.
Весёлый клоун (лепка)
Занятие 57.

Знакомство с Хохломой (рисование) 

Занятие 58.
Рисование узора для блюда по мотивам хохломской росписи
Занятие 59.
Космическая техника (лепка)
Занятие 60.
Сказочные птицы (лепка)
Занятие 61.

Рисование узора на бумаге разной формы

Занятие 62.
Уж верба вся душистая раскинулась кругом (аппликация)
Занятие 63-64.
В стране Великании (коллаж)
Занятие 65. 

Вечерний город (рисование)
Занятие 66-67.
Весенний букет в вазе (аппликация)
Занятие 68.

Цветущий месяц май (рисование)
Занятие 69.

Белый Бим чёрное ухо (лепка)
Занятие 70. 

Цветёт сирень (рисование)
Занятие 71. 
Лепка по замыслу
Занятие 72.
Путешествие по стране Рисовалии
	Формировать устойчивый интерес к изобразительной деятельности. Учить детей отражать свои впечатления о лете на рисунке, располагая изображение на широкой полосе, выше, ниже по листу (ближе, дальше). Закреплять приёмы работы с кистью и красками, умение составлять нужные оттенки цвета. Развивать наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов. Воспитывать самостоятельность, активность и творчество в применении ранее усвоенных способов изображения. 
Продолжать учить дошкольников лепить фрукты, передавая при этом их характерные особенности и используя знакомые приёмы лепки: оттягивание, сглаживание. Учить сравнивать в процессе лепки получаемое изображение; формировать умение вместе объединять вылепленные предметы в общую композицию – натюрморт. Развивать мелкую моторику рук, активность, 
Расширять знания детей об изобразительном искусстве. Познакомить дошкольников как можно шире с трудом художника и с изобразительным искусством – живописью (объяснить значение этого слова), с различными техниками и материалами, которые использует художник при написании картин. Познакомить с понятиями: живопись, живописец, мольберт, палитра. Развивать представление о многообразии цветов и оттенков для получения выразительности рисунка.  Предоставлять детям возможность создавать рисунок по своему замыслу.

Продолжать воспитывать у детей интерес к лепке, любовь к природе, бережное отношение к дарам леса. Упражнять детей в передаче формы и пропорций  различных грибов и ягод, а также лукошка. Закрепить знакомые приёмы лепки: вдавливание, сплющивание, оттягивание, примазывание, скатывание, раскатывание, умение пользоваться стекой. Развивать аккуратность, самостоятельность, активность, творчество.
Воспитывать у детей интерес к аппликации, уважение к труду взрослых, выращивающих урожай овощей и фруктов. Учит в аппликации располагать предметы на широкой поверхности, частично загораживая один предмет другим. Упражнять в вырезании исходных форм (заготовки) нужной величины и формы; совершенствовать навыки плавного вырезания округлых форм. 
Расширять знания детей об изобразительном искусстве, развивать художественное восприятие произведений искусства. Продолжать знакомить с жанром живописи – натюрмортом, рассказать, что содержанием натюрмортов является изображение предметов природы и быта. Формировать умение воспринимать различные средства выразительности (композиционный центр, расположение других предметов относительно центра, их форма, цвет, колорит, манера исполнения). Учить изображать несложный натюрморт, предварительно сделав набросок.

Развивать у детей эстетическое восприятие; продолжать учить составлять узор из различных элементов (листьев, цветов, веточек). Развивать декоративное творчество, используя различные приёмы рисования. Закрепить навыки работы концом кисти и всем  её ворсом.

Учить передавать в аппликации разную форму кистей и гроздьев ягод, изображать частичную загороженность одних ягод другими; самостоятельно выбирать цвет и оттенки для вырезания смородины, рябины, винограда и цвет бумаги для наклеивания; вырезать тонкие изогнутые стебельки и черешки, листья сложной формы и винограда по предварительно нарисованному контуру.  Учить самостоятельно выбирать композицию натюрморта, его цветовую гамму.
Продолжать знакомить детей с произведениями живописи. Познакомить со значением слова пейзаж и его видами. При рассматривании картин побуждать дошкольников к поиску разнообразных выразительных средств (колорит, композиция). Развивать представления о разнообразии цветов и оттенков. Учить передавать в рисунке несложный пейзаж, самостоятельно определять его содержание, композицию, цветовую гамму. 
Формировать устойчивый интерес к лепке. Учить детей создавать коллективными усилиями несложную сценку.  Закрепить умение лепить петуха, кур, цыплят. Добиваться большей точности в передаче основной формы характерных деталей. Развивать творчество детей в процессе лепки.

Формировать представления дошкольников о пейзажной живописи. Познакомить с вариативными способами изображения кроны разных деревьев. Учить тонировать лист бумаги для передачи неба и земли. Побуждать передавать в рисунке строение деревьев, их различие в силуэте; изображать деревья на широкой полосе земли на разном расстоянии (ближе и дальше). Развивать художественный вкус у детей (умение передавать красоту пейзажа через сочетание разных  красок в рисунке: ярких, светлых, тёмных). Побуждать вносить в рисунок дополнения, обогащающие его содержание.
Развивать умение планировать расположение отдельных предметов на плоскости при рисовании натюрморта; развивать стремление дополнять свой рисунок – вносить в натюрморт изображение каких-либо небольших предметов и передавать связь с композиционным центром (ваза с цветами) через их расположение, цвет, величину. Учить передавать в рисунке характерные особенности цветов, познакомить и показать вариативные способы изображения лепестков.

Учить детей составлять сюжетную аппликацию, отражать в ней природу «золотой» осени; продолжать развивать умение использовать широкую полосу земли для размещения предметов (ближе и дальше). Учить использовать способ обрывания бумаги для создания композиции; познакомить детей с порядком наклеивания предметов в сюжетной аппликации. Развивать умение вносить в рисунок дополнения, обогащая его содержание.
Развивать представление о многообразии цветов и оттенков, образное эстетическое восприятие. Учить детей видеть красоту осенних листьев и передавать это в рисунке. Продолжать формировать композиционные навыки; учить технике работы с акварелью. Развивать свободу и точность движений рук.

Воспитывать у детей уважение к труду взрослых, выращивающих урожай овощей. Закрепить умение лепить разные овощи (морковь, капусту, свёклу, огурец), передавая при этом их характерные особенности. Учить обрабатывать поверхность формы движением пальцев и стекой. Учить видеть красоту созданного изображения. Развивать творчество дошкольников в процессе занятия.
Продолжать развивать творческие способности  в декоративной лепке. Познакомить детей с барельефом, его значением, особенностями. Научить выполнять рельефные изображения, передавать форму натуры в лепке, красиво располагать ветку на пластилине. Закреплять навыки аккуратной лепки (не разбрасывать пластилин, засучивать рукава перед началом работы),

Формировать устойчивый интерес к изобразительной деятельности, обогащать сенсорный опыт детей. Учить создавать рисунки путём прикладывания листьев к листу бумаги и отпечатыванием их. Закреплять представление об основных и составных цветах. Содействовать формированию эстетического отношения к действительности. Развивать наблюдательность, доказать, что лучший художник – это природа.
Продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством. Познакомить дошкольников с изделиями городецких мастеров.  Развивать эстетическое восприятие народного искусства. Формировать у детей представление, что произведения декоративно-прикладного искусства создаются на основе сложившихся традиций, передающихся от поколения к поколению. Формировать эмоциональную отзывчивость на предметы, выполненные городецкими мастерами. Учить рисовать основные  элементы росписи, чувствовать плавные переходы оттенков цвета.

Учить передавать в лепке образ ночной хищной птицы и выразительные особенности в её форме, цвете, позе. Закрепить умение лепить птицу из целого куска, вытягивая части тела птицы из исходной формы. Передавать фактуру (оперение) и птицу в движении. Учить отражать в лепке характер птицы.
Продолжать развивать декоративное творчество детей. Продолжать учить рассматривать предметы с городецким узором,  видеть форму досок, величину, заполнение пространства, разнообразие цветов, варианты украшения в традициях росписи. Учить дошкольников составлять узор на бумаге в форме доски (прямоугольник), украшать середину цветами и листьями. Развивать эстетический вкус, чувство цветоведения, композиционные навыки и умения. 

Закрепить умение передавать в лепке сюжет сказки; лепить персонажей, соблюдая пропорции, величину фигурок животных, передавая их характерные особенности. Формировать умение создавать выразительные образы. Продолжать развивать коллективное творчество. Воспитывать стремление действовать согласованно.

Формировать у дошкольников обобщенное представление о внешнем облике птицы; познакомить со штриховыми рисунками птиц. Учить передавать в рисунке характерные особенности воробья: пропорции его тела, цвет оперения, форму клюва, хвоста. Развивать умение применять при  закрашивании изображения разные приёмы рисования карандашом: тушёвку и штриховку, разный нажим.
Воспитывать у детей любовь к птицам и желание их нарисовать. Продолжать учить определять по изображению птицы её характерные особенности; видеть различия в форме частей тела и в пропорциях сороки и воробья. Учить изображать новую позу птицы – птица, сидящая на ветке с повернутой головой назад (птица оглянулась). Упражнять в произвольном нажиме карандаша для получения нужной интенсивности цвета. Побуждать детей обогащать содержание рисунка, внося в него дополнения.

Воспитывать любовь и заботу о зимующих птицах.  Познакомить детей с новой техникой изображения  методом тычка. Учить в рисовании изображать снегирей в разных позах: сидящего на ветке и летящего; Формировать умение передавать характерные особенности снегирей (окраску форм частей тела). Учить рисовать полусухой кистью. 
Развивать у детей эмоциональную отзывчивость на художественный образ пейзажной картины, видение средств выразительности живописи. Развивать умения в составлении и использовании красок для передачи красоты зимней природы в собственных рисунках. Обогащать словарь детей эмоционально-оценрчной лексикой. Закрепить композиционные навыки, навыки рисования всем ворсом кисти.
Выявить у дошкольников знания о посуде. Учить детей лепить посуду ленточным способом, плотно соединять части пальцами. Дать представление о том, что такое налеп; учить украшать вылепленную чашку мелкими объёмными элементами. Развивать у детей творческие способности, умение сочетать размер и форму посуды с толщиной ручки, чувство цветоведения. Воспитывать интерес к лепке, терпение и трудолюбие. 

Вызвать у детей интерес и эмоциональный отклик на такой вид искусства как графика и к такому способу изображения как штрих. Показать особенности штриховых движений, выразительные возможности штриха при создании образа. Упражнять в рисовании данным способом. Развивать фантазию, наблюдательность, эмоциональную отзывчивость, творческие способности дошкольников.
Продолжать знакомить дошкольников с жанром изобразительного искусства – графикой, с одним из технических приёмов изображения в графике – штриховым рисунком. Учить передавать в рисунке связное содержание – изобразить эпизод из жизни ёжей через соответствующее замыслу расположение персонажей и соблюдение пропорций между предметами.  Развивать умение рисовать хвою молодой ёлочки – короткими отрывистыми штрихами, иголки ежа – неотрывными штрихами в несколько рядов. Придавать выразительность образам через нанесение штрихов разным нажимом карандаша для получения различной интенсивности цвета. Развивать мелкую моторику рук, самостоятельность, активность, творческие способности. 
Учить изображать сову карандашными штрихами, передавать разные позы птицы (сидит, взмахивает крыльями, летит), рисовать штрихи в разном направлении в соответствии с расположением перьев на голове, теле, крыльях, использовать в рисунке лёгкие, вспомогательные линии для передачи строения птицы. Придавать выразительность образу совы через нанесение штрихов разным нажимом карандаша для получения различной интенсивности цвета и разного положения глаз (смотрит в сторону, вниз или вверх).

Воспитывать у детей интерес к сказочным образам. Учить передавать их в лепке, используя полученные умения (лепить из целого куска, украшать детали одежды). Развивать воображение, самостоятельность, активность, творчество в процессе лепки. Закрепить знакомые приёмы лепки, следить за тем, чтобы дети хорошо примазывали детали.

Создавать у детей настроение ожидания зимнего праздника. Учить рисовать еловую ветку с ёлочными игрушками; дать представление о блике на объёмной освещённой поверхности. Учить видеть красоту созданного изображения в передаче формы, плавности линий. Закрепить композиционные навыки в построении рисунка. Развивать чувство цветоведения.

Углублять представления детей о временах года (зима), расширять знания о праздниках. Учить рисовать сюжет по предложенному произведению, используя метод тычка. Развивать чувство цветовекдения, учить использовать для выразительной  передачи образов разные цвета и оттенки холодной гаммы. Закрепить навыки рисования полусухой кистью.

Воспитывать у дошкольников уважительное отношение к народным мастерам. Продолжать знакомство детей с народным декоративно-прикладным искусством. Учить рассматривать гжельский узор. Показать особенности рисования элементов гжельской росписи – точки, прямые линии, капельки, бордюры. Продолжать формировать умения работать всей кистью и её концом. Познакомить с приёмом  мазка с растяжением синего цвета при изображении крупного цветка, листьев. Закреплять навыки работы с палитрой и умения составлять оттенки цветов, смешивая гуашь с белилами. Формировать эстетический вкус. Развивать чувство ритма, цвета, декоративное творчество детей.
Продолжать знакомить детей с изделиями Гжели, их росписью, видеть красоту посуды, необычность формы, её назначение, забавность образов. Выделять основной мотив узора – цветок, листья, украшение и цвет, расположение на предмете (сбоку чашки, чайника, вазы). Учить рисовать композицию узора: цветок на выбор, дополняя его веточками, листьями, усиками, сочетание крупных элементов и мелких легких,  тонких. Продолжать учить наносить мазок с оттенками. 
Закреплять умение передавать в лепке сюжет сказки, лепить персонажей, соблюдая пропорции и величину, а также передавая характерные особенности, выразительность поз и движений. Использовать знакомые приёмы лепки. Воспитывать стремление действовать согласованно, договариваться о том, кто, что будет лепить.

Учить рисовать узор на форме розетты. Располагать узор в соответствии с данной формой; придумывать детали узора по своему содержанию. Закрепить умение рисовать концом кисти; использовать в работе все оттенки синего цвета. Развивать художественный вкус, творческие способности, воображение, самостоятельность.

Продолжать формировать устойчивый интерес к аппликации. Учить вырезать снежинки из бумаги, сложенной несколько раз. Закрепить навыки работы ножницами, наклеивания. Развивать чувство композиции (красиво располагать снежинки на листе бумаги). Развивать творчество, чувство цветоведения, аккуратность.
Продолжать воспитывать у дошкольников интерес к рисованию, любовь и бережное отношение к природе. Учить любоваться красотой зимней природы и желание передать эту красоту в рисунках. Расширять знания о природе, о хвойных деревьях. Продолжать учить самостоятельно  тонировать лист бумаги, рисовать заснеженную ветку ели с шишками. Совершенствовать технику рисования тычком.  Развивать композиционные умения и навыки, активность, самостоятельность.
 Воспитывать любовь к  устному народному творчеству (сказкам). Продолжать учить передавать в лепке сказочный образ птицы (величавая поза, гордый изгиб шеи, корона на голове), самостоятельно находить способы лепки птицы, опираясь  на умения, полученные ранее.  Развивать воображение, умение украшать образ декоративными элементами.

Продолжать воспитывать интерес к рисованию нетрадиционными техниками. Учить соединять в одном рисунке разные материалы (акварель и восковые мелки)  для создания выразительного образа. Отрабатывать технику закрашивания – слева направо, начиная с верхней части листа. Развивать творческие способности дошкольников, воображение. 

Развивать у детей фантазию, воображение, творчество. Учить последовательно лепить детали персонажей сказочной страны и играть с ними по ходу развития сюжета. Учить соединять разные материалы для создания выразительного образа. Закрепить знакомые приёмы лепки.

Воспитывать у детей любовь к близким, желание порадовать папу, дедушку, старшего брата подарком – изображением, выполненным в аппликативной форме (танк на постаменте). Закрепить знакомые приёмы вырезания округлых форм, квадратной, прямоугольной формы; технические приёмы работы с ножницами.  Видеть красоту созданного изображения в передаче цвета, формы. Развивать мелкую моторику рук, аккуратность, терпение.

Продолжать воспитывать интерес к лепке. Учить передавать в лепке  форму летящего самолёта, его основные части, при этом, свободно используя разнообразные приёмы лепки, усвоенные ранее; отрабатывать поверхность формы движением пальцев (сглаживать). Развивать творчество, чувство композиции. Побуждать детей обогащать содержание изображения, внося в него дополнения.

Продолжать знакомить с жанром живописи – портретом, рассказать, что содержанием  портрета является изображение человека. Формировать у детей представление о портрете, о том, для чего его создают художники, что художник изображает не только внешний вид конкретного человека, но и его душевное состояние, настроение, что в портрете ничего не бывает лишнего, все работает на раскрытие образа человека.  Воспитывать у дошкольников интерес к изобразительному искусству, развивать художественное восприятие произведений искусства. Продолжать знакомить с жанром живописи – натюрмортом, рассказать, что содержанием натюрмортов является изображение предметов природы и быта
Закрепить знания детей о жанре живописи – портрете, вспомнить, что означает это слово, какие бывают портреты, в чем их ценность, как правильно его рисовать. Предложить нарисовать портрет любимой мамы, при этом передавая форму, пропорции частей лица, некоторые черты её облика (цвет глаз, волос). Развивать композиционные умения и навыки.
Воспитывать у детей любовь к близким и родным, желание порадовать маму, бабушку, старшую сестру красивой открыткой. Учить выполнять мелкие боковые надрезы, симметричное вырезание, объемное наклеивание. Закрепить умение выполнять правильно наклеивание деталей; навыки работы ножницами и клеем. Развивать мелкую моторику рук, чувство цветоведения, творчество, композиционные навыки.

Вызвать у детей интерес к теме изображения, эмоциональный отклик, желание отразить в рисунке свои впечатления. Учить создавать в пейзаже выразительный образ весны и возвращающихся птиц, используя средства выразительности: рисунок, цвет, композицию, линию горизонта. Развивать умение давать эмоционально-эстетические оценки и высказывать развёрнутые суждения.
Воспитывать любовь и уважение к любимому городу. Продолжать учить дошкольников сюжетному изображению. Познакомить с вариативными способами изображения многоэтажных домов. Закрепить умение рисовать дома, транспорт, при этом передавая их характерные особенности. Развивать чувство цветоведения, композиционные умения и навыки (красиво располагать рисунок на листе бумаги).

Уметь отражать в рисунке эпизод из жизни города – изображать пожарную машину возле дома, охваченного огнём. Познакомить детей с расположением цветов в спектре, учить выделять тёплые цвета спектра: красный, оранжевый, жёлтый, использовать их для изображения пламени. Закреплять умение закрашивать небо в цвета вечернего заката акварельными красками «по-сырому». Учить передавать пропорции между зданием и автомобилем.
Воспитывать у детей наблюдательность, эстетическое восприятие. Продолжать замечать изменения в природе и передавать их в рисунке. Вызвать желание создать выразительный образ весны, используя средства изобразительной деятельности – цвет, композицию. Продолжать самостоятельно тонировать лист бумаги, подбирая цветовые сочетания. Развивать творческие способности, художественный вкус.

Вспомнить с детьми значение слова барельеф (наложение выпуклой формы на основу – детали выступают над поверхностью основы). Предложить выполнить на пластине красоту весенних цветов – подснежников, при этом передавая их характерные детали. Вызвать желание создавать выразительный образ весны, её первых цветов (по поэтическим произведениям и собственным впечатлениям), используя средства изобразительной деятельности – цвет, композицию.
Углублять знания дошкольников о временах года, уточнять признаки весны, воспитывать любовь к родному краю. Продолжать учить самостоятельно  тонировать лист бумаги, рисовать весенние берёзки с распустившимися листочками. Совершенствовать технику рисования тычком.  Развивать композиционные умения и навыки, активность, самостоятельность, наблюдательность и память.

Познакомить детей с новой формой скульптуры – горельефом (рельеф с более выпуклым изображением, чем барельеф). Расширить знания о композиции изображения, обогащении технических приёмов работы. Вызвать весёлое, радостное настроение, эмоциональное отношение к образу. Развивать творчество дошкольников, мелкую моторику рук.

Продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством. Познакомить дошкольников с изделиями хохломских мастеров.  Формировать эмоциональную отзывчивость на предметы, выполненные хохломскими мастерами. Учить выделять характерные особенности хохломской росписи. Воспитывать у дошкольников уважительное отношение к народным мастерам. Учить рассматривать хохломской узор. Показать особенности рисования элементов хохломской росписи – реснички, травинки, усики, завитки, капельки, кустики. Продолжать формировать умения работать концом кисти. Закреплять навыки работы с палитрой. Формировать эстетический вкус, творческие способности, активность, самостоятельность.

Воспитывать у детей интерес к рисованию, к народному творчеству. Продолжать учить рассматривать предметы с хохломским узором,  видеть форму блюдца, величину, заполнение пространства, разнообразие элементов, варианты украшения в традициях росписи. Учить дошкольников составлять узор на бумаге в форме круга, украшать середину и края  элементами росписи. Развивать эстетический вкус, чувство цветоведения, композиционные навыки и умения, творческие способности, активность, самостоятельность.

Воспитывать интерес к технике, ко всему, что связано с космосом. Учить лепить космическую технику из целого куска пластилина и комбинированным способом. Осваивать приёмы вытягивания, прищипывания, сглаживания, отрабатывать поверхность стекой и пальцами. Развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов.
Воспитывать представление о том, что сказочное – это необычное, красивое, волшебное и лепить его надо иначе, чем реальные предметы. Учить использовать разные средства (форму, пропорции, характерные детали, позу, движение) для большей выразительности создаваемого сказочного образа.

Воспитывать интерес к изобразительной деятельности, к хохломской росписи, видеть её своеобразие, выдумку народных мастеров. Продолжать знакомить детей с богатством и многообразием хохломской росписи, со средствами выразительности: элементами узора, сочетаниями цветов, композицией. Формировать умение рисовать элементы хохломской росписи с помощью кисти на бумаге разной формы (круглой, квадратной, прямоугольной). Развивать чувство цвета при составлении узора из нескольких элементов.
Вызвать у детей радостное настроение и ощущение от прихода весны, теплого ясного солнышка и цветения вербы. Учить составлять в аппликации образ весеннего пробуждения природы – веточка вербы с пушистыми серёжками. Продолжать знакомить с новым видом аппликации – аппликация из бумажных комочков. Упражнять дошкольников в симметричном вырезывании. Использовать цвет как средство передачи весеннего настроения. Закрепить навыки работы с клеем и ножницами. Развивать творческие способности.

Дать детям представление о выдуманном сказочном пейзаже; развивать способности и умения детей в графическом изображении человека. Формировать способности фантазировать, умение изображать на бумаге громадные растения, птиц, насекомых, используя метод коллажа. Воспитывать аккуратность в работе, желание доводить неачатое дело до конца.

Познакомить детей с понятием архитектурный пейзаж. Учить передавать в рисунке дома, салют над городом. Закреплять умение передавать в рисунке изображение домов разных пропорций. Закрепить умение работать всем ворсом кисти и её концом. Развивать творчество, художественный вкус, чувство цветоведения.

Продолжать воспитывать интерес к аппликации. Учить детей приёму лучевого (осевого) симметричного вырезывания при изображении цветка нарцисса  с шестью лепестками. Подвести к пониманию, что способ складывания исходной формы зависит от строения цветка. Закрепить приёмы симметричного вырезывания (зеркальная симметрия) при изображении цветка тюльпана.

Продолжать воспитывать у детей художественный вкус, развивать эстетическое восприятие, любовь к природе. Учить передавать в сюжетном рисунке характерные особенности природы в последний месяц весны. Продолжать самостоятельно тонировать лист бумаги, используя богатство цветовой гаммы,  работать над разнообразием композиций в пейзажных рисунках детей. Учить использовать светлые и яркие краски  для передачи радостного настроения. 
Продолжать воспитывать у детей  интерес к лепке. Познакомить детей со станковой скульптурой, её специальным жанром – анималисткой. Расширять кругозор детей, рассказав им о памятниках собакам. Учить передавать строение фигуры собаки: удлиненное по горизонтали туловище, передние и задние лапы, вытянутую мордочку и висячие уши. Воспитывать любовь к  «братьям нашим меньшим». Закрепить приём лепки мелких частей.
Продолжать воспитывать любовь к природе, желание передавать её красоту в рисунке. Учить самостоятельно тонировать лист бумаги, передавать форму и строение куста сирени, изображать на кусте соцветия, собранные в кисти, передавать их форму и цвет. Учить смешивать краски для получения сиреневого цвета.

Продолжать воспитывать интерес к лепке,  учить выбирать тему для лепки. Передавать характерные особенности формы, деталей, пластичность предмета и его красоту; лепить предметы не только в состоянии покоя, но и в действии. Закрепить знакомые приёмы лепки. Развивать воображение, фантазию, мелкую моторику рук.
Вызвать у детей радостное переживание от встречи с детскими работами. Учить дошкольников всматриваться в работы, видеть различные образы и краски. Обогащать словарь детей эмоционально-оценочной лексикой. Развивать умение рассказывать об увиденном и умение видеть творчество маленьких художников, соотносить по настроению образы живописи, музыки, поэзии.


	Картинки о лете (иллюстрации из книг, репродукции картин). Бумага формата А-4, акварель, кисти, баночки с водой, салфетки.
Муляжи фруктов: груша, яблоко 2-х видов, слива. Пластилин всех цветов, дощечки, стеки, влажные салфетки.
Мольберт, палитра, краски (акварель, гуашь). Бумага формата А-4, кисти, баночки с водой, салфетки.

Иллюстрации с изображением разных грибов, пластилин разного цвета, стеки, дощечки влажные салфетки.
Бумага формата А-4 с наклеенными заготовками ваз на каждого ребёнка, квадраты из цветной бумаги для вырезания плодов, клей, ножницы, клеёнка, салфетки, кисти для клея.
Репродукции натюрмортов с разным содержанием, Бумага формата А-4, кисти, баночки с водой, салфетки.

Платки для образца, тонированные листы бумаги квадратной формы, кисти, баночки с водой, салфетки.

½ альбомного листа бумаги разной формы, полоски цветной бумаги двух оттенков, широкие полосы бумаги для вырезывания листьев. Клей, ножницы, клеёнка, салфетки, кисти для клея.
Картины художников-пейзажистов (Шишкин, Айвазовский, Васильев). Бумага формата А-4, кисти, баночки с водой, салфетки.

Подставка для композиции. Пластилин всех цветов, дощечки, стеки, влажные салфетки.

Бумага формата А-4, акварель, кисти, баночки с водой, салфетки. Образцы работ с изображением разной кроны деревьев.

Бумага формата А-4, акварель, кисти, баночки с водой, салфетки, ваза с осенними цветами.

Заранее тонированный альбомный лист бумаги (не6о и земля), цветная бумага, клей, салфетки, бумага для показа способа обрывания.
Опавшие осенние листья тополи, берёзы, клёна, бумага формата А-4, акварель, кисти, баночки с водой, салфетки, ваза с осенними цветами.

Пластилин всех цветов, дощечки, стеки, влажные салфетки.

Пластилин всех цветов, дощечки, стеки, влажные салфетки, ветка рябины, картон для основы барельефа.
Осенние листья, бумага формата А-4, акварель, кисти, баночки с водой, салфетки.

Изделия городецких мастеров, иллюстрации с изображением  городецких предметов народного декоративно-прикладного искусства. Поэтапное изображение элементов росписи.
 Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки,
Городецкие доски (иллюстрации), бумага в форме досок формата А-4 жёлтого цвета, гуашь, кисти №3, №2,салфетки.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки.
Цветные изображения птиц: воробья, сороки, синицы, Листы бумаги  формата А-4, цветные карандаши, простой карандаш.

Иллюстрации с изображением сороки, простой карандаш, бумага формата А-4.
Бумага формата А-4, акварель, жесткие кисти, баночки с водой, салфетки, ваза с осенними цветами.

Тонированная бумага, акварель, палитра, салфетки, кисти, репродукции картин (И.Шишкин «Зима», И.Э.Грабарь «Февральская лазурь»).
Посуда,
дощечки,
пластилин,
стеки,
влажные салфетки.
Простой карандаш, бумага формата А-4, Иллюстрации с изображением животных способом выполнения штриховки.
Бумага альбомного формата А-4, простой карандаш, таблица со штрихами разного характера.
Бумага альбомного формата А-4, простой карандаш, таблица со штрихами разного характера, штриховые изображения головы трёх сов с разным положением глаз.
Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, рисунки с изображением Деда Мороза и Снегурочки.

Бумага формата А-4, ёлочные игрушки – шары, акварель, кисти разных размеров, салфетки, баночки с водой.

Бумага формата А-4, акварель, кисти разных размеров, салфетки, баночки с водой,  простой карандаш.
Выставка гжельских изделий.  Гуашь, кисти, баночки для воды, салфетки, палитра. Таблицы последовательного изображения элементов гжельской росписи.

Предметы Гжели с изображением цветок, иллюстрации. Белая бумага в форме квадрата, круга, акварель, кисти, палитра, салфетки, баночки с водой.
Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки.

Образцы работ воспитателя, акварель, тонированная бумага, кисти, салфетки, баночки с водой.
Бумажная салфетка, простой карандаш, голубой (розовый) картон, ножницы, клей, салфетки.

Образцы работ воспитателя, акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, репродукции картины Врубеля «Царевна-лебедь».

Листы бумаги, восковая палочка, акварель, салфетки, кисти, баночки с водой.
Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, подсобный материал (шишки, каштаны, пластмассовые бутылки).
Клеевая кисть, салфетки, подставка, клей, картон, цветная бумага зелёного, коричневого цветов.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, самолёт (игрушка)
Репродукции портретов разных художников.

Альбомные листы, простые карандаши, акварель, кисти, салфетки, баночки с водой.
Тонированные листы бумаги, 2 жёлтые бумажные салфетки, 3 прямоугольника светло-зелёного цвета (3х7 см), розетка с влажной губкой, ножницы, клей, кисть клеевая, зелёный фломастер.
Репродукция картин художников с изображением весны и птиц, акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой.

Акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой, образцы работ воспитателя, варианты рисования домов.

Таблицы для ознакомления с цветами спектра, предметная картинка с изображением пожарной машины, книга С.Я.Маршака «Рассказ о неизвестном герое» с иллюстрациями.

Картины художников. Акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой, образцы работ воспитателя.
Картон для основы на каждого ребёнка, пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки.

Образцы работ воспитателя, акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой.

Картон для основы на каждого ребёнка, пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, образцы барельефа и горельефа.

Иллюстрации с изображением хохломских узоров. Таблицы последовательного изображения элементов росписи. Гуашь, кисти, палитра, салфетки, стаканы с водой. 

Иллюстрации с изображением хохломских предметов декоративно-прикладного искусства, бумага в форме блюд формата А-4 жёлтого цвета, гуашь, кисти №3, №2,салфетки.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, иллюстрации с изображением космической техники.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, сундучок, в котором находятся цветик-семицветик, перо сказочной птицы.

Иллюстрации с изображением хохломских предметов декоративно-прикладного искусства.

Таблицы с изображением элементов росписи. Акварель, кисти, палитра, салфетки. 
Картонная основа синего цвета (половина листа бумаги), цветная заготовка (10х10 см), белая бумажная салфетка, фломастеры, ножницы, клей, клеёнка.
Бумага, карандаши, краски, фломастеры, пуговицы, ткань, лента, фольга, фантики, кисти, клей, ножницы, салфетки, вода.
Образцы работ воспитателя, акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой.

Образец работы воспитателя, белые квадраты (6х6 см), 1 квадрат (10х10 см), несколько красных прямоугольников (5х4 см), ножницы, полоска бумаги жёлтого цвета.
Репродукции картин художников, акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки, иллюстрации с изображением собак, их памятников, скульптура собаки.
Репродукции картин художников, акварель, бумага, кисти, салфетки, баночки с водой, иллюстрации с изображением сирени.

Пластилин, дощечки, стеки, влажные салфетки.
План-схема страны  Рисовали, работы детей, выполненные за год.


