Нравственная культура семьи - залог успешного воспитания детей.

Одной из острейших социальных проблем современной России является демографическая проблема. Без кардинального изменения отношения государства и общества к семье и её ценностям решить демографическую проблему невозможно.

   Исток всех проблем, стоящих перед Россией, не только в длительном кризисе, затронувшем все сферы жизни страны, бедности и неустроенности значительного числа семей, но и в духовно-нравственном обнищании. Семья- основа любого общества – перестала быть главной ценностью. Социальная дезориентация и духовный кризис привели к распаду семьи: ослаблению чувства родительской, супружеской и гражданской ответственности, к отчуждению и антагонизму между поколениями, к сложнейшим социальным и демографическим проблемам: росту смертности, социальным болезням, алкоголизму, наркомании, суицидам, насилию, миллионам социальных сирот и одиноких брошенных стариков.

От эффективной политики в области духовно- нравственного воспитания детей напрямую зависит судьба России. На крутых поворотах истории утрачиваются ранее значимые ценности и возникают новые. Сегодня современная молодежь не знает главных Российских праздников и праздничных дат. Это говорит об отсутствии интереса к собственной истории и о том, что государство не имеет традиций, которые граждане считают праздничными датами  и достойным поводом для проведения торжественных мероприятий. Тогда и появляются такие суррогатные праздники, как победа в футболе или на Евровидении.

Старшее поколение должно передавать культурные традиции молодёжи. Идея сохранения исторических традиций, духовных, культурных ценностей своего народа, их максимального приближения к добропорядочной жизни должна стать основой воспитания подрастающего поколения. Новая власть создаёт новые традиции, поддерживая старые. Не все праздники принимаются народом. Так очень трудно входит в нашу жизнь День России, который насколько раз переименовывался. Но в последние годы он наполняется народными традициями прошлых лет, воспитывая патриотические чувства. Несколько лет назад введены новые праздники: День Матери – последнее воскресенье ноября, День семьи – 15 мая, День семьи, любви и веры в честь православных святых Петра и Февронии в Муроме- 8 июля. Во многих населённых пунктах отмечаются дни рождения города, села, на которые принято являться всей семьёй, так как на них, помимо традиционных развлечений (выставки народных умельцев, работ воспитанников детских садов и школ, угощений), проводятся чествование семей, лучших подворий, регистрация новобрачных, награждение в различных видах деятельности. В нашем районе проводятся: День рождения района, День рождения посёлка и города,  и другие вышеперечисленные праздники, которые вносят торжественную и объединяющую ноту в нашем обществе.

Сегодня по- прежнему остро стоит вопрос, как оградить души детей от растления и развращения. Здесь большую роль играет семья, так как наше государство ещё не полной мере использует свои возможности для влияния на средства массовой информации, культурные программы, пропагандирующие пошлость, жестокость и другие пороки. Необходимо в семье отвлекать детей от просмотра взрослых телепередач. 

Современная семья должна представлять собой образовательно-культурную среду для взращивания саморазвивающейся духовно-нравственной личности, гражданина. И ответственность родителей очень важна. Наверное, настало время ввести понятие профессии «родителя». Это тяжкий и ответственный труд, от которого впрямую зависит будущее государства. 

Ответственность за то, каким будет подрастающее поколение, в равной степени несут как государство (детский сад, школа, другие учебные заведения, культурные заведения, дома культуры, библиотеки), так и семья, одним из высоких званий должна стать профессия «родители», поэтому успешные семьи надо поощрять, а другим – помогать, поддерживать и строго спрашивать.

В одном из своих последних интервью Д.С. Лихачёв говорил, что будущее страны – в образовании с воспитательным уклоном. Надо делать всё, чтобы спасти молодое поколение от бездуховности и морального падения». 

В семье люди стремятся найти уважение и поддержку, возможность совместно решать жизненные проблемы, от устойчивости семейных отношений, здоровья и нравственности родителей зависит полноценное физическое и духовное развитие детей. 

Белгородская область – край богатых национальных традиций и рукотворного мастерства. Сумеют ли наши дети продолжить традиции отцов, насколько им будут близки исторические корни своего народа – всё это зависит от воспитания, полученного в родном доме. Роль родителей в передаче культурных традиций: навыков декоративно- прикладного искусства, произведений устного народного творчества, секретов русской кухни и других достижений народной традиционной культуры – очень велика «Патриотизм воспитывается стихами, песнями, музыкой.» Даниил Гранин- писатель.

Особую роль в воспитании играет книга как средство воспитания, как связь между культурами разных поколений. В семье необходимо возродить культ чтения, особенно как средство общения между матерью и ребёнком, как культурной нормы развития детей. 

В русской культуре именно мать является первым учителем и воспитателем нового человека, она в первую очередь формирует его душу и разум, чувства и пристрастия. 

Материнское чтение должно включать:

· процесс чтения матерью ребенку;

· чтение женщиной-матерью педагогической и медицинской литературы для осуществления воспитания и ухода за ребёнком;

· деятельность матери по организации самостоятельного чтения ребёнка (рекомендации ему книг, их приобретение, посещение библиотеки, беседы о прочитанном). 

Мощный психолого-педагогический потенциал материнского чтения обеспечивается следующими обстоятельствами:

· ребёнок получает информацию, доводимую до него родным и знакомым голосом, что обеспечивает её хорошее восприятие;

· эта информация адаптирована к индивидуальным возможностям ребёнка, известным его маме;

· добровольный и сознательный выбор матерью чтения ребёнку как формы его воспитания и просвещения обеспечивает повышенную эмоциональность.

Последние события: осквернение храмов, спиливание крестов – говорят о том, что есть силы, которые используют молодежь для раскачивания лодки - нашей России - и последующего наведения в ней хаоса и в, конечном счёте, уничтожения. Мы все в ответе за свою Родину и должны приложить все силы для нравственного воспитания детей, которые обеспечат сохранение страны и нашу счастливую старость.

По материалам семинара- совещания «Нравственная культура семьи - основа здорового образа жизни»
