Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад общеразвивающего вида №6 «Алёнушка» г.Строитель Яковлевского района Белгородской области»

Акция «ЗЕБРЁНОК»

Усевич Ирина Михайловна, старший воспитатель
Рагозина Елена Ивановна, воспитатель

Цель: привлечение внимания общественности к проблеме детского дорожно-транспортного травматизма, правильного перехода проезжей части.
Задачи:
-  формировать у детей навыки безопасного поведения на дороге при переходе через проезжую часть, потребности в соблюдении ПДД;
- упражнять детей в умении ориентироваться относительно элементов дороги, транспортных средств;
- развить в дошкольниках понимание опасности, которую таит в себе автомобильный мир;
- развивать коммуникативные навыки, умение свободно вести диалог на заданную тему;
- воспитывать законопослушного гражданина;
- пропаганда безопасного поведения участников дорожного движения, предотвращение ДТП.
Руководитель акции: воспитатель подготовительной группы Рагозина Е.И.
Участники акции:   дети  подготовительной к школе группы, педагоги,  старший государственный инспектор безопасности дорожного движения, капитан полиции  ОГИБДД  МВД  России Жильцов А.С., жители города.
Оборудование: воздушные шары зелёного цвета, буклеты, костюм Зебрёнка,  плакат.
Предварительная работа с детьми:
· рассматривание сюжетных картинок, дорожных ситуаций;
· игры на макете дороги с перекрестком;
· рассматривание тематических альбомов «Транспорт», «Дорожные знаки»;
· дидактические игры: «Дорожное движение», «Законы улиц и дорог», «Назови правильно», «Лото безопасности»; «Найди ошибку»;
· проведение цикла целевых прогулок «Кольцевое движение», «Перекресток»;
· чтение художественной литературы по ПДД;
· сюжетно-ролевые игры «Дорожное движение»; «Водители»;
· рисование «Наша улица»;
· рассматривание картины «Улица города»; 
· решение логических задач по дорожной ситуации.
·  Продуктивная деятельность «Изготовление макета уличного движения» (конструктор).
Предварительная работа с родителями:
          1.     Разработка буклетов «За безопасность на дороге».
          2.     Оформление плаката «Зебрёнок».

Ход акции:
1. Организационный момент. 
Дошкольники подготовительных к школе групп, с зелеными шарами собираются на территории детского сада с педагогами.
2. Слово руководителю акции Рагозиной Елене Ивановне:
- Уважаемые дети и гости!  Сегодня мы проводим  акцию «Зебрёнок». 
Цель акции: обратить внимание жителей города Строитель на ответственное  соблюдение Правил дорожного движения, на правильность перехода проезжей части. В ходе акции будет проведена беседа с жителями города о соблюдении Правил дорожного движения, предложены пешеходам буклеты, призывающие к постоянному соблюдению ПДД. А еще мы всем пешеходам подарим воздушные шары зеленого цвета – как символ детской жизни, которая должна быть яркой и счастливой. 
Ребята, сегодня вместе с нами в акции принимает участие старший государственный инспектор безопасности дорожного движения, капитан полиции  ОГИБДД  МВД  России Жильцов Алексей Сергеевич. Он вместе с вами будет обращаться к жителям нашего города, отвечать на интересующие их вопросы. 
3. Вступительная беседа
Старший государственный инспектор безопасности дорожного движения: 
Мы живём с вами в маленьком, уютном и красивом городе  нашей России. Проблема безопасности дорожного движения в городе является одной из достаточно важных городских проблем. С каждым годом увеличивается количество жителей в нашем городе и количество автомобилей. Транспортное средство представляет опасность для пешеходов. Машины мчатся на большой скорости. На улицах, где очень много машин  за порядком на дорогах следит специальная служба. Государственная инспекция безопасности дорожного движения. Сокращенно она называется ГИБДД. Сотрудники Госавтоинспекции – мужественные люди, которые несут свою нелегкую службу и в жару и в холод. Стоят на постах, патрулируют на автомобилях, вертолетах. На своем специальном транспорте, со светящейся лампочкой - "мигалкой", они могут задержать любого нарушителя, догнать любого лихача. Они проверяют исправность автомашин,  внимательно следят за движением на дорогах, за тем, чтобы водители не превышали скорость движения, соблюдали правила, чтобы движение транспорта и пешеходов было безопасным, ну, а уж если случилось происшествие, то первыми приходят на помощь пострадавшим в автомобильных авариях. Такая у автоинспектора работа - смотреть за тем, чтобы люди и автомобили на дороге не пострадали. Водитель любого автомобиля  должен  всегда  помнить о пешеходах. 
- Какие правила безопасности на дорогах вы знаете? (Ответы детей).
- Вы знаете,  как безопасно переходить дорогу? (Ответы детей)
- Правильно, на проезжей части всегда отведено место пешеходному переходу.  Сегодня во время нашей акции «Зебрёнок» мы напомним жителям нашего города о правильном переходе проезжей части,  предложим буклеты и подарим воздушные шары. Наша общая цель – как можно больше привлечь жителей города к участию в нашей акции. 
Движение по разработанному  маршруту. Дошкольники несут зелёные  воздушные шары – символ детской жизни и буклеты.
4.     Минутка безопасности №1 – перекрёсток по улице Ленина (около ресторана « Русь»).
- Ребята, мы с вами находимся около перекрёстка. Вы видите большое  движение машин. Как вы думаете, какие правила должен соблюдать пешеход?  (Ответы детей).
Продолжаем движение по маршруту
5. Минутка безопасности № 2 – МБОУ «СОШ №1 г.Строитель», торговый центр «Славянский».
- Ребята, сейчас нам необходимо перейти дорогу от школы №1 до торгового центра «Славянский». Как правильно это сделать?
Ответы детей: Дорогу надо переходить по пешеходному переходу.
Вопрос: А какие пешеходные переходы вы знаете? (ответы).
Участники акции останавливают прохожих
Примерный диалог участников акции:
- Добрый день! Сегодня педагоги вместе с воспитанниками детского сада «Алёнушка» и старшим государственным инспектором безопасности дорожного движения Жильцовым Алексеем Сергеевичем проводят акцию «Зебрёнок». И мы предлагаем Вам стать участником акции, пожалуйста,  ответьте на несколько вопросов….
Вопросы, которые дошкольники задают жителям  г.Строитель.
- В каком месте можно переходить дорогу?
- Почему надо переходить дорогу по пешеходным переходам? (Водитель знает, что в этих местах разрешается движение пешеходов, он снижает скорость, более внимателен. Пешеход, который переходит дорогу не там, где положено, сам может пострадать и мешает движению транспорта). 
- Как должны переходить улицу пешеходы на перекрестках, где движение транспорта не регулируется светофором? (Пешеходы должны сначала пропустить транспорт, а затем, убедившись в безопасности перехода, начать движение, строго соблюдая правила перехода улицы).
- Почему при переходе проезжей части взрослые должны крепко держать маленьких детей за руку? ( Маленькие дети не умеют ориентироваться на дороге и в любой момент могут вырваться и побежать).
- Почему опасно перебегать дорогу? (Когда человек бежит, ему трудно наблюдать, видеть проезжую часть, приближающуюся машину).
- Почему нельзя ходить по проезжей части? (Даже по краю проезжей части дороги ходить опасно, может задеть машина. Ходить надо только по  тротуару).
- Чем опасен переход, когда одна машина обгоняет другую?( Пешеход может не заметить обгоняющую машину. Водитель обгоняющей машины тоже может  не  заметить пешехода).
- Как надо шагать с тротуара на проезжую часть дороги? (Всегда надо остановиться, чтобы осмотреться, настроиться на переход).
- А  Вы за безопасность дорожного движения? 
- Вы  за сохранение  жизни и  здоровья всех детей, хотите сделать детскую жизнь яркой и счастливой?  Тогда  мы Вам дарим буклет и воздушный шарик. Наш Зебрёнок поможет Вам безопасно перейти проезжую часть дороги. 
Ребёнок-Зебрёнок: 
Знает маленький народ пешеходный переход-
Знак в полоску белую, здесь шагаю смело я!
Ребёнок-Зебрёнок вместе с педагогом помогают прохожим перейти через пешеходный переход
6. Итог акции: 
Руководитель  акции:
Наша акция прошла удачно! Спасибо, Вам, ребята! Вы активно участвовали  в акции по Правилам  дорожного движения «Зебрёнок». Мы раздали жителям города Строитель рекламные буклеты, которые призывают взрослых нести ответственность за детей на  дороге. 
Да я думаю, и вам эта акция  помогла вспомнить закон дороги, который называется ……?
Дети: Правила дорожного движения!	
Руководитель акции:
Жители города активно участвовали в акции. Мы благодарим всех  участников акции, благодарим Алексея Сергеевича. И пусть все жители города всегда будут здоровыми и счастливыми!	
Пешеход, пешеход, помни ты про переход!
Глубокий подземный, как зебра, наземный.
Знай, что только переход от машин тебя спасет!
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