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	           У сторожей нормальная продолжительность рабочего времени - не более 40 часов в неделю  (ст. 91 ТК РФ), для женщин, работающих на селе -36 часов. Если при выполнении отдельных видов работ по условиям работы не может быть соблюдена установленная для данной категории работников ежедневная или еженедельная продолжительность рабочего времени, допускается введение суммированного учета рабочего времени, с тем чтобы продолжительность рабочего времени за учетный период (месяц, квартал и другие) не превышала нормального числа рабочих часов. Учетный период не может превышать одного года (ст. 104 ТК РФ).

При сменной работе каждая группа работников должна производить работу в течение установленной продолжительности рабочего времени в соответствии с графиком сменности. Работа в течение двух смен подряд запрещается (ст. 103 ТК РФ). Работодатель обязан разработать графики работы сторожей таким образом, чтобы в целом за год количество рабочих часов не превышало установленную норму (1981 час). При этом следует учесть, что ежегодный основной отпуск, периоды временной нетрудоспособности работника и другие периоды, в которые работник освобождается от исполнения трудовых обязанностей по уважительной причине, уменьшают годовую норму рабочего времени. Необходимо помнить, что каждый час работы в ночное время оплачивается в повышенном размере по сравнению с работой в нормальных условиях, но не ниже размеров, установленных законами и иными нормативными правовыми

	актами. Конкретные размеры повышения

устанавливаются работодателем с учетом мнения представительного органа работников, коллективным и трудовым договорами (ст. 154 ТК РФ). 
Работа в нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере, даже если произведена в соответствии с графиком, установленным работнику. Также в двойном размере должна быть оплачена работа, выполненная в день, который являлся выходным в соответствии с графиком работника (ст. 153 ТК РФ). Нарушение законодательства о труде и об охране труда влечет наложение административного штрафа на должностных лиц (п.1 ст,5.27 КоАП РФ).  В случае повторного нарушения законодательства о труде лицо, ранее подвергнутое административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, может быть дисквалифицировано на срок от одного года до трех лет (п.2 ст.5.27 КоАП РФ). Согласно ч. 3 ст. 133 Трудового кодекса РФ месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за учетный период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда.
При несоблюдении данных условий ТК РФ допускает возможность выплаты заработной платы в размере меньшем, чем МРОТ. Если учетным периодом является месяц и работник 
не выполнил норму труда из-за того, что работодателем таким образом был составлен график сменности, то вина за невыполнение нормы лежит на работодателе (ч. 1 ст. 155 ТК РФ).
	            В этом случае оплата труда производится в размере не ниже средней заработной платы работника, рассчитанной пропорционально фактически отработанному времени.

 Если учетным периодом является квартал, то в отдельные месяцы квартала работник может работать больше нормального числа рабочих часов. Эта работа оплачивается в соответствии с действующей в организации системой оплаты труда. Если труд работника оплачивается на основе месячного оклада, то работник, отработавший все предусмотренные графиком смены, получает полный месячный оклад. Если труд работника оплачивается исходя из дневной или часовой тарифной ставки, то заработная плата выплачивается за все отработанные по графику дни и часы. 

Пример. Работнику установлена 40-часовая рабочая неделя. Его месячный оклад составляет 5000 руб. Работник работает в режиме суммированного учета рабочего времени. Учетный период - квартал. Норма рабочего времени в I квартале 2009 г. - 454 часа, в том числе: январь - 136 часов; февраль -151 час; март - 167 часов. По графику работник должен отработать в январе 140 часов, в феврале - 158 часов, а в марте - 156 часов. Как видно, в январе и феврале работник отработает сверх нормального числа рабочих часов соответственно 4 часа (140 часов - 136 часов) и 7 часов (158 часов - 151 час). Однако, поскольку учетный период равен кварталу, переработка не является сверхурочной работой. За январь и февраль работник получит полный месячный оклад - 5000 руб. Если работник отработает все предусмотренные графиком смены в марте, то ему также следует выплатить полный месячный оклад в размере 5000 руб. По итогам учетного периода работник отработает 454 часа (140 часов + 151 час + 167 часов) и, следовательно, сверхурочной работы не будет.
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