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Консультация для педагогов ДОУ «Народные промыслы Белгородчины»

Белогорье… Поле отчее.

По-над лугом белый дым

Трав густых сиянье сочное

По откосам меловым…

Звёзд полночных многоточие,

Туч движение гурьбой

Белогорье… Поле отчее –

Что зову своей судьбой!

                                 Владимир Молчанов
Уважаемые коллеги!!!

Тема моей консультации: «Народные промыслы Белгородчины»

Цель:

· вызвать интерес к истокам отечественной художественной культуры;

· расширить знания о народных промыслах Белгородчины;

· повысить уровень профессиональной культуры;

· формировать нравственно-эстетические идеалы;

Я считаю, что подготовленная мною консультация актуальна, т.к. предоставляет возможность педагогам необходимую нравственно-эстетическую среду общения с миром ценностей, созданным русским народом, с учётом регионального компонента, позволит вам наследовать основы рукотворного мастерства на примере взаимодействия различных видов искусства.
Любой край, область, даже небольшое село, по-своему неповторимы. В каждом месте – своеобразная природа с присущими ей только красками, музыкой, звуками.

Любовь к родному краю начинается с детства. Надолго она сохраняется в душе человека, если правильно его воспитали. С раннего возраста у ребёнка развиваются чувства, черты характера, которые связывают непосредственно со своим народом, своей страной. Корни этого влияния – в языке, национальных песнях и танце, в музыке, художественной деятельности.

 Возрождение России начинается с русской провинции, с дорогих и милых сердцу уголков, где живёт историческая память, и плодоносят те корни, которые дают нам, ныне живущим, силы и разум вспомнить, вернуть, собрать в самую сердцевину обычной жизни ощущение её цельности и полноты, миропонимания и особого «лада» внутреннего мира людей старшего поколения.

Это их трудом и талантом, талантом многих поколений наших предков создавалась уникальная народная художественная культура края, и как дар Божий данная нам сегодня в богатстве и многообразии народной одежды, пластике танца и линии орнамента, песни и музыке, мудрости слова, праздника и обряда. Культура, которая в самые трудные для Отечества времена была для жителей края источником гражданского самосознания, школой нравственного и патриотического воспитания, связующим звеном дней нынешних и дней минувших.

И пока живут и здравствуют на Белгородчине самобытные певцы и музыканты, мастера декоративно-прикладного искусства, люди, почитающие обычаи и традиции предков, и пока жива у нас жажда познания, не иссякнет кладезь народной художественной культуры края.

Сегодня мы  приглашаем вас отправиться в путешествие в мир народных промыслов и самобытных ремёсел Белгородчины.

Что же такое «ремесло» и «промысел»?

Слово «ремесло» произошло от слова «ремес» - плотник. Это слово обозначало и обозначает разные виды работы, по преимуществу ручной. В толковом словаре живого великорусского  языка Владимира Ивановича Даля оно объясняется как «рукодельное мастерство, ручной труд» и как «уменье, коим добывают хлеб, промысел, требующий по большей части телесного, чем умственного труда». «Ремесло за плечами не виснет» - говорили предки, подчёркивая первозначимость умения перед материальной его завершённостью, умения перед вещью. Классификация ремесла общеизвестна:

· Декоративно-прикладные ремёсла

· Изготовление орудий труда

· Изготовление одежды

· Изготовление предметов быта

· Игрушечный промысел

В России, в том числе и на Белгородчине, по каждому из направлений сложились уникальные промыслы, известные не только внутреннему рынку сбыта, но и мировому. Народно-художественный промысел – это «форма организации художественного труда, основанного на коллективном творчестве, развивающем местную культурную традицию и ориентированном на продажу промысловых изделий».

Народное и декоративно-прикладное искусство Белгородчины глубоко традиционно. Мир необходимых предметов одежды, утвари, орудий труда – результат развития традиционных ремесел и промыслов – складывался, исходя из природных условий: климата, рельефа, полезных ископаемых; особенностей формирования населения с точки зрения его этнического, социального состава.


Все эти факторы обусловили уже в XVII веке выделение на территории края следующих видов промыслов:
        - кожевенно-скорняжного (сапожный, выделка овчин);
  - ткачества (в т. ч. ковроделия); 
  - вышивального, кружевного, вязального, иконописного,

 производство серег, крестиков, нагрудных украшений;
· деревообработки (столярный, бондарный, колесно-экипажный, пряжный (в т.ч. гребни);
· гончарно-керамического (бытовая керамика, игрушка, производство кирпича);
· пенькопрядильного, производство валенок, канатов, веревок;
· слесарно-кузнечного, токарного и других.
Наиболее крупными ремесленными центрами являлись Белгородский, Грайворонский, Старооскольский, Бирючанский, Новооскольский, Корочанский уезды.
Широкое развитие в крае скотоводства и землепашества способствовало ста​новлению промыслов и ремесел по их переработке. Так, в местах поселения укра​инцев ведущим промыслом стал кожевенно-шубный (центры Уразово, Шебекино, Томаровка, Великомихайловка, Ольшанка, Ниновка, Халань, Масловка — Новооскольского уезда; села: Борисовка, Герцовка, Драгуновка — Грайворонского уезда). Бо​лее того, в Великомихайловке, например, не только обрабатывали кожу, но и шили отличные сапоги для царской гвардии. Доставленные на Всероссийскую кустарно-промышленную выставку в XIX веке сапоги поразили экспертов искусной работой и невысокой ценой. В Ольшанке сапожничеством занимались 346 человек, в Ниновке, Халани, Слоновке — более 1000. В целом же в Новооскольском уезде сапож​ным ремеслом занималось до 3000 дворов. В Уразово делали замшу, поставляя кожу во Францию и Италию. В Шебекино обрабатывали овчины, из которых шили кожухи, шубы и полушубки. По их цвету можно было определить национальность владельца, так как украинцы окрашивали верх в чер​ный цвет (сажей), русские в желтый (корой ольхи).
 Один из самых древних промыслов края — гончарное производство — был наиболее распространен в Старом Осколе (Казацкая слобода), Белго​родском и Новооскольском уездах (слободы Михайловка и Меньшикова). Но наиболее интенсивно развивался этот промысел в слободе Борисовка. Вначале это было кустарное производство. Работали на дому, как правило, всей семьей.
В 1886 г. — сорок три двора занимаются промыслом, в 1904 — около ста дворов.
Впоследствии производство оформилось до уровня обществен​ного: была создана артель "Свобода", позже — гончарная мастер​ская, еще позже гончарный и майоликовый цеха и, наконец, в 1969 — фабрика художественной керамики.
Работавшие стали профессионалами, то есть весь год работали в производстве, оставив землю. В других районах этого не про​изошло.
В Стрелице Шебекинского района несмотря на то, что уже в 1850 году было зафиксировано изготовление изделий из глины, эта работа была сезонной, то есть в свободное от работы на поле время.
Изначально в Борисовке делались вещи, обслуживающие быт и досуг крестьянина и горожанина: крынки для молока, горшки, цветочники, игрушки-свистульки в виде домашних животных.
Удивительна гибкость промысла в следовании за спросом: как только в этих краях стал активно разводиться картофель, борисовцы стали делать посуду для его жарки, появились чайники.
Позже в Борисовке стали производиться вещи декоративно-прикладного характера: подсвечники, напольные вазы, инди​видуальные заказы, например, храму Петра и Павла были изготов​лены ваза "Архитектурные мотивы" и бра-подсвечник с симво​лами этого храма, ваза "Юбилейная" в честь трехсотлетия Борисовки и пр.
 Труд гончара был очень тяжелым. Работали на дому. От сырой глины в доме была постоянная сырость. Печь для обжига — это пыль от угля, которым она топилась. Красящие вещества, напри​мер, свинец — это плохо для легких.
Сопутствующие болезни гончара — ревматизм и заболевание легких. "Каторжнее этой работы и на каторге не сыщешь", — говорили гончары о своей работе. Немалыми были и изначальные затраты на производство: два рубля — инструмент, гончарный круг, двадцать пять рублей стоил горн для обжига. Глину брали из близлежащего карьера (мера — полтора пуда глины в хуторе Круглом около Борисовки стоила пятнадцать коп.) и на себе или телеге доставляли, выгружали летом во дворе, зимой — в доме, поливали водой и вымешивали ногами.

Гончары начинали работу  такими словами:

Мать – сыра-земля, поклонюсь тебе я у копанца,

Мать – сыра-земля, помолюсь тебе я у топанца,

В руки взяв свои попрошу прощеньица,

Промну всю тебя на лавочке.

Бога милого испрошу я молитвой верною,

Помощь дать гончару в деле скудельном.

На кружале сольюсь своей душенькой,

С Землёй-Матушкой, да с кормилицей.

И совью горшок рукой верною,

Рукой верною да умелою.

Станешь звонким от солнца-пожарища,

Засияешь всем молодой красой.

Кормить будешь всех как от старого и до малого.

А состаришься…тебя не выброшу.

Ну, а смерть придёт – эх-ма! Сотворю сызнова.
На вертящемся гончарном круге глине руками и ножом при​давали нужную форму горшка, подставки, крынки... (свистки и игрушки в основном делали вручную). С круга предметы ставились на полки для "сырой" просушки дней на семь. Перед обжигом посуду смазывали дегтем и перекаленным свинцом и обжигали. Обжиг шел чаще на улице или в специальном помещении. Основ​ные инструменты: круг, фартук, кусок тонкой проволоки с ручками по краям, которым "снимали" изделие с круга. Дополнительное сырье — свинец и деготь для полива — приобретался в лавках: деготь пять копеек за пуд, свинец три—четыре рубля за пуд (шестнадцать кг).
Темп производства самый высокий был в Борисовке: семьде​сят—сто горшков в день, тогда как в других селениях тридцать пять—пятьдесят.
В Борисовке промысел достиг уровня художественного и стал называться "художественной керамикой", имеющей свою сложную технологию. Глин было более десятка: глина красная, глина краснояружская, нефелиновый концентрат, огнеупорная (Веселовская) глина, глазурная фрета (малосвинповая глина), другая глазурная фрета (бессвинцовая глина), керамические пигменты и окиси металла и соли... При производстве учитывались разные свойства глины: физическое, пластическое, технологическое, огнеупорность. С годами были созданы особые глазури и краски, необходимые для производства керамики, в том числе и художественной. Усовершенствовалась технология производства и процесс декорирования изделий.

В настоящее время выпускается более 200 наименований изделий майоликовой керамики. В основном они представлены различной посудой, которую любая хозяйка с удовольствием может поставить на обеденный стол. Производятся также изделия цветочной группы и различная сувенирная продукция с символикой района и области.
Изготовление различных видов гончарных изделий: бытовых (посуда — горшки, глечики, кринки, макитра, махортка, миска, чашка, макорта, горшки-формы); декоратив​ных (кувшины «куманец»); игрушек (различные фигурки птиц и зверей, свистульки); кирпича, кафеля — занимало значительное место в общей картине бытования реме​сел и промыслов Белгородчины.
Игрушка каждого района имела свою особенность: она была на "определенную" тему, имела свою раскраску, свой социальный тип героев.
Старооскольская, так называемая "мещанская", родилась в предместье городском, в частности слободе Казацкой, а не в деревне. Она была рассчитана на вкус городского покупателя, поэтому "угождала" ему. Отсюда, может быть, образ не женщины, а барышни, "со вкусом" разодетой (руки в муфте, шубка, на голове городская шляпа). Всадник сделан также в манере городской. Но по истокам (пластике, раскраске, жанровости) ощущается более древняя корневая система: главные образцы — женщина (символ праматери славян, богини земли и плодородия), конь — (часть сложного ансамбля с колесницей, везущего солнце), птица (символ высокого мира "горнего"). Женщина часто изображается с ребен​ком или кувшином. Изображение медведя, коровы также связано с ритуальными обрядами славян, в которых эти животные были священными, то есть сакральными. В игрушке преобладают цвета обожженной глины, вкрапления белого, зеленого, красного в раскраске. Игрушка старооскольская обожжена и отчасти покрыта краской.
Борисовская игрушка иная. Здесь наряду с женской фигуркой, фигуркой лошадки есть дракон, петух, козлик, иволга, тетерев, курочка. Это не только игрушка, но и свисток.

Широкую известность слободе Борисовка принес иконописный промысел, который начал развиваться в 18 веке на базе мануфактурного производства.

Ещё в 1714 году из Петербурга в Борисовку был прислан «маляр» Игнатьев для обучения местных жителей иконописному ремеслу. В зависимости от рода занятий художники делились на «личкунов» и «красочников». К первым относились те, кто писали только лица и руки, ко вторым – писали икону целиком. Первых, т.е. личкунов было немного, около 50, из которых высокого класса лишь 4. Икон ежегодно изготовлялось около трёхсот тысяч.

До начала 20 века обучение промыслу было на дому, т.к. работали иконописцы дома.

Рабочий день начинался с 3-4 часов, и длился до глубоких сумерек. Обучались обычно промыслу мальчики 11-12 лет, - у «личкунов» - 2-3 года, у «красочников» - 4-5 лет. В последние брали только грамотных, в первые – всяких.

Надо заметить, живописцы не придерживались традиций иконописи. Сюжеты на библейские темы изображались обычными приёмами живописи. Святых старались изображать в виде красивых людей в нарядных одеждах. Писавший икону пытался показать мир, который он видел, или хотел видеть таковым. Он не стремился к изображению каких-либо символов. Иконам была присуща декоративность, что особенно проявлялось в украшении большей плоскости икон разного рода цветами или орнаментальными композициями. Цвета использовались яркие. Художники любили изображать святых: Иоасафа, Георгия Победоносца, Богородицу.

24 июля 1902 года в Борисовке открывается школа иконописи. Учиться нужно было 4 года, бесплатно, с бесплатной выдачей всех учебных принадлежностей. Принимались мальчики, окончившие двух или одноклассную школу в возрасте от 10 до 14 лет. Основными предметами школы было обучение стилей иконописи: Суздальской, Киевской, Московской. Изучались рисунок и живопись. Всего в школе работало 5 преподавателей. В 1905 году здесь учится 39, в 1910 – 16 учеников. Проработала она до 1914 года.

Упадок ремесла, завершившийся приходом атеизма основной идеологии революции, - завершился раньше. Сильно подорвала промысел «печатная икона» - икона, изготовляемая печатным станком.

Тем не менее, иконы пользовались большим спросом у местного населения и даже за пределами губернии по всей России. Иконы вывозились на ярмарки Украины, Кубани, Дона, Полтавщины. Доход от икон в конце 19 века составлял примерно 100 тысяч рублей в год от продажи.

Одновременно с иконописным промыслом развивался и иконообдельческий промысел в Борисовке и Алексеевке. Технология состояла в обрамлении иконы деревянной рамой и окладом, имеющим разные формы – от простого жестяного или из фольги до золотого или серебряного покрытия. Икона украшалась цветами из жести или просто цветами. Для украшения шли материалы: жесть, бусы, бумажные цветы, цветная бумага, клей, гвозди.

В 80-х годах 19 века этим промыслом в Борисовке занимались 150 человек. Чистый доход – 11-12 копеек на каждой иконе. Годовой заработок – 90-95 копеек.

Обилие лесов в регионе породило многообразие промыслов, связанных с обработкой дерева: столярное, колесно-экипажное, производство домашней утвари. Так в Чернянской волости особенно развито было производство сит. Мужское население Белгородского уезда занималось обработкой дерева, производством повозок, саней, мужчины Красной Яруги – изготовлением сундуков, кухонной и домашней утвари, валенок, за что их называли «валешники», выделкой кож для пошива одежды и сапог, плетением корзин и лаптей.

В селе Мандрово Валуйского уезда жили лучшие каретники, мастерство которых почиталось не только в округе, но и при самом Царском Дворе, куда они поставляли свои изделия. Практически повсеместно из дерева делали бочки, кадки, ступы, предметы кухонной утвари (ушат, жбан, ухват, ложки, лохань, ковш); домашнего обихода (корыто, рубель, валек); орудия труда (трепало, гребни и щетки для обработки волокна, мялки, прялки, ткацкий стан, цеп); мебель. Было развито плетение из лозы, лыка, соломы.

О домовой резьбе на Белгородчине свидетельствуют отдельные наличники, ставни, ворота. Орнаментальные композиции состоят, в основном из элементов сакрального значения (розетка – солнце, прямая линия – земля, волнистая зигзагообразная – знак огня и воды).  По обилию декоративного убранства дома можно было судить о самом хозяине.

Резьба применялась не только в декоративном украшении домов, но и в отделке предметов домашнего обихода: стульев, кресел, прялок, вешалок, шкатулок. Узоры выполнялись в технике рельефной резьбы, а также сквозной ажурной (выпиливание), характерной для второй половины 19 века.

Традиционные художественные промыслы края особенно ярко отразились в сугубо женских занятиях: вышивке, ткачестве, кружевоплетении, изготовлении головных уборов, нагрудных украшений, деталей одежды, ковроделии. Этот труд имел место в каждом крестьянском доме, и к работе этого рода приступали осенью после окончания уборки урожая с тем, чтобы к весне завершить её. Насколько кропотлив и трудоёмок этот процесс, свидетельствует тот факт, что одна хозяйка дома физически не могла справиться со всем этим без помощи невесток и дочерей, включая и 5-7 летних. Действительно, должное воспитание девочек во многом определялось их умением и мастерством шить, вышивать, ткать. Девочка пяти-семи лет  была в состоянии выпрясть свою первую нить, которую, кстати, затем мать использовала как оберег для дочери в канун её замужества. Практически всё приданое (одежда, бельё), дары для жениховой родни невеста готовила собственноручно. Да и в последующем ей предстояло одевать всю семью.

Сказывают, что женщины умудрялись прясть в любой ситуации: на ходу, в дороге, присматривая за детьми и скотиной. А девушки, собравшись на вечерки, никогда не сидели праздно: игры, пляски, «лелешные» песни начинались лишь после того, как было выполнено рукоделие, дабы не услышать осуждение старших: «Ткать не взумея, а играть, плясать пошла!» 

Основным сырьём для пряжи ниток и ткачества издревле служили шерсть (овечья, козий пух), конопля и лён. Из волокон конопли ткали «замашные» или «посконные» ткани. Коноплю, в отличие ото льна, убирали в два приёма. Сразу после цветения выбирали мужские растения, а женские оставляли до конца августа «донашивать» маслянистые семена. Далее «дерганец» мочили, сушили, мяли, трепали, толкали в ступе, чесали. И лишь затем пряли и ткали на стане по 15 метров за день. Как соткут, отбеливают в щелочи (кипяток с древесной золой). А уж потом вышивают и шьют. Изделия декорировали орнаментом разнооразной техники исполнения: счетные швы, роспись, полукрест, белая строчка, перевить, мережками, кружевами.

Далеко в округе славились борисовские скатерти, оскольские холсты, ракитянские ковры, белгородские кружева и кушаки. Неслучайно, на Всероссийской сельскохозяйственной выставке в городе Харькове в 1887 году мастерицы из села Болховец, слободы Пушкарной, Старого города были удостоены похвальных листов.

Изделия белгородских мастеров и мастериц пользовались большим спросом на «коренной» ярмарке под Курском, куда съезжались купцы из Германии, Греции, Польши и других стран.

Готовые изделия белгородских умельцев вывозились на ярмарки в Центральный район России, на Дон, Поволжье, Крым, Украину, Кавказ, что свидетельствовало о достаточно высоком профессиональном мастерстве и художественном вкусе их создателей.

К сожалению, в настоящее время в Белгородской области практически нет предприятий художественных промыслов. Работает фабрика керамики, но нет уже предприятий художественных промыслов, нет уже цеха лозоплетения, увеличилась доля ширпотреба за счет авторских работ. Многие мастера работают дома, преимущественно на заказ. В области работают около 10 профессиональных художников-прикладников, среди них: Ю.П.Агафонов и О.В.Коврижкина – керамика, О.А.Попова – гобелен, А.А.Пшеничный, Н.Расковалова – игрушка, М.П.Кудрявцева, Г.И.Аксёнова – лоскутная техника, В.Аксёнов – резьба по дереву.

Народные промыслы и ремёсла, переживающие сейчас трудные времена, как и вся культура в целом, выживают во многом благодаря знтузиазму и преданности своему делу мастеров. В настоящее время в Белгородской области около 500 самодеятельных художников и мастеров являются постоянными участниками областных, городских, районных выставок.

                           Поле, лес и луга бесконечные

Чистотой серебристой манят.

Край родной, Белогорье сердечное

Ни за что не смогу променять…

