Воспитатель МДОУ «Детский сад № 6 «Алёнушка» Усевич И.М.

Конспект занятия по рисованию с детьми старшего дошкольного возраста

Тема: «Сорока оглянулась»

Программные задачи:

Вызвать  у дошкольников интерес к окружающему миру, расширять знания и представления о внешнем виде, повадках, приспособлении к среде обитания сороки.
Продолжать учить детей определять по изображению птицы её характерные особенности; видеть различия в форме частей тела и в пропорциях сороки и воробья; учить изображать новую позу птицы – птица, сидящая на ветке с повёрнутой головой назад (птица оглянулась). Упражнять в произвольном нажиме карандаша для получения нужной интенсивности цвета; закрепить навыки рисования и раскрашивания  штрихами разного характера при изображении оперения птиц. Побуждать детей обогащать содержание рисунка, внося в него дополнения.

Развивать самостоятельность, активность, творческие способности дошкольников; обогащать словарный запас детей.

Материал: иллюстрации с изображением сороки и воробья (для сравнения); лист бумаги для показа приёмов изображения. У детей листы бумаги формата А-4, простой карандаш, цветные карандаши.

Литературный ряд:  использование загадки, потешки.


Ход занятия:

Воспитатель предлагает детям послушать загадку:

Всюду я летаю,

Всё на свете знаю? 

Знаю каждый куст в лесу,

Новость на хвосте несу.

Может быть, меня за это

И зовут «лесной газетой»?

- Вы, конечно же, узнали, про кого это загадка? Правильно, про сороку. А почему её называют «лесной газетой»? Да потому, что про интересную новость говорят: «Сорока на хвосте принесла». 

Ребята, а как ещё называют сороку? (ответы детей) Много прозвищ у неё: сорока - стрекотуха, сорока - белобока и даже сорока-воровка. За что величают сороку стрекотухой? (перелетая с места на место, она громко стрекочет: «ча-ча-ча», громким тревожным стрекотанием сороки предупреждают лесных обитателей об опасности).

Неспроста сорока получила прозвище «воровка», как вы думаете, почему? (она любит все яркое, блестящее, в её гнезде можно найти кусочки металлической проволоки, блестящую пуговицу, бусинки, а иногда даже и чайную ложечку).

А почему же она «белобока»? (потому что по бокам пёрышки у сороки белые, голова и крылья – чёрные, хвост тоже чёрный, но с очень красивым зеленоватым отливом, длинный и прямой как стрела).

Педагог предлагает рассмотреть иллюстрации с изображением сороки и воробья и сравнить этих птиц по форме и величине частей.

- Мы сравнили с вами воробья и сороку  и заметили, что сорока отличается от воробья не только окраской перьев, но и формой частей. У сороки длинный клюв и длинный хвост, небольшая по сравнению с телом голова. Посмотрите на её позу. Что делает сорока? (сидит на ветке, но голова её повёрнута назад – наверное, она что-то услышала  и оглянулась).

Сегодня мы с вами будем рисовать такую сороку. Я вам покажу, как её изобразить в такой позе (свой показ педагог сопровождает объяснением).

Сначала нужно нарисовать вспомогательную наклонную линию для тела и хвоста сороки. Оставлю место для изображения головы. Немного отступая от тела, нарисую голову, потом соединю её с телом птицы. Это будет шея. Нарисую крыло. На нём обведу место, где будут белые перья. Сорока сидит на ветке. Она крепко обхватила пальцами ветку. Три согнутых пальца у неё впереди, один сзади. Вы закрасите сами сороку чёрным карандашом, оставляя бока и часть крыла незакрашенными, белыми.
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- Ребята, а вы знаете потешку про сороку? Давайте её сейчас вместе и вспомним.

        Пальчиковая гимнастика «Сорока-белобока»

Сорока-белобока

Кашку варила,

Деток кормила.

(указательным пальцем правой руки выполняют круговые движения по ладони левой руки).

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

(по очереди загибают мизинец, безымянный, средний, указательный пальцы).

А этому не дала,

Ты воды не носил,

Дров не рубил,

Каши не варил – 

Тебе нет ничего!

(большой палец при этом не загибается).

На самом деле сорока – белобока, кашу детям не варит. Она потчует птенцов гусеницами, мошками, жуками и комарами. Кроме насекомых, сороки клюют ягоды и фрукты, семена растений, а порой могут разорить чужое гнездо или поймать маленького зверька.

А ещё сороки очень трудолюбивые, они строят гнёзда в зарослях ивняка по берегам рек и ручьёв. Построенное из сухих веток сорочье гнездо – большое и удобное. Внутри гнезда – чаша, вылепленная из глины и устланная пухом, шерстью, соломинками, травинками. Это сооружение защищает от непогоды самая настоящая крыша: сороки ставят под углом ветки и сучья, которые образуют купол.

Затем педагог предлагает детям приступить к рисованию, предварительно спросив, с чего нужно начать изображение сороки. В процессе рисования следит, как дети закрашивают птицу (надо сильно нажимать на карандаш, закрашивать в одном направлении вдоль головы, шеи, крыла и хвоста; на конце крыла и на хвосте нарисовать штрихами перья ещё более сильным нажимом чёрного карандаша). Тем, кто слабо нажимают на карандаш при закрашивании, можно посоветовать ещё раз закрасить нужные места, чтобы получить нужный по интенсивности цвет; кору на ветке можно изобразить штрихами, что позволит передать её шероховатость.

В конце занятия можно предложить нескольким детям самим рассказать о своей работе и определить, что получилось удачным среди их изображений, а что не совсем. Затем спросить, что же их птицы умеют делать (стоять, клевать, оглядываться); какие движения для птиц самые главные?

Стрекотунья белобока,

Под калиткою моей

Скачет пестрая сорока

И пророчит мне гостей.

До чего хитра сорока,

Для себя она всегда

Строит, строит белобока

Не одно, а три гнезда.

