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	Занятие 1.
Акварельная радуга (рисование)

Занятие 2.
Огурец и помидор (лепка)
Занятие 3.

Красивые цветы (рисование)

Занятие 4.

Фрукты на блюде (аппликация)

Занятие 5.

Огурец и свёкла (рисование)

Занятие 6.

Большие и маленькие морковки (лепка)
Занятие 7.

 Яблоки и груши для ежа (лепка)

Занятие 8.

Консервируем фрукты (рисование)

Занятие 9.

Осеннее дерево с жёлтыми листьями (рисование)

Занятие 10.

В лес по грибы (лепка)

Занятие 11.

Красивый клён (рисование)

Занятие 12.

Корзина полная грибов (аппликация)

Занятие 13.

Украшение фартука (рисование)

Занятие 14.

Утка ведёт утят купаться (лепка)

Занятие 15.

Ёжик, ёжик, чудачок…(рисование)

Занятие 16.

Ёжик (лепка)

Занятие 17.

Золотая осень (рисование)

Занятие 18.

Домик для собачки (аппликация)

Занятие 19.

Платочки и полотенца сушатся на веревке (рисование)

Занятие 20.

Кто живёт в осеннем лесу (лепка)

Занятие 21.

Почему матрёшка грустная (рисование)

Занятие 21.

Рыбки в озере плескались (лепка)

Занятие 22.

Фартук для осени (рисование)

Занятие 23.

Полосатый коврик (аппликация)

Занятие 24.

Что такое за окном? (рисование)

Занятие 25.

Мышка норушка (лепка)

Занятие 26.

Пустим в озеро красивых рыбок (рисование)

Занятие 27.

Ёлочки (аппликация)

Занятие 28.

Вырастала ёлочка в лесу на горе (рисование)

Занятие 29.

Снеговик (лепка)

Занятие 30.

Снегурочка из леса к нам пришла (лепка)

Занятие 31.

Новогодняя ёлка (рисование)

Занятие 32.

Зимние деревья в лесу (рисование)
Занятие 33.

Покормим птичек (лепка)

Занятие 34.

Зайка беленький сидит… (рисование)

Занятие 35.


Встреча зайца с колобком (лепка)

Занятие 36-37.

Домик Снегурочки (аппликация)

Занятие 38.
Знакомство с дымковскими игрушками

Занятие 39.

Элементы дымковской росписи (рисование) 
Занятие 40.

Летят самолёты (лепка)

Занятие 41.

Украшение платочка дымковскими узорами (рисование)

Занятие 42.

Парусные лодочки (аппликация)

Занятие 43.

Снегири на ветке (рисование)

Занятие 44 – 45.

Дымковская птица (лепка, рисование)

Занятие 46.

Подарок маме (аппликация)

Занятие 47.

Украсим тарелочку (рисование)

Занятие 48.

Грузовые автомобили (рисование)

Занятие 49.

Мисочки для трёх медведей (лепка)

Занятие 50.

Автобусы для жителей Цветочного города (рисование)

Занятие 51.

Чашечка (лепка)

Занятие 52.

Дом, в котором ты живёшь (рисование)

Занятие 53.

Посуда для кукол (лепка)

Занятие 54.

Смешной клоун (рисование)

Занятие 55.

На птичьем дворе (аппликация)

Занятие 56.

Ракета летит в космос (рисование)

Занятие 57.

Весна, весна на улице! (рисование)

Занятие 58.

 Первые весенние цветы (рисование)

Занятие 59.

Корзина с подснежниками (лепка)

Занятие 60.

Пасхальные яички (рисование)

Занятие 61.

Одуванчики в траве (рисование)

Занятие 62.

Цветы  мать – и – мачехи (аппликация)

Занятие 63.

Гусеничка (лепка)

Занятие 64.

Цветущие сады (рисование)
Занятие 65. 

Кляксография (рисование)

Занятие 66.

Прогулка в лес (интегрированное занятие)

Занятие 67.

В стране Рисовании (выставка детских рисунков)

	Познакомить с акварельными красками, их свойствами и способами работы с ними. Учить детей доступными средствами отражать полученные впечатления; закреплять приёмы рисования кистью, умение правильно держать кисть, промывать её в воде, осушать о тряпочку.
Познакомить детей с предметами овальной формы. Учить передавать особенности каждого предмета. Закрепить умение раскатывать пластилин прямыми движениями рук при лепке предметов овальной и кругообразными при лепке предметов круглой формы. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Развивать наблюдательность, умение выбирать предмет для изображения. Учить передавать в рисунке части растения (серединка, лепестки, стебель, листья), используя разнообразные формообразующие движения, работая всей кистью и её концом. Воспитывать интерес к изобразительной деятельности, художественный вкус.
Закреплять названия фруктов. Учить вырезать круглые и овальные формы из квадратов и прямоугольников, плавно срезая углы, разрезать бумагу по кривым и ломаным линиям. Учить детей  сочетать элементы композиции по цвету, размеру, форме, дополняя их характерными деталями.

Продолжать знакомить с предметами овальной формы. Помочь детям увидеть различия в форме (у огурца – удлинённый овал, у свёклы – близкий к кругу), цвете, величине. Воспитывать интерес к рисованию, чувство цветоведения.

Учить детей лепить предметы удлиненной формы, сужающиеся к одному концу, оттягивая их пальцами. Закреплять умения лепить большие и маленькие предметы. Обращать внимание дошкольников на конечный результат своей деятельности. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Уточнить представление о форме фруктов, их характерных особенностях (углубления, вытянутость). Учить передавать это в лепке, добиваясь сходства с реальными предметами. Закрепить умения детей выполнять круговые, продольные, вращательные движения рук. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Закреплять представление дошкольников об овальной и круглой форме, формировать умение передавать её особенности в рисунке (слива, яблоко). Продолжать воспитывать интерес к изобразительной деятельности, художественный вкус, чувство цветоведения.

Учить детей рисовать дерево, передавая в рисунке его строение – ствол, ветки различной длины; рисовать листву приёмом вертикального мазка; согласовывать величину изображения с размером листа бумаги (развитие композиционных навыков). Воспитывать у детей любовь к природе, желание передать её красоту в рисунке.
Воспитывать у детей любовь к природе, дарам леса. Развивать интерес к лепке. В процессе лепки закрепить круговые, дискообразные, продольные движения рук. Учить дошкольников делить кусок пластилина на необходимое количество частей.  Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Учить детей рисовать дерево, при этом передавая его характерные признаки (ствол, ветки большие и маленькие, крону). Учить рисовать ствол одним движением кисти. Учить использовать разный нажим на кисть для изображения тонких и толстых ветвей, изображать крону способом примакивания, используя разную цветовую гамму. Воспитывать у детей любовь к природе, желание передать её красоту в рисунке.

Продолжать воспитывать у дошкольников интерес к аппликации. Знакомить со способом симметричного вырезания, учиться составлять изображение из нескольких частей. Закрепить навыки работы с ножницами и клеем. Воспитывать аккуратность.
Учить детей на полосе бумаги составлять простой узор из элементов народного орнамента: линий, мазков, кружков, лепестков, полосок. Учить подбирать краски для передачи выразительности рисунка.  Воспитывать интерес к декоративному искусству.

Учить детей передавать в лепке характерные особенности утят: тело и голову в форме овала, широкий клюв. Учить лепить подставку. Подводить к сюжетной лепке через совместное составление композиции из отдельных работ. Закреплять умение делить пластилин на неравные части, использовать в лепке ранее усвоенные способы работы с пластилином. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Развивать интерес к рисованию. Учить рисовать ежа из овала, передавая его характерные особенности. Развивать композиционные умения и навыки. Закрепить умение рисовать концом кисти и всем её ворсом.

Учить дошкольников лепить ежа пластическим способом, передавая его характерные особенности: лепить голову путём оттягивания от общей массы пластилина. Обратить внимание детей на то, что туловище у ежа овальной формы, голова круглая. Учить стекой передавать фактуру материала (иголки). Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Воспитывать любовь к природе, желание любоваться её красотой и передавать в своих рисунках. Учить изображать золотую осень; упражнять в умении рисовать дерево (ствол, тонкие ветки); закрепить  технические умения. Развивать композиционные умение и навыки,  интерес, самостоятельность, творческие способности.
Воспитывать у дошкольников заботливое отношение к животным, проявлять интерес к ним. Учить разрезать квадрат по диагонали (для крыши), круг по диаметру (для отверстия конуры). Закрепить навыки работы с ножницами и клеем.

Учить детей передавать в рисунке различия между квадратной и прямоугольной формами; продолжать учить закрашиванию рисунка карандашами непрерывным движением «туда-обратно» в одном направлении, не выходя за контур. Учить ориентироваться на листе бумаги – изображать несколько предметов в верхней части листа. Воспитывать сочувствие к игровым персонажам и желание им помочь.

Воспитывать любовь к природе, к животным. Продолжать учить лепить животных из нескольких частей, соединяя их путём примакивания. Формировать умение передавать выразительность образа. Закрепить знакомые приёмы лепки; навыки аккуратности (не разбрасывать пластилин, не пачкать одежду).
Продолжать учить составлять узор на прямоугольнике из знакомых элементов (полосы, точки, кружки, лепесточки). Учить подбору красок в соответствии с цветом ткани. Закрепить умение рисовать концом кисти и всем её ворсом. Развивать активность, самостоятельность, творческие способности.

Закрепить знание детьми овальной формы и приёмов её выполнения. Учить приёму оттягивания, сплющивания. Учить лепить рыб, передавая при этом их характерные особенности (туловище овальной формы, плавники, хвост). Закрепить знакомые приёмы лепки. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Учить дошкольников задумывать сюжет, передавая картину осени. Закрепить умение рисовать деревья, грибы, ягоды. Развивать воображение, зрительную память, чувство цветоведения. 

Учить дошкольников резать широкую полоску бумаги на узкие полоски. Осваивать работу с ножницами: правильно держать их, сжимать и разжимать кольца. Развивать творчество детей, воображение. Воспитывать самостоятельность и активность. Закреплять приёмы аккуратного пользования бумагой, клеем.

Воспитывать любовь к природе, умение любоваться красотой зимней природы и желание передавать её в рисунках, развивать эстетическое восприятие. Учить передавать конкретным сочетанием пятен, линий красоту зимней природы.
Учить передавать в лепке характерные особенности мышки (тело овальной формы, с заострённой мордочкой и круглыми ушками, длинный тонкий хвост). Закрепить приёмы создания овальной формы; скатывание небольших шариков и их сплющивание, раскатывание и присоединение частей. Развивать мелкую моторику рук, любознательность, активность, самостоятельность. Воспитывать у детей интерес к лепке, сочувствие к игровым персонажам и желание им помочь, интерес к произведениям художественной литературы. Вызвать у дошкольников удовлетворение результатом своей работы и работой своих товарищей. 

Учить детей изображать рыбок, плавающих в разном направлении, при этом, передавая основные части, из которых она состоит. Учить передавать в рисунке форму, относительную величину, расположение частей.  Развивать умение красиво располагать рисунок на листе бумаги. Воспитывать самостоятельность и активность.

Учить детей вырезать треугольники из квадратов путём складывания их пополам. Составлять аппликацию из двух предметов, располагая их рядом на листе бумаги; наклеивать треугольники (ветки ели) по убывающей величине. Продолжать воспитывать интерес к аппликации. Познакомить дошкольников со способом обрывания (снег).
Учить детей рисовать несложный пейзаж в соответствии с содержанием стихотворения. Закрепить умение изображать ёлку в снежном убранстве с шишками. Воспитывать любовь к природе, желание любоваться красотой и передавать её в своих рисунках. Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность.

Развивать у детей умение самостоятельно рассматривать знакомый несложный предмет (образец) и передавать в лепке его форму и строение; развивать воображение. Закрепить умение применять в работе знакомые приёмы и способы  лепки: скатывание, раскатывание, сплющивание, примазывание. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Учить детей лепить фигуру человека, пользуясь знакомыми приёмами лепки и при этом, передавая разницу в величине отдельных частей, делить пластилин в соответствии пропорций. Создавать образ, проявляя самостоятельность в исполнении декоративных элементов.

Учить передавать в рисунке образ нарядной новогодней ёлки, равномерно распределять украшения по всему дереву; учить рисовать гирлянды овальных бус с чередованием по цвету и расположению; видеть красоту в сочетании темно-зелёного цвета ели с яркими и светлыми цветами украшений. Закрепить умение изображать ель с постепенно удлиняющимися ветками.
Учить детей передавать контраст​ным сочетанием цветовых пятен, линий, красоту зимних деревьев. Закрепить навыки рисования де​ревьев, при этом передавая их ха​рактерные особенности. Продолжать учить смешивать краски. Воспиты​вать любовь к природе, развивать эстетическое восприятие.
Воспитывать заботливое отношение к птицам. Учить лепить птицу пла​стическим способом, оттягивать и прищипывать мелкие детали: клюв, хвост, крылышки. Учить отмечать разнообразие получившихся изо​бражений. Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Продолжать учить детей передавать в рисунке несложный сюжет. Изобра​жать животное, при этом, передавая овальную форму туловища, головы, ушей (рисуем по принципу неваляш​ки). Воспитывать у детей интерес к изобразительной деятельности, чувство цветоведения, художественный вкус. Развивать самостоятельность, творчество, активность.
Закреплять у детей умение передавать сказочный образ. Продолжать учить детей лепить животное комбиниро​ванным способом. Обратить внима​ние детей на то, что туловище у зайца имеет овальную форму, голова, ушки также овальную. Лепить двух персо​нажей, расположив их рядом. Воспи​тывать доброжелательное отношение к сказочным персонажам. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

Учить детей изображать несложный сюжет из предметов разных по фор​ме и величине; изображать домик, украшенный узором с симметрич​ным расположением элементов на парных деталях; замечать необыч​ные сочетания цвета (холодные цве​та); развивать познавательную ак​тивность; формировать навыки со​вместной работы.                                                                            Познакомить детей в игровой форме с Дымкой, с игрушками, которые лепят в этом селе. Обратить внима​ние на красоту слитной обтекаемой формы, специфическую окраску, роспись. Воспитывать интерес к на​родному творчеству. Развивать эстетическое восприятие народного искусства. Формировать у детей представление, что произведения декоративно-прикладного искусства создаются на основе сложившихся традиций, передающихся от поколения к поколению. Формировать эмоциональную отзывчивость на предметы, выполненные гжельскими мастерами.
Продолжать знакомить с дымков​скими игрушками, понимать свое​образие росписи. Воспитывать у дошкольников уважительное отношение к народным мастерам. Продолжать знакомство детей с народным декоративно-прикладным искусством. Учить рассматривать дымковский узор. Показать особенности рисования элементов дымковской  росписи – точки, прямые линии, волнистые линии. Продолжать формировать умения работать всей кистью и её концом. Формировать эстетический вкус. 
Воспитывать уважение к защитникам Родины. Учить детей передавать форму летящего самолета, его ос​новные части. Закрепление знако​мых приемов лепки. Продолжать развивать интерес к лепке. Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.

 Знакомить с росписью дымковской игрушки. Учить выделять элементы узора (прямые, пересекающиеся ли​нии, точки, мазки). Предложить со​ставить простой узор на квадрате, равномерными слитными линиями покрывать лист, в образовавшихся клетках рисовать точки, мазки и т.д. Продолжать формировать умения работать всей кистью и её концом. Формировать эстетический вкус. 
Продолжать учить детей закруглять углы у прямоугольника; упражнять в разрезании прямоугольника по диагонали на два треугольника, в равномерном расположении лодок на листе бумаги. Продолжать воспи​тывать интерес к аппликации. Развивать творчество детей, воображение. Воспитывать самостоятельность и активность. Закреплять приёмы аккуратного пользования бумагой, клеем.
                                                                                                                      Учить детей рисовать птичку, при этом передавая форму тела (оваль​ная), частей, красивое оперение. Раз​вивать образное восприятие, вообра​жение. Упражнять детей в рисовании красками, кистью. Продолжать вос​питывать интерес к изобразительной деятельности, заботливое отношение к птицам
Создавать интерес к народной иг​рушке, желание самостоятельно слепить такую же. Передавать ха​рактерные признаки птицы, соотно​шение частей по величине. Учить расписывать силуэты игрушки узо​ром, близким по композиции, эле​ментам и цветосочетанию дымков​ским птицам. Упражнять детей в рисовании красками, кистью. Продолжать вос​питывать интерес к изобразительной деятельности.
Развивать воображение. Учить на​ходить сходство между предметом и его изображением, учить дополнять заданное изображение (ветки и ли​стья) до целого - конструировать цветы мимозы из мелких комочков - шариков; продолжать учить сминать мягкую бумагу и скатывать в ко​мочки — шарики. Учить работать са​мостоятельно: аккуратно составлять красивую композицию.
Учить составлять узор на круге, за​полняя края, середину. Закреплять умения использовать в рисунке эле​менты декоративного узора. Воспи​тывать художественный вкус, разви​вать эстетическое восприятие, само​стоятельность, инициативу. Продолжать формировать умения работать всей кистью и её концом. 
Учить выделять и называть основ​ные части автомобиля, определять их форму по сходству с геометриче​ской. Продолжать учить передавать в рисунке квадратную, прямоуголь​ную, круглую форму, величину и расположение частей. Продолжать воспитывать интерес к различным видам транспорта. Развивать творчество детей, воображение. Воспитывать самостоятельность и активность.

Учить лепке предметов одинаковой формы, но разной величины; отде​лять комочки, соответствующие по  ве​личине будущих предметов. Про​должать воспитывать интерес к леп​ке, сочувствие к игровым персона​жам и желание им помочь.  Воспитывать аккуратность при работе с пластилином.
                                                                                                                                 Продолжать учить детей передавать характерные части предмета. Закре​пить навыки работы с кистью и красками. Продолжать учить композиционно правильно и красиво располагать рисунок на листе бумаги. Воспитывать интерес к рисованию, чувство цветоведения, художественный вкус. Воспитывать интерес к различным видам транспорта. Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность.
Продолжать лепить посуду приемом раскатывания, вдавливания и урав​нивая края. Использовать прием сглаживания. Воспитывать интерес к лепке, чувство радости и желание лепить.
Учить рисовать большой дом, при этом передавая прямоугольную форму стен, ряды окон. Развивать умение дополнять изображение на основе впечатлений от окружающей жизни. Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность.


Закрепить умение лепить посуду. Отрабатывать нужные для этого приемы лепки. Воспитывать актив​ность, самостоятельность и аккурат​ность в работе. Продолжать развивать интерес к лепке

Продолжать учить приобщать детей к одной из самых удивительных форм постижения красоты, много​образия и сложности окружающего мира — художественному творчест​ву. Создавать у детей образ клоуна — веселой народной игрушки, средст​вами различных видов искусств (оригами и ри​сование), закреплять умение пользо​ваться изобразительными материалами, развивать чувство цветоведения.
Продолжать учить вырезать круги из квадратов разной величины, ис​пользуя всю поверхность исходной формы; учить передавать разные по​зы цыплят (стоит, клюет, смотрит вверх); составлять несложный сю​жет из двух фигурок. Воспитывать интерес к аппликации.                        

                                                                                                                           Воспитывать у детей интерес к кос​монавтам, развивать творчество, во​ображение. Учить детей располагать изображение на всем листе, подби​рать гамму красок, рисуя космос, звезды, летящую ракету.
Воспитывать у дошкольников эстетическое восприятие, любовь к природе. Про​должать учить составлять неслож​ный сюжет, при этом передавая впе​чатления от окружающей действи​тельности (весны). Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность. Продолжать учить композиционно правильно и красиво располагать рисунок на листе бумаги.

Воспитывать у детей любовь к при​роде, чувство цветоведения, худо​жественный вкус, эстетическое вос​приятие, желание беречь и охранять природу. Учить передавать красоту цветов, их строение. Закреплять на​выки работы кистью и красками.
Воспитывать любовь к природе, умение любоваться красотой весенней природы и желание передавать её, развивать эстетическое восприятие. Развивать у дошкольников замысел, поддерживать весеннее настроение, желание лепить подснежники, передавая при этом их характерные детали. Закрепить знакомые приёмы лепки: раскатывание, сплющивание, примазывание.

Продолжать воспитывать интерес к декоративному искусству, вводить детей в гармоничный мир народной культуры, погружать в истоки со​временного декоративного искусст​ва. Учить расписывать пасхальные яйца, используя точки, полосочки, волнистые, прямые линии. Разви​вать желание использовать разнооб​разные цвета. Закрепить навыки ри​сования концом кисти.
Продолжать воспитывать у детей интерес к изобразительной деятельности, художе​ственный вкус, любовь к природе. Учить передавать в рисунке красоту цветущего луга, форму цветов. От​рабатывать приемы рисования крас​ками.
Воспитывать у детей интерес к ап​пликации. Учить вырезать закруг​ленные формы. Продолжать учить составлять композицию из несколь​ких предметов, наклеивать предме​ты в указанной последовательности. Закреплять приемы аккуратного на​клеивания.
Воспитывать интерес к лепке, чувство радости и желание лепить. Закрепить приём лепки предметов шарообразной формы. Развивать умение дополнять изображение на основе впечатлений от окружающей жизни. Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность.

Воспитывать у детей интерес к рисованию, художественный вкус. Развивать у дошкольников замысел, поддерживать весеннее настроение, эстетическое вос​приятие. Учить передавать в рисунке цветущие деревья (яблони, вишни), передавать строение дерева, располагая его на всём листе.
Продолжать воспитывать у детей интерес к изобразительной деятельности, художе​ственный вкус. Развивать творчество, воображение, самостоятельность, активность. Закрепить навыки рисования с красками и кистью; набирать краску на ворс кисти, прежде чем набрать другую краску, нужно тщательно промыть кисть.

Создавать у детей образ леса различными видами искусства, вызывать эмоциональный отклик, закреплять знание стихов о весне, цветах, животных леса. Закрепить умение рисовать цветы, выполнять аппликацию (наклеивать силуэты зверей). Продолжать воспитывать у детей интерес к изобразительной деятельности, художе​ственный вкус.
Вызвать у детей радостное переживание от встречи с детскими работами. Учить дошкольников всматриваться в работы, видеть различные образы и краски. Обогащать словарь детей эмоционально-оценочной лексикой. Развивать умение рассказывать об увиденном и умение видеть творчество маленьких художников, соотносить по настроению образы живописи, музыки, поэзии.


	Акварельные краски, кисти, бумага.

Пластилин зелёного и красного цвета.  Муляжи овощей.
Акварельные краски, бумага формата А-4, иллюстрации цветов.

Муляжи фруктов в вазе, основа круглой формы диаметром 20  см, цветные заготовки квадратной и прямоугольной формы, ножницы.
Акварельные краски, баночки с водой, салфетки, кисти.

Пластилин оранжевого цвета, влажные салфетки, дощечки. Муляжи овощей.

Пластилин оранжевого, жёлтого, зелёного, красного  цвета, влажные салфетки, дощечки. Муляжи овощей.

Силуэты банок, вырезанные из бумаги, акварельные краски, кисти, салфетки.
 Образцы работ педагога, картины художников, акварельные краски, кисти, салфетки.

Пластилин (коричневый, белый),  влажные салфетки, дощечки. Муляжи грибов.

Образцы работ педагога, картины художников, акварельные краски, кисти, салфетки.

Муляжи грибов, альбомный лист с наклеенной корзиной, цветные полоски, ножницы, клей, клеенка, салфетки.

Вырезанные фартуки, образцы работ педагога, краски, кисти, баночки с водой, салфетки.

Пластилин, влажные салфетки, дощечки, игрушки – курица, утка.
Акварельные краски, баночки с водой, салфетки, кисти.

Пластилин, влажные салфетки, дощечки, игрушка – ёжик.
Образцы работ педагога, картины художников, акварельные краски, кисти, салфетки.

Половинка листа бумаги на каждого ребёнка, формы разных цветов, цветные карандаши.
Картинка с изображением ежихи, кукольное полотенце и носовой платок, половинка листа бумаги, цветные карандаши.

Пластилин, влажные салфетки, дощечки, стеки.
Изображения матрёшек с разным выражением лица (веселая и грустная), бумага прямоугольной формы.

Пластилин, влажные салфетки, дощечки, стеки, образец работы воспитателя, игрушка – рыбка.

Акварельные краски, баночки с водой, салфетки, кисти.

Цветная основа (6х20), цветные заготовки двух цветов (5х10), ножницы, клей, клеенка, салфетка.

Акварельные краски, баночки с водой, салфетки, кисти.

игрушка мышки, игрушечный кот, пластилин серого, красного, белого  цвета, дощечки, влажные салфетки, миска для кота, молоко.

Акварельные краски, баночки с водой, салфетки, кисти, лист с изображением озера, силуэтное изображение щуки и карася.

3 прямоугольника зеленого цвета размером 5х10, 4х8, 3х6 см, полоска белой бумаги, ножницы, клей, салфетки.
Акварельные краски, баночки с водой, салфетки, кисти, половинка листа бумаги.

Пластилин, влажные салфетки, дощечки, стеки, образец работы воспитателя.

Пластилин, влажные салфетки, дощечки, стеки, образец работы воспитателя.
Листы тонированной бумаги, акварельные краски, баночки с водой, салфетки.
Длинная полоска бумаги, тонирован​ная пастельными цветами красок, кисти, акварель, гуашь (белая).
Игрушка - птичка, иллюстрации. Пла​стилин (коричне​вый, черный), до​щечки, влажные салфетки.
Рисунки с изобра​жением зимнего леса, наклеенные в виде ширмы, листы голубого тона, гу​ашь белая.
Колобок, образец работы воспитате​ля, заяц - игрушка. Пластилин, дощеч​ки, влажные сал​фетки.
Прямоугольник 8х10 см для стены, квадрат 9х9 см для крыши, квадрат Зхх3см для окна, пря​моугольник 6хх2см для двух налични​ков. 
Дымковские иг​рушки, иллюстра​ции с изображением  дымковских игрушек.
Выставка дымковских изделий.  Гуашь, кисти, баночки для воды, салфетки, палитра. Таблицы последовательного изображения элементов дымковской росписи.

Самолет - игрушка, образцы художни​ков, пластилин, дощечки, влажные салфетки.
Белая бумага в форме квадрата, акварельные краски, баночки с водой, салфетки.

Листы голубой или
синей
бумаги
(18х30см), разно​цветные полоски бумаги (22x3 см) для двух лодок, прямо​угольники (8х4см) для двух парусов и красные прямо​угольники (З х 1,5см), ножницы, клей.                        Образец работы воспитателя, листы бумаги, краски, кисти, салфетки, баночки с водой.
Дымковская иг​рушка, пластилин, дощечки, влажные салфетки, гуашь, кисти.


Цветной картон, бумага зеленого цвета, салфетки бумажные желтого цвета, ножницы, клей.

Вырезанные из бу​маги круги (таре​лочки), краски, кисти.
Игрушка - машина, бумага (альбомный лист), краски, кис​ти.
Игрушечная ми​сочка, 3 медведя (игрушки) разной величины. Пласти​лин, дощечки, влажные салфетки. Образец работы воспитателя.           

 Образец работы воспитателя, схема поэтапного изо​бражения автобуса, конверт, краски, кисти, салфетки, баночки с водой.
Чашка   -
игрушка,
дощечки,
салфетки
влажные,
пласти​лин, стеки.
Образец работы воспитателя, листы бумаги, краски, кисти, салфетки, баночки с водой.
Пластилин, дощеч​ки, влажные сал​фетки, посуда, кук​ла.
Листы бумаги квадратной формы, акварель, кисти, салфетки, рисунки с изображением окна и телевизора.
Два квадрата 6х6 см и два квадрата 4х4см желтого цве​та, коричневый квадрат ЗхЗ см (для подставки), зеле​ный лист бумаги для наклеивания цыплят; ножницы, клей, кисти.
                                                                   Репродукции картин.​
Листы бумаги квадратной формы, акварель, кисти, салфетки

Лист бумаги, крас​ки акварельные, кисти (тонкие, ши​рокие), салфетки, баночки с водой.
Репродукции кар​тин с изображени​ем весенних цве​тов, тонированная бумага (пастельные тона).
Пластилин (синий, зелёный), дощечки, влажные салфетки, корзинка – работа педагога.

Яйцо, покрытое гу​ашью с клеем, гу​ашь разных цветов, кисти №2, салфет​ки.
Краски акварель​ные, кисти, салфетки, баночки с водой.
Половинки альбомного лис​та, треугольники - для стебелька, кру​ги желтого цвета. Образец работы воспитателя.
Пластилин, влажные салфетки, дощечки, стеки, образец работы воспитателя
Краски акварель​ные, кисти, салфетки, баночки с водой, гуашь белая.

Краски акварель​ные, кисти, салфетки, баночки с водой, лист формата А-4, согнутый пополам.
Два мольберта для рисования, стол с оборудованием для аппликации, акварельные краски, кисти.

Детские работы.

	
	
	
	


